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Karczvonaiban.

képe már magában bus sejtelmekkel Mert mindig is az volt a meggyőző-. Sunek ki, egy pillanatig sem ébredbe- felelősséget, hogy az obstrukeziós
tölihvti el a leiket, akármilyen lesz is a ülésünk, hogy az ugronisták vakmerő 
csatának kimenetele. Olyan helyzet lés elvetemült pőtobstrukeziója éppen
ez, a hol a jó ügy győzelme csak oly 
gonosz veszedelmet hozhat, mint a 
rossz ügyé. És a kinek intézéséből tör­
ténik, vagy történhetik az, a kinek 
cselekedetei okozták, vagy fugják to­
vább okozni, hogy a nemzetnek 
óriási létküzdelmében ilyen hibás 
csatarend alakuljon ki, a győzelemért 
is csak oly kétes történelmi fe- 
felősséget fog viselhetni, akár a 
legszégyenletesebb vereségért

Bezzeg kegyetlenül kedves má a 
portyázó szegény legénység lapja! Biz- 

Tisza mai beszédével eldördült altatja azokat, kik eddig nem tartottak

a mi ellenzéki érdekünknek szem­
pontjából és éppen függetlenségi meg­
győződésünk okán még jóval súlyo­
sabb megítélés alá esik, mint az álta­
lános országos érdek vagy pláne a 
kormányzati viszonyok szempontjából.

Az általános érdek szempont­
jából ez a fura pótobsírukezió any- 
nyit jelenteit, hogy tizenkét kevés 
vagy kétes beszámítás alá eső ember

tett volna fel ilyen eljárásnak csak 
gondolata sem. És csak a Kossulh- 
párl ismert szerencsétlen határviszo*

harcz, a mit a haza ügyéért megindít» 
nem fog-e utóbb zsákmány-éhes mar- 
talóczok, vagy tudatlan, fegyel mellen

nyalnak kell tulajdonítani (amelyeknél ifranktirörük kénye-kedve szerint a 
fogva kívülről való beöntéssel mindig végtelenségig elfajulni. A mibe be­

jeit adó ágyulövés. És ahogy utánna 
a hadsorok itt is, olt is sietősen 
előrenyomulnak egy irtózatos és a 
nemzet sorsát végzetesen befolyásoló 
ütközetre, az igaz haz.aíiaknak már 
eleve fájón összeszorulhat a szivük- 
Mert micsoda sajátságos látvány már 
az, ahogy a különböző táborok össze. 
alakuitak! Olt a kormány oldalán 
olyan tábor, ami Ivet méltán kellet*- 
ugy megítélni, hegy mindenkor vak 
önösséggel a hatalom érdekeit szol­
gálja, ám amelyen most meglátszik, 
hogy isten különös kegy elméből, azaz 
hogy az ugronista szí gönyiegénység 
jóvoltából valami dicsőségesebb sze­
rephez is jutott, a morális Önérzet 
egy nemével, a szükséges alkotmány­
mentés átfutó glóriájával is ékesked- 
kedhetik. Különös, szokatlan fény ez 
rajtuk, nem is állnánk jót róla, hogy 
önfeláldozó hősiességre fogja őket 
hevíteni A másik táborban meg, 
amelynek javarészétől a nemzet min­
denkor a maga nagy érdekeinek 
vedelmezését várhatta, ott együtt, 
egy sorban vonulnak fel olyanokkal, 
a kik czinikus leikiismeiellenséggel 
mindenképp a közveszedelem felidé­
zésén munkálkodtak, azok a jobbak, 
a kik az utóbbi időkben is kitartó 
erőfeszítéssel voltak rajta, hogy amazok 
bűnös számításai ellenében a hazá- 
nak és az alkotmánynak nagy válsá­
gát elháríthassák. A csatatérnek ily

ugyan reánk törnek, ne ismerjenek 
sürgősebb kötelességet, mint hogy 
velük élethalálra való czin boraságot 
fogadjanak. Olyan kedélyes szerep ez,

a legveszedelmesebb anarchiába

legszentebb

velők, hogy nyugodt lehet a leiki- 
ismerelök, ha hozzájuk állanak, hisz 
megtettek n indent, hogy az össze­
ütközés eikerüitessék.

Szép biztatás! Tehát azok, a kik az 
G szereplésüket nemcsak nemzeti sze­
rencsétlenségnek, hanem saját legjobb 
ügyük szándékos megrontásának is­
merték fel, azok akkor, a mikor a
megjósolt vészes következmények csak- czio.- vállalkozás mást is jelenteti Az

zavarossá tehetik vizeit olyan jó hor­
gászok, kik tőkehalakat szeretnek 
fogni), hogy ez a tudat elemi erővel 
nem ébredt fel a pártban. De az a 
bizalmunk még megvan, hogy akármi 
feladatot szab a Kossuth-párt elé az 
idők válságos természete, teszi azt 

az egész törvényhozás végsőig kirne- önálló feladatának szellemében, más-jjobb jövőbe vetett reménységénél; 
ritetl és nagy küzdelmekben megfe

kellene tekinteni. A franczia ha- győződésünk, hogy Tisza István, a
mikor nagyon is gondol e jövőre

j,........ ......, -- -------- - éppen rövidlátást tanúsít Legjobb
esetben fölösleges dologra törekszik

lenyugodni Tisza István mai kijelen­
tései után sem tudunk, az, hogy a 
végleges házszabályok megalkotása 
a kivételes szabályok nyomása alatt 
történjék.

Ez a nemzet fájdul . osan kialakult 
közmeggvőzőtiésének lealacsonyitúsa, a

sziléit akarata 
megakasztja az

ellenében vég nélkül
alkotmányos rendet és

sü-
lyeszli a közviszonyokat. Bizonyos» 
hogy ehhez hasonló, ezt csak távolról 
is megközelítő dolog soha sehol elő

fordult és ha 
eszme sugallatából történt volna is 
ez magában annak csak teljes 
me g s z e n t ságié: kűrit v s é t jele n t e n é.

De a Kossulh-pártra a pótobstruk
i1 L'n

ország sérelmén fölül jelentelte azt. 
hogy epren a Kossuth-párliaktúl, a 
kik egyszerit nemzeti ügyért a leg­
elszántabb harezot mevindilolták és

mintha a rablókapitány valamelyik ki- n m szertelen véghez vezették, tő. 
fosztott, megsebesített és túszul tar-:‘ük az Ugronista kondoltierik, a kik 
tolt áldozatához mindjárt gyóntató-jsoha az erős nemzeti, vagy igaz füg-

ilnrekben elvi meghiz-

nyitsen 
azt tartjuk : szolgáljuk

zafi szózat az 1870-ki háborút 
úgy jellemezte, hogy szamarak 
viliek veszedelembe oro-zlánokat. De 
a Kossulh-pártiak ugronista sugalma- 
zás és muiyzás alatt! Mintha merges 
kígyó szisz-vgve te köröznék a szár­
nyaló nemes sas testére és az utóbbi 
azt hinné, hogy a kígyó repülését 
akarja baráti öleléssel, útmutató ta­
nácsosai irányozni.

Előttünk egy világos tétel áll. Föl­
tétlenül szükségessé vált az alkot­
mány biztosságának és a törvényhozás 
munkaképes-égének helyreállítása. És 
ebből a czéibúl igenis szükséges, hogy j 
az elhatalmasodott parlamenti szegény- TiSZd ÍS-ÍQíIüL
legénység ellen rendkívüli eszközök; — A képvisslöház ütés?
foganatosítására kerüljön a sor. Szűk- Hát ha csakugyan haldoklik a 
ség van ez id őszen ni a kivételes sta­

ys hajh ebben az órában a fölösleges 
dolog csakugyan veszedelem. A púí- 
obsírukeziós garázdaság vetése n 
magyar közvélemény talajában imnr'r 
aszott fűvé vált. Nem harmatot sóvá­
rog ez már, hanem tüzet, a mely 
végigégesse és ehhez elég egyetlen 
gyújtó csóva. Ennek a tűznek hamu­
jából támadhat még uj és gazdagabb 
termékenység a mi régi, jó foldunk, 
ben.

Élezel Ernő.

atyául is kínálkoznék, csakhogy köny- gelleiis-’gi kuzue,,..^»»^. b„. »*•■£,
lelkiismeretűn. De mi csak hatóságot és következetes irányzatot | tariáiis házszabályokra, szükség lesz

lélekkel
rodöicsinynyel a hazaíiküzdelem ne-jía. A kik az országot még akkor sem,

már 100,000 család közvetlen

igaz
mindenkor a megtámadott nemzeti 
érdeket, de éppen azért velük--ír szoii-: nics jogezimét elrabolni igyekeztek, a mikor
daritást sóira nem fogadunk. Persze, j fegyverszünettel botlott helyzetet jó
ha a házat felgyújtották, első dol­
gunk, hogy a bennmaradt becses ja­
vainkat kimenlessük, de már azt nem 
tesszük, hogy az ilyen munkához azok 
segítségét vegyük igénybe, kikről jól lát­
tuk, hogy a szándékos gyújtogatásnál is 
szorgosan közreműködtek. Mentsük 
meg javainkat, de szemünk legyen 
rajta, hogy a gyujtogatókkal annak 
módja és rendje szerint leszárnolhas*

alkalomnak vélték arra, hogy a párt
romlásával járt, az cx-lex orvén)vböl 
kijutni nem hagyják, igenis tapasztal-

P ar dt i .15 T -

tárizmus, eléggé beletörődött a végzetébe.

hitelét az országban aláaknázzák,)ják magukon végig a külön ex-lexesj 
örökölt nemzeti hivatását örök mo-jmbánás gyönyörűségét, egyébként be-

;scs immunitásuk sérelme nélkül. Esnopoliumukui lefoglalják. A Kossuth- 
párt ellen elkövetett régi feloniáik 
után ez telte teljessé rovásukat; itt 
kellett közöltük a szolidaritás kap­
csainak megszakadni. Ha az Ugron- 
pártiak csak a legkisebb súlyt fektet­
tek volna arra, hogy a közeli jövő

sunk. Ez éppen a mi ellenzékiségünkre nimy feladatai körül a Kossuth-pail-
nézve kérlelhetetlen erkölcsi törvény-

igenis szükségesnek tartjuk a ház­
szabályok vég eges revízióját, nem is 
a kormányzat rendje, hanem ellenke­
zőleg épen az obstrukezió joga érde­
kében, mert keserűm kellett tapasz­
talnunk, hogy a jelenlegi házszabály 
alkalmazása mellett lelkiismeretes 

tál közös ellenzéki működést fejthes. I ellenzéki vezér nem vállalhatja el a

Tisza 1 Iván valószínűleg árnuló megiepo- 
. őssel tapasztalta ma, hogy hiúba huzza a 
lélekharangot, alig van jámbor ember, ak­
ii keszkenője után nyúlna, hogy sírhasson. 
Pedig úgy képzelte, hogy mai beszéde e_- 
mondasa után egyszerre elsötétedik a világ, 
az ellenzék bűnbánó szívvel zarándoka­

ié! éhe, az alkotmány Géniusza pen g leszab 
a menyezet freskói közűi és alázatosan 
nyújtja feléje hattyunyakát:

— Tessék, vigyen a vágóhídra, ha máp 
minden áron meg akar menteni.

A kormány újságjai napok óla rémi igei­
tek is a világot:

— A miniszterelnök fuimináns módon 
megokolja az indítványát. Minden érve 
olyan, mint a taglócsápás: nem lehet előtte 
kitérni s velőkig hat a kétségbeesett riadója, 
amelyből meglátja az ország, hogy nincs 
már idő habozásra.

ki tgyeiailBs tauzáía.

Vagyak.
7- Aa Egyetértés tirczája,

Tudom, hogy a tavasz nem tart örökké, 
Hogy elmúlnak mind a derűs napok,
Hogy a dal, hogy a tavasz idehagynak 
És ősz felemmel magam maradok.

Zörgő avarban, ködös alkonyatt&I,
A darvak bucsuzása idején 
Ráérek ma d jövők titkát keresni 
S borongva sírni emlékek ködén.

ki töpreng édes tavaszi reggel 
Fagyos pusztákon, hulló leveien, —
Mikor csilldinos, szőke napsugárral 
Végigragyogja útját a jelen ...

II.
Ugy-e, most jól áll a hajam megint ?
És ugy-e, jól van szabva a ruhám *?
Színes szalag, — csokorba szedve mind, — 
Ilyen a szivem is, — könnyű, vidám.
LI imi- n c^ak! Sokudulomba vágyom,
Ahol repkednek balga kaczajok,
Futó szerelmek szállnak tüzes szárnyon. — 
Nagy, halálos jókedvet adjatok 1 
Mutatni akarok 1

És mégis, mégis, — e homályos zugban, 
Csillapító csendben jobb volna tán, —
Itt csak valami néma, tompa bu van
És béketürő, mélységes magány--------
Jobb volna itt maradni minden este 
S ag. éjszakán, mig jön a virradat 
Behunyni a szemem és várni egyra 
Az idő, az idő. mig elhalad 
És betemeti majd a holt nyarat.

111. x
A merre járok, nő virág elég: —
Csak szaggatom, — te jutsz eszembe még- 
A legszebb rózsát kiildeném neked,
Hiába, — messze vagy te, nem lehet, — 
Míg odaérne, elhervadna rég i

Van egy galambom, — a szárnya fehér, — 
Azt küldeném el a válaszodul,
Sebes a röpte, — csakhogy — tudom én 
Ott van a fészke erdők peremén,
Ott elmarad, — nyomodba sohse ér.

És a szivemben — édes emberem,
A nóta is már hasztalan terem.
Ha záporok szele vinné,------- — de lásd,
Elszéled az messze völgyeken át,
Szivem dalát rábízni nem merem.

Kaffka Margit.

A kis kertben.
— Az Egyetértés eredeti túrczájo. —

Ir’.a: nógrádi László.
Hová szálEz, lepke madarka? — rám 

se hallgat, tovább úszik himes szármán 
a napsuguias levegőben. Ó, be kényes 
ez a pille-madár! Onnan jött a kis kert­
ből. Csak ne olyan kényesen, te csapodár! 
— kiáltottam utána, aztán bemegyek a kis 
kertbe. Csendesen nyitottam ki a rácsos ajtót 
s eszembe jut az őszi szomorú temetés, a 
nagy halál csendje, melyet csak egy lova- 
Szálló kis bogár zümmögése tört meg: — 
eszembe jut az a szomorú sir is ott a he 
gyen, az akáczfák alatt, honnan belátni a 
kis falu alacsony házait s a virágos mezőt.

Csendesen lépek be és szomorúan, de ni, a 
rózsafák már feltámadtak 1 Egyenest állnak 
szép sorban a nyitott sírok, frissen felhányt 
hantok mellett. Feltámadtatok ? Mi volt

dóm, ha szóra nyílhatna hallgatag ajkatok, J versenyre kell volna a kökénynyel, ő is éke-1 A nagy diófa mint sátor terjeszti ki sa­
sokat beszélnétek, mert nehéz lehetett az ■ sj;j ágait, tele van bimbóval, ki halványpi1 talmas Aga.it a kis kert fölé, még nem lom-
álom ott a hideg hantok alatt, melyek fölött I ros. ki fehérebb: innen távolabbról egybe. 
zugva rohant el a téli szél. j folyik az egész s mint egy óriási bokiéla,

Ti feltámadtatok, rügybe szökken hamar olyan, 
csupasz ágatok, zöld levél borit, még du- | ^ i,.j3 perj virágpadjai még úgy vannak, a
jubb, mint a milyent az ősz elrabolt tőle- nij,^ az y£z pusztító keze hagyta. A letört,
sek: a zöld levelek közt bimbók fakadnak 
majd, kik a búinál barmaié-újétól mosolyogva 
nyitják szét illatos szirmaikat. Édes lesz az 
élet a ragyogó nyárban, újra látjátok a su­
garas égen elhajókázó apró fellegeket. kis 
kert boldog rózsafái. De az, az alszi^ 

ott csendesen, a hová — a szomorú 
kertbe — elköltözött, testvériek sírja nem 
nyílt meg. Ha jön tavasz csodás sugárral, 
ki holtaknak éltet ad, ki csirát növel, 
szirmot nyit, erdőt, bokrot ruház zöld 
lombbal, ó, mért nem nyit meg minden 
sirt, hogy a kiket dobogó szívvel várnak 
vissza, esdü karokkal támadnának fel, mini 
ti, kis kert rózsafa!

. . . Készt hallok, tik-tik, pily-pity. Onnan 
jön a sűrű licziomos garáttúl. Talán rg,\ kis 
ökörszem madárka az, a garátok lakója, ki 
fészkének keres csendes fejteket, hol majd 
Leken örülhet nagy boldogságának. Elet lesz. 
hát ilt is, meleg lészek-otihen, — neked 
nem temettek, kis madár, a virágos nyár­
ban, vissza se vársz senkit, senkit, boldog 
vagy!

A licziomos garőt terjeszteti is már lomb- 
bátorát. Hosszú, vékony ágain ott ülnek a 
gyönge, keskeny levelek ; olyan az ág, mintha 
lürt volna. A sürti ágak-begak között idege­
nül áll a kökénybokor, ez meg levél helyett 
szép fehér világot kapott. Tele ván már, fe­
hérbe van öltözve, csak itt-ott piroslik hal­
ványan egy-egy csomó bimbó, amelyek még 
ki nem pattantak. Amott a kert szögletében, 
hol véget ér az eleven gát és a kőkerítés

álma a hosszú alvásnak, halálnak? Ó, tu-I kezdődik, áll egy vadcseresnye fa, mintha

megsárgult virágszálak össze-visszakuszái 
tan borítják; úgy fekszenek itt ezek a meg­
hall virágok, mint holtak a csatatéren. Ilt 
egy csomó viola egymásra borulva, amint 
összeroskadiak halváiban sápadt virágaikkal, 
amott a vékony rezedaszálak egymásba
fogózva, mint jó testvérek, a halai­
ban is ölelkezve, szeretve egymást, emitt 
az árvácskák földhöz szorítva, mellettük 
megsárgvlt rózsabimbó van, amit letört az 
őszi hidug szél.

Szomorúan állok fölöttük, ezeket még 
nem temették el. Ide süt rájuk a mo­
solygó napsugár, de nem tud itt 
ragyogni, mert holtak ezek mind. 
Majd eltemetnek, csak várjatok, lehantolnak 
mélyen, nyoma sem marad annak, hogy él­
tetek, szépen elsimul a fekete rög fölöttetek, 
de uj élet virul ismét rajta, tesznek utódai­
tok, akik úgy fognak mosolyogni, örülni, 
mint ti a nyári napsugárban, s meg fognak 
hűlni, mint ti meghaltatok sápadtan, virág* 
vesztve, ha eljön az ősz hideg sugara.

Az ut szélein a fű már kisarjadt, szép 
zöld, mintha pátiinka volna, olyan. Gzifra- 
ság ez, nem illik a feldúlt virágpadok mellé. 
Hiszen tavasz van, ragyogó pompában már 
minden, csak a kis kert virágai szomo­
rúak még! Én v.gy sajnálom a szegény- 
virágokat, miért nem támadtak ők is fel, 
miért nem él újra a tavaszban minden virág- 
Olyanok ezek a letarolt virágpadok, mint a 
busongó lélek, kinek meghaltak vágyai s 
minden reménye és fel se támadnak újra.

bosodott meg, csak a rügyek látszanak, n 
melyekből az árnyéktartó nagy levelek pat­
tannak majd ki. Alatta bársonyos pázsit van 
ott a kis kerek asztal, meg mellette a iő :a. 
Oldtit, hogy ágkarjával még a diófa is el­
éri, van a lugas, amelyet vadszvlö kú­
szott be.

Mintha valaki szólna a lugasból, kaczagástis 
hallok — olyan ismerős! Tudom, nincs ott 
senki, üres az, mégis odamegyek, benézek. 
A napi ugar átlopakodik a vadszőlő kusza 
ágam s pajzánul fenyes alakokat rajzei a 
kis asztalra, meg elmossa. Leghátra, hol a 
karos font szék áll, is esik egy vékony su­
gár s nekem úgy tetszik, mintha valaki ülne 
ott . . . Nincs itt senki, nincs, másutt keresd,
— mondja a lelkem — ott, a csendes, szó. 
moru kertben, hol fel nem támadnak az el­
temetett rózsafák!

Tovább megyek, nem tudom kit, mit 
keresek, csak nézek ide is, oda is. Egy- 
eizy bogár zümmögve száll el mel­
lettem, eziira lepkék is jönnek, meg el­
szállnak tánczolva, örülve . . . Nyikordult 
a kis kérte jtó, arra nézek, talán valaki jön.
— Nem jön ide senki, elment a kis kert 
virágainak ápoló anyja, vissza sem jön többé, 
árvak ezek, mint a tenger földön magá­
nosán álló pusztai virág.

Árvák, árvák, igy mondja a szél is, a ki 
erre száldos a nagy diófa ágai között.

Csendesen leülök egy kis lóczára s gon­
dolkozom. Vártad a tavaszt ragyogó egével
— susogja valaki, — itt van, őrülj, nézd, 
mind a himes szárnyú lepkék. Sóhajtva 
mondja vissza lelkem : ilt a tavasz, de ár. 
vák a kis kert virágai, nagyon árvák, azért 
nem tudok örülni.
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Tisza cl is mondta ma a beszédút. Hihe­
tőleg maga van legjobban meglepetve, hogy 
módon adott hozzá az ellenzék. S az ellenzék 
volt leginkább megelégedett, hogy igy cse­
lekedett. Mert a harczi riadóból zsolozsma 
lett. Annak is csak a kórusa volt érdekes, 
de nem a melódiája. Tisza olyan voit ma, 
mint a többi modem komponista: ami újat 
mondott, az nem volt jó, a mi igaz volt a 
beszédében, az nem volt uj. Kormánypárti 
újságok vezérczikkei, meg a saját beszédei 
unos-untig elismételték már mindazt, a mi­
vel ma akarta bebizonyítani, hogy szükség 
van a nyaktilóra. S a közbeszólások nélkül 
ez a históriai nap -- idézzük mi is a fél­
hivatalos újságot — elveszett volna az 
unalom homoksivatagában.

Mert a közbeszólások dominálták ma az 
ülést. Az ellenzék nemes ellenfél módjára 
sietett eleven ózont vinni a fülledt levegőbe- 
(igaz ugyan, hogy olykor különös zamatja 
volt annak az — ózonnak is.) Hogy Tisza 
is föllólekezhessen kissé. S az a díszes kö­
zönség, amely eljött a mai ülésre — a kor­
mánypártról Darányi, \Xlassies, Andrássy 
Gyula, Láng Lajos, Hódossy, az ellenzék 
vezetőemberei, a karzatokon sok főrend, 
köztük gróf Festetitek Tasziló s óriási 
nagy publikum — úgyszólván a küzbeszú- 
iásokra riadt fül a nyugalmából Tiszát a 
legkeservesebb fülűm érte ma el: nem vették 
túlságosan komolyan a beszédét.

Az ülés különben jegyzőkönyvi csclepa- 
tékkal kezdődött. Lágy és feszült figyelem 
közt állott fel Tisza ezután, hogy elmondja 
az indítványa megokolását.

— Halljuk a h óh érmünk át 1 — - kiál* 
tolta Buzuth Ferencz.

A jobboldalon erre — mintha vezény­
szóra történt volna — vad iivallgás támadt.

— Halljuk ti megbolondult patikust'
— Elmélkedett Gróf Károlyi György. A töb­
biek pedig versenyeztek a lojális tüntetésben, 
míg végre Kubik fl-'-la le nem csöndesiíetto 
őket:

— Csönd legyen 1 .!ar.iesúrokl
Tisza ezután bejelentette, hogy az összes 

törvényjavaslatokat visszavonja a húzszabá- 
‘.vok értelmében s egy téves mondatot javi- 
tn?t ki az indítvány szövegében.

— Az egész indítvány nagy tévedés!
— kiáltotta Szatmári Mór.

Majd a már ismert módon föl« -zloila az 
indítványát két részre s elmondta, line-.- nem 
képzelhet cl hasznosabb prcczedenst, mini 
a kivételes rendszabályokat.

— Állandó statáriumot! — mondta Pap 
Zoltán.

— A szabadságot mentjük meg. ez a

ményt és sommásan elintézte a tetszetős 
jelszavakat és elcsépelt témákat, amik alatt 
a nemzeti küzdelem ideáljait értette.

— Csinos kis liberalizmus! — konsta­
tálta erre Benedek: János.

S ezután megint kisildott kissé Tisza 
viczinálisa. A Széli-kormány működésére tért 
át s a jobboldal nagy megrökönyödése közben 
konstatálta róla, hogy egész négyéves műkö­
dése meddő és gyümölesteíen maradt. Hát’ 
a mi azt illeti, ebben a tekintetben teljesség­
gel igaza is volt Tiszáinak, csakhogy Wlas- 
sics, Darányi, Láng, a kik tudvalevőleg 
némileg mégis csak érdekelve vannak a 
Széli-kormány dolgában, érthető módon rossz 
néven vették tőle. Az ellenzék gúnyosan ha- 
hoíázolt.

— Még mindig intrikál!
— IT lassies és Darányi óvást emel­

nek !
— Újabb lapszus! — hangzott össze­

vissza.
Tisza hát kénytelen volt megint visz- 

szaszivni, amit mondott. De a kormánypár­
ton rosszkedvűen és idegesen fészkelőd lek 
ezután már az egész ülés alatt.

Amit azután mondott, azt ismeri az or­
szág. Beszélt a parlamentarizmus zülléséről, 
a nemzet belső rolhadásáról, az örvény 
széléről, az apagyilkos kezekről, melyek a 
nemzet legszentebb kiesei ellen nyúlnak s 
ajánlotta a — ny akt Hót.

legszabadelvübb cselekedet l — folytatta 
Tisza.

— Még ő beszél szabad’-Ivüségrőll — 
hallatszott balról.

— Megbecsteleniti a szabadság fogal­
mát] — riadoztak Vgronék.

—- A házszabályok sürgős reformjára fel. 
tétlenül szükség van! — folytatja Tisza.

— Lobkovitz számára! — replikázik 
Rákosi Viktor.

— Az osztrák bérenczek szempontjá­
ból] — tóditja meg Kecskéméthr Ferencz.

A jobboldal tombolt, zajongett, a torkok 
rekedtekké váltak, az a rezek kipirultak. De 
hiába, az annyira várt lesújtó hatás még 
mindig nem következett el. Csak egy Linos 
intermezző ütött be, de ez már a következő 
pillanatban.

Tisza arról beszélt, hogy garancziát nyújt 
az iránt, hogy a végleges házszabályreform 
nem terjed túl a szűk. égen.

— Nem hiszszük! —■ kiáltotta egyszerre 
húsz hang is. Majd élesen kiválik közülük ez 
a közbeszóíás:

— Az Iparbanknál is garancziát vál­
lalt ...

Ez a fájó pontja a miniszterelnöknek. Síp- 
padtan, az izgatottságtól remegő hangon for. 
dúl a baloldal feló:

— Egy képviselő ur az iparbankot emlí­
tette. Az. nekem csak anyagi veszteséget oko­
zott ...

— Hát még másoknak] — zúgják bal­
ról.

A jobboldalt módfölött dühbe hozta ez a 
közbekiáltás. Egyszerre buszán ugráltak fel. 
a Tisza svájezi gárdájából. Gróf Károlyi 
György —- az uj seprűnek jól kell seperni 
— Borbély György, Kubinyi Géza, »S’zo- 
rzelláry, Dallasi Géza meg még nagy 
csomó közkatona emelte fenyegetőzve az ők- 
lét az ellenzék felé. Talán szezénák fejlőd­
nek a dologból, ha Sipulusz humora nem 
deríti fel a Házat.

— Halljuk Kubinyi felügyelő-bizott­
sági tagot1 — biztatta a dühös palócz kép­
viselőt.

Vidám mosolygás futott át. a termen s 
Tisza folytathatta a beszédét. S a közbe­
szólások repkedhettek tovább.

Újból hangsúlyozta, hogy nem akar klo-
türt . . .

— Csak* c torkát akarja elvágni a 
szólásszabadságnak — jegyezte meg Be- 
döházy János.

Majd a liberális miniszterelnök a demo-
krácziával szemben adott le sajátszerü véle-

Idáig tartott Tisza beszéde. Egészen fö­
lösleges leírnunk azt a lelkesedést, o melyik 
utána felvihsrzolt. A kormánypárt hányát- 
homlok sietett Tisza elé, hogy kezet szorít­
hasson vele. Legfoiebb a folyosón néztek 
kérdő]eg egymás szemébe az emberek. Mi* 
is mondott Tiszai

Sernmiesetre sem azt, a mit vártak tőle. 
Sem a hangjában, som a beszéde Irodalmá­
ban. A panaszkodás és a keserűség nem elég 
indokolás az alkotmánysértéshez. A statáriu­
mot nem enyhítheti, hogy harangzúgás mel­
leit történik. Kivált, ha az is hamis. Tisza 
elitébe az ohstrukeziút; egy kalap alá vette 
azt a nagy küzdelmet, a mely az alig múlt­
ban viharzott le dicsőségesen a klerikális 
pólportyázásssal. Pedig a nélkül az oh. 
sirukcziú nélkül nem dicsekedhetnek ma a
— vívmányaival.. .

A többség nem örülhetett ckkép valami 
nagyon a mai napnak. Tegyük hozzá: az 
ellenzéknek megelégedése is nagyobb lehelne, 
ha a küzbeszúlásoknak nem a kvantitása, 
hanem a kvalitása a különb. Itt-ott annyira 
bántó és alacsony színvonalon álló szelle­
messég hallatszott ki a baloldali padok kö­
zül is, hogy az ember szinte megsajnálta — 
a gyorsírókat.

A miniszterelnök indítványához a házsza. 
bályok értelmében nem lehet ugyan szólni, 
de a házszabályok ezimén mégis foglalkozott 
vele Ugrón Gábor. Kifogásolta a uapirendr0 
tűzését, mert a ilyen indítványt csak az 
ülésszak végén lehet tenni, a mikor a tör­
vényjavaslatok már le vannak tárgyalva. Ki­
látásba helyezte, hogy a kormány erőszakára 
az ellenzék is erőszakkal felel. Igen nagy 
hatással mondott éles, lendületes és találó 
beszédet Rátkay László. Figyelmeztetett arra. 
hogy a magyar parlamentben mindig csak a 
pártok megegyező-ével reformálták a ház­
szabályokat.

— Nem az okozatot kellene szanálni!
— mondotta nagy tetszés között, — hanem 
az okot. Harmmczhat évig nyugalmat élvez­
tek a kormányok itt is, a delegáczióban R 
mutassák meg, mit cselekedtek ? Bajainknak! 
Becs az oka, oda fordítsa a miniszterelnök 
n figyelmét. Erőszakkal keresztülviheti a kor­
mány a tervé? — fejezte be szavait Rátkuy 
László — de annak keserű gyümölcseit már 
nem ö fogja leszedni.

Gróf Zu by Jenő egy preczedensre hivat­
kozott, amire az elnök, az. elnöki székből 
akart vele vitatkozni. Gsinos lárma támadt 
enc.

— Szálljon le az elnöki székből!
— Az elnök nem feleselhet!
— Iratkozzék fel és úgy beszéljen !
Perezel elmondta mégis a nézeteit. Rúna 

Pozsgay Miidős jelentette ki, hogy Tisza 
személyét az iparbank dolga érintésével nem 
akarta megbántani. Gróf Károlyi Györgynek 
azonban, aki azt kiáltotta neki, hogy egy 
Ti«za nem áll szóba egy Pozsgavval, alapo­
san odamondogatott:

— Egy Pozsgavval mindenki bátran 
szembeszállhat, mert a Pozsgayak közű1 
még soha senkii sem tettek kiskorúvá!

A derültséget fokozta Rákosi Viktor c-zól- 
zása Károlyi egy nagy-károlyi beszédére:

— Ezzel ismét csizmadiát fogott Ká- 
rolyi 1

Az utolsó szónok Lengyel Zoltán volt, á 
ki kijelentette, hogy ha a kormány vissza­
vonja a javaslatokat, ő magáévá teszi azo. 
kát. Beszédének, amelyben azt is kilátásba 
helyezte, hogy Tisza erőszakosságaival for­
radalomba kergeti a nemzetet, váratlan vissz­
hangja támadt — a második emeleti karza­
ton. Egy barátságos arczu, fekete szakáliu 
ur kihajolt s stentori hangon szónokolta a 
mélységbe:

— Éljen a függetlenségi párt! Éljen a 
magyar vezényszó! Le a csiriz-kormány- 
nyal 1

Kivezették a nekikészült hazafit, a kinek 
valószínűleg a mai közbeszólások csináltak 
vérszemet. Ahogy azok tudnak, úgy ö is 
tud, gondolta. És — mindjárt meg is cse" 
lekedte.

A járatlan ember azt hinné, hogy ennél 
külömb csattanó nem is kerülhetett volna 
a inai ülés végére. A jó sors azonban rájuk 
czáfolt. Úgy történt a dolog, hogy az elnök 
szavazásra bocsátotta a kérdést. Névszerinti 
szavazást kértek, a mely az N betűvel kez­
dődött. (Zárójel közben: természetesen fel­
hangzott az obiigáit élez : Nem ! Nem ! 
Nem!) Már nz sz. betűnél tartottak, mikor 
Pcrczci elnök ijedten nézett a jobboldali 
jegyző helyére. Ott bizony senki sem ül U 
pedig Szöes Pálnak kellett volna ott ülni 
és jegyezni az igen szavazatokat. Az elnök 
ijedten csöngetett..

— Kérem tisztelt Ház dadogta, a szava­
zás érvénytelen. Az igen szavazatokat 
senki sem jegyezte.

Nagy kavarodás támadt. Az elnök ujra 
akart szavaztatni, de ezt az ellenzék heve. 
sen ellenezte, mert, úgymond, sokan eltá­
voztak már. Teljes tanácstalanság volt a 
Házban. Perezel Dezső az emelvény köze­
lében álló gróf Apponyihoz is tanácsért for­
dult, hogy mit tegyen. Végre is tiz perezre 
lüggeszteite nz ülést.

— Szavazás közben nem lehel fölfüggesz­
teni az ülést 1 — kiáltották.

— Nem érvénye? a szavazás! — felelt az 
elnök.

-- Bölényi, a ki időközben megérkezett, 
az ellenzék derültsége közt ezt kiáltotta!

— Rossz ómen ez a Tisza indítványá­
nak !

Szőes Pállal is sokat évődtek. Purster 
Ottó át kiáltott :

— Szűcs Pál titkos néppártivá lett, azért 
nem jegyezte az igen eket.

Végre bejött. Pcrczel elnök, megnyitotta 
az ülést s jelentette, hogy mivel a szavazú5 
érvénytelen, ujra kell szavazni. S Thaly 
Kálmán tanácsára egyben holnapra is tűzte 
ki a szavazást, hogy a háborgó ellenzéket 
lecsillapítsa.

A Tisza napja hát úgy végződött, ahogy 
kezdődött: az ellenzék volt vele leginkább 
megelégedve.

A képviselőház mai üléséről az alábbi 
részletes tudósításunk számol be :

A képviselőház ülése márczius 9 én
Elnök: Perezel Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: Uiúf 

Tisza István, Lukács László, Hicronymi Károly 
Plősz Sándor, Berzeviczy Albert, Cseh Ervin, 
Nyíri Sándor, Whuen-Hcderváry Károly.

Perezel Etezső elnök fél 11 órakor megnyitja 
az ülést.

Daróczv Aladár olvassa tegnapi ülés jegyző­
könyvét.

Kubik Béla: A jegyzőkönyv felolvasása azért 
van, hogy meg is ha lhassák. Csendet kéih-k 
többször, hogy a felolvasást hallhassák Az el­
nöknek kötelessége csendet csinálni. Nem hal­
lotta a jegyzőkönyv felolvasását, kéri az elnököl, 
tegye hihetővé, hogy megismerhessék tartalmát a 
jegyzőkönyvnek. (Hciyoslés az ellenzéken.)

Ernők: Megfelelt kötelességének, csendet is 
igyekezett teremteni: van-e valakinek észrevétele 
a jegyzőkönyv ellen V

Várady Károly: Helyesli Kubik szavait. A 
jegyzők nem végzik helyesen dolgaikat, társalog­
nak, nem figyelnek. Tegnap nem tehetett jelen az 
ülésen, mégis az első névszerinti szavazásnál 
benne van a névsorban a neve a szavazok kö­
zött. Indítványozza, hogy a jegyzőkönyvben ez a 
passzus mudusillassek. (Helyeslés balról.)

Ernők: A jegyzőkönyv rögtön kiigazittetik Vá* 
rady óhaja szerint.

A jegyzőkönyvet hitelesítik.
Az irományok előterjesztése után következett 

gróf Tisza indítványának megokolnia.

Tisza megokolja az indítványát.
Gróf Tisza István: T. képviselőházi Mielőtt 

indítványom indokolására áttérnék, van szeren­
csém bejelenteni, hogy — a törvény és a ház­
szabályok intézkedéseinek megfelelendő — az 
összes előterjesztett törvényjavaslatokat vissza 
fogjuk vonni, a mint ezen indítvány tárgyalását a 
Ház elhatározta.

Továbbá van Szerencsem a t. Ház becses figyel­
mét két csekély iráshibárn felhívni, amely ezen 
indítványban foglaltatik. Alulról a negyedik és 
és ötödik sorban zárjel közölt van egy passzus, 
amely igy szól: »a harmadszori megszavazás 
nyomban a részletekben való elfogadás után fo­
ganatosítandó.« Ez tévedésből került bele a vég­
leges szövegbe; kérem, méltóztassék azt onnan 
kihúzni és az indítványt ezzel kiigazítani. To­
vábbá alulról számítva a harmadik sorban a kö­
vetkező passzus foglaltatik: »a míg a javaslat 
részleteiben is el nem fogadtatott«. Ebben a 
passzusban ezen szó helyeit: »fogadtatott«, mél- 
íóztassanak tenni »intézteiéit.» Ez természetes, 
mert nem elfogadása, de elintézése a javaslatok­
nak, és pedig u Ház bülcsesége szerint, elfoga­
dás, vagy elvetés utján kell, hogy bekövetkezzék. 
Ezen két iráshiba kiigazításával vagyok bátor 
most már indítványomat a t. Háznak elfogadás 
végett ajánlani és azt lehető rövidséggel és teljes 
objektivitással indokolni. (Egy bang a szélsőbal- 
oldaion: Mint a hogy szokta!)

A leghasznosabb preozedens.
T. képviselőházi Ezen indítvány súlypontja 

azon körülményen van, hogy az indítvány nem­
csak időbelileg, de — hogy ugv fejezzem ki 
magamat — lérbelileg is korlátoltatik, hogy an­
nak hatálya csakis taxatíve felsorolt ügyekre ter­
jed ki. (Egy hang a néppárton: Köszönjük!) Ezek 
az ügyek két csoportba sorozhatók. Az egyikről, 
a házszabályok módosításáról, beszédem további 
folyamán fogok nyilatkozni, másik része csupán

olyan törvényjavaslatokat sorol fel, amelyek vagy 
az elmúlt évnek képezték az alkotmány sarkala­
tos tételei szerint mellőzhetetlenül elintézést kí­
vánó közszükségleteit, vagy a folyó évre bírnak 
ugyanezen jelleggel. Olyan javaslatok tehát, a 
melyek az allam mindennapi életének folyó fel- 
adait, folyó szükségleteit képezik és amelyeknek 
idejekorán való el nem intézésére felforgatta ösz- 
szes közjogi viszonyainkat és az u. n. ex-Iex-ál- 
lapotba sodort bennünket az egész vonalon.

Es, t. képviselőház, mindezek a javaslatok 
olyanok, amelyeknek elintézését, amelyekre vo­
natkozólag a rendkívüli helyzetnek, a törvényte­
len helyzetnek megszüntetését a Iláz igen csekély 
számú töredékének kivételével, pártkülönbség nél­
kül a Háznak csaknem minden tagja ismétel­
ten hangsúlyozta, kívánta és óhajtotta. Mi tehát 
szemben találjuk magunkat azzal a ténynyel, 
hogy olyan javaslatok, amelyeknek az alkotmány 
szelleméből kifolyólag és törvényeink pozitív 
rendelkezései értelmében már régen el kellett 
volna intéztetniök; olyan javaslatok, amelyekre 
vonatkozólag az elintézés további megukaszíását 
párlkülönbség nélkül kárhoztatta és elítélte a 
Háznak majdnem minden tagja . . .

Báró Keaa Ivor: Adtak volna elsőbbségeit (Nagy 
zaj és ellent mondás jobbfelől.)

Grót Tisza. István .. . olyan javaslatok, a me­
lyek egyfelől az államnak mindennapi folyó 
ügyeire vonatkoztak, tehát a dolog természeténél 
fogva is valamely hosszabb ideig taitó elvi vitát 
meg nem kívánnak, sőt jóformán meg sc-rn en­
gednek, de amelyek másfelől a ház és az ország 
elolt vannak, nagy részben már hossza hónapok 
óla, tehát minden irányban ismeretesek a közvé­
lemény elölt, amelyekre vonatkozólag az azokkal 
kapcsolatos összes kérdések ilt hónapokon át 
folyó hosszas vita során minden irányban kime­
rítettek, a hol tehat semmiféle érdek, a parla­
menti vitatkozásnak semmiféle szempontja nem 
igényli azt, hogy ezek az ország kiszúrni ihatatlan 
nagy kárára, törvényeinknek alkotmányjogunknak 
eléggé fel nem becsülhető sérelmére tovább is 
függőben hagyassanak, még mindezideig nincsenek 
e intézve. Ha tehát mi azzal az inditvanynyal es 
azzal a kéréssel lépünk a ház elé, hogy ezen ja­
vaslatuknak gyors keresztülvitelét kivételes sza­
bályok által biztosítsa .. .

Eitner Zsigmondi Statárium. (Zaj.)
Giőí Tisza István miniszterelnök ... e kivéte­

les szabályok, bárminő statárium is legyen ben­
nük, azon lénynél fogva, hogy ezek c-ak már 
agyoncsépelt, agyonvitatott, és sürgősen elinté­
zendő dolgokra szor.tkozn.ik egészen más megíté­
lés ala esnek, mint minden olyan módosítása 
vagy szigorítása a házszabályoknak, a mely az­
tán általános hatály 1 vai, álla.ános jelleggel bír,’.a. 
E y hang Lalit ö : Ez lesz aztán a preczedens!) 

Azt iiiszem, az ország alkotmányos, békés fejlő­
dése érdekében hasznosabb prcczedenst nem al­
kothatnánk, hasznosabb eljárást nem folytathat­
nánk, mint azt, a mely ilyen helyzeteknek, az 
ílven állapotoknak ismétlődését tenné lehetet­
lenné.

Simon,t-Somadam Sándor: Szabadelvű fel­
fogás! (Zaj.)

Gróf Tisza István: Mindenesetre szabadelvű 
felfogás és szabadelvű cselekedet.

Buzath Ferencz: Gyalázat u szabadelv őségre. 
(Zaj es el enlmundások jub'Telől.)

Gróf Tisza István: Ismétlem, szabadelvű csele­
kedet minden olyan lett, a mely utjai vágja olyan 
anarchikus állapotoknak, a szabad intézményekkel 
való olyan visszaéléseknek, a melyek azután csak 
a szabadság 
vizet.

ellenségeinek malmára

A házszabályok reformja,

De éppen azért, mert ilt kivételes feladatról, 
kivételes intézkedésekről van szó, tartottam én azt 
szükségesnél: és voltam bátor indítványomat ugv 
konczipiálni, hogy az disztingvá ;on a momentan 
bajok es veszélyek legyőzésére jelenleg szükséges 
kivételes eszközök és a házszabályoknak azon vég­
leges reformja között, a mely végleges reformjára 
a házszabályoknak feltétlenül szükség van, (Zaj 
és felkiáltások a hal- es a szeisőbalolda'on: Unnék 
van rá szükségé!) ha ennek az országnak kuny- 
nyelmíien koczkara tett és rneglunto at anul n:eg- 
hurezot politikai jó hírnevét helyreállítani, (Nagy 
zaj a hal- és a szélsőbaloldalon. Elnök ismételten 
csenget.) ha ebben az országban az alkotmányos 
elete:, és a mi azzal egyértelmű, a magyar nem­
zeti politikát a jövőre biztosítani akarjuk. (Nagy 
zaj a bal- és a szeisőba oldalon.)

Elnök (ismételten csenget): Csendet kérek!
Gról Tisza István: Hogy maga ez a végleges 

házszabályreform, bizonyos, a szükség áltat pa­
rancsolt intézkedések határán túl terjedni nem 
fog, erre vonatkozólag, t. kepviselőház, igyekez­
tem és igyekezni fogok minden lehetséges garun- 
cz át nyújtani es minden megnyugvást megadni. 
(Nagy zaj a bal- es a szélsőbaloldalon. Elnök is­
mételten csenget.)

Báró Ka&a heir: A házszabály n garenczia!
Mandel I ái: Csak ne eljenek vissza vele, ak­

kor az is garancziu! (Z.ij. Elnök csenget.)
Keoskemothy Ferencz: Az iparbanknál is ga­

rancziát vállalt! (Nagy zaj. Halljuk! Halljuk' a 
jobbo'daion. Elnök csenget.)

Garanczíák és az ipa;bank.

Gróf Tisza István: Itt egy képviselő ur az 
iparbankot említi. (Nagy zaj a hal- és a szélsö- 
baloldalon. Elnök ismét« Iten csenget.) Az ipar­
banknál kifejtett 10—11 esztendei becsületes 
munkásságom . . . (Nagy zaj a hal- és a szé-lsu- 
buloldalon. Halljuk! Halljuk! n jobboldalon.)

Lengyel Zoltán: Schwarzgelb és nem Sckwarz 
Félix!

Gróf Tisza István: ... iám nézve bizonyos 
anyagi károsodással járt, a melyhez azonban sen­
kinek semmi köze, (Egy hang a széhőbaloidalon: 
Másolná is!) és azt a leverő is lájó érzést ered­
ményezte, hogy u legszebb szándékok által veze­
tett . .. (Nagy zaj és felkiáltások a bal- és szél- 
sőbaloldalon: Ó! Ő! Nagy -zaj jobbról. A jobbol­
dalon számosán felállva kiállják: Igenis! Igenis! 
Gyanúsítanak! Hogy merészelnek gyanúsítani! 
Folytonos nagy zaj a Ház minden oldalán. Elnök 
szakadatlanul csenget.) .. . azl a leverő érzést 
eredményezte, (Ha ljuk! Hadjuk! a jobboldalon.) 
hogy a legszebb és legtisztább szándékok álfa 
vezérlett 11 évi munkásságom, ha tudott is 
ogyben-másban hasznos intézményeket létesi- 
teru, végeredményében arra a bankra és annak 
a banknak részvényeseire nem haszonnal, de kár­
ral járt.

Pózsgay Miklós: így lesz az országgal is! 
(Nagy zaj a jobb- és a baloldalon. Elnök" több­
ször csenget.) Ott is a házszabályokat javították! 
(Folytonos nagy zaj a jobb- ‘és a baloldalon. 
Halljuk! Halljuk!)

Elnök (csenget): Csendet kérekI (Halljuk' 
Halljuk!)

Gróf Tisza István: ... és eredményezte azt 
is . . . (Folytonos nagy zaj minden oldalon.)

Elnök (csengd): Csendet kérek!
Gróf Tisza István: . . . hogy egvgzer-egyszer 

midőn politikai kötclességérzetein egy-egy nehéz’ 
feladat elé állít, olyanok, a kiknek eljárását nem 
fogom itten jellemezni, de a kiknek eljárása felől 
minden tisztességes ember csak egyforma véle­

ményt alkothat magának .. . (ügy van! Úgy van! 
és taps a jobboldalon. Nagy zaj a bal- és szé!sö- 
balolualon.)

Kubik Béla: Ott nyugtalankodna! '
Gróf Tisza István:... leplezett lakkal és 

leplezett gyanúsításokkal illetik személyemet. 
Ezzel a váddal és gyanúsítássá! ott, a hol az 
kellő nyíltsággal megnyilvánul, szembeszáliottam 
mindig és elbántam mindig.

Pozsgay Miklós: Nyíltan megmondtam, tehát 
szálljon szembe!

Gróf Karolyi György: Eay Pozsgayral Lg 
szembeszállni a miniszterelnök!

Elnök (csenget): Csendet kérek. (Zaj La tó
Kubinyi Géza: Viseljék magukat tiszte: 

sen! (Folyionos nagy zaj.)
Elmer Zsigmondi Az inkompatibiüscKriek H '
Elnök: Csendet kérek! Ne tes.-ek a taná-'v- 

kczásl zavarni, kérem Kubinyi képviselő urai:
Gróf Tisza. István: És most csak azt jegy 

meg, hogy ilyen fegyvereknek használata az 
nek és az ügy védelmezőinek gyengeségét e.v. 
formán jellemzi.

Elnök: Kérem a t. képviselő urakat, r. •' 
tassanak csendben lenni! A közbeszólót reiz, . 
utasítom!

Szájkosár határíűSra.
Gróf Tisza, István: De t. Ház, beszéd;-:.-.f.ek 

elejielt fonalát s visszatérek oda, ahonnan félb-j* 
szakítások által éltéi liefern.

Csütörtl

Igyekeztem ma

tion:

n-z,

igában az indítványban garan- 
cziát nyújtani aí.lian a tekintetben, hogy ez ■-« 
végleges bázszabátyreíorm, amely szi-im mit •. 
lebeg, a szólásszabadságnak mm d: eltipr.. . 
nem, de korlátozását sem lopja t i;-m: .

A napirenden levő nagy kérdés«-': > bél­
és mélyreható elvi ». üatkozásolri » nyíl.1 • 
parlamenti küzdelemnek riepr yiri :1 -át es n 
rendszabály-ozását ez a végleges ház-zab: • ? 
mm f .pja tartalmazni és nem tartalmaz*. l .r, 
mert a beterjesztett indítvány szerűit »•* az i 
lenes házszabály reform csak azon esetben a.,- 
mazható a végleges házszab ,.y e::- _i a- -a, i :t 
az az érdemleges v:tokra nézve a k'.otiir : 
hozza be. Ebben a 1 nie 
bona fide abszolúte nem állítható - • 1 ) .
ebben az indítványban a sy< a-szaha-. 
parlamenti küzdelemnek !::«r m--/ -a t •• 
benne. -'Elénk heiye-b-s a jobboldalon 1. 
dásoi; a baloldalon. Egy hang a szri-oLdo 
Száj Kosár határidőre!)

Sí nők: (. -endet k< i k.
Gróf Tisza Léván: Elismerem azonban, E 

hogy a többi részletkérdésre R. ve i» I • a 
szigornak különböző mértékéig v muci 1 . n u 
tekintetben — Ins'/en már i. é-mti e :m, -.! :a -- 
nun vagyok és nem lehelek atban a I < le:, 
hogy most epv előtérj« sz;-.- t !•:« tikret pi* '■ n-
vaslat által teljesen i,ü képei lu.zzak a i.

Eitner Zsigin nd: Í z hiba!
Gróf Tisza 1-tvan: A f- lopási.!; ki­

lehelnek; szerintem nem hiba Eü z-' r te «ti I ! i 
azért, mert a ki foglalkozott vai dia a hu. -. . 
kérdésével, tudni fogja, hogy < gv 
házszabály elkészítése sokkal kompié :.imlT, 
kai nehezebb, sukkal kényesebb o nfu, s mi 
szabad legyen azt hevenyészve jói-ros-zul «•• le­
ülni és azután a nemzeti törvényhozás.; k i:y«n 
munkálathoz hozzájárulni.

És másodszor mm Liba azért, mer! epv il n 
munkálat igazán jól es úgy. hogy iya/é.n a'rn.-n 
az életbe, csakis akkor leiesüdiet, ha az :. p -lu­
ment fissz“s komolyabb, fele I bíró « -
mernek közreműködésével is h-duivvn:.' —:d y u 
léire. En nem párt közi egvn.z- .re t • •
nem arra gondolok, hogy cs.sk olyan c vés u:-z- 
pozicziuk jöhessenek bele, a melyek c-r t-.::,,: 
fogadtatnak el; de gondolok igene; arra — « s 
hiszem, hogy a ki az ügyet igazán sz.n g L - 
vonja, kell, hogy arra per ';!.1 on — le vy •« vú: .- 
ges hazszahá!y-ja«a-iatot egy pari-menti L u- g 
dolgozza ki, a melyben a kul- n «.zó partokhoz 
tartozó tagok között behatóan ve.A ,e . r e g a
kérdés és a mely bizottságén!« rz a -
lem hassa át. hogy a n.e nyíre <•■ rk !«• - ‘ « -

an
Hv,

lan egyes esetekben bizonyos konc. <•- s 
hozzá az egyéni mzemkl I. ig\e v-:z V 
házszabályjavaslatot hozni 1«. re, a ; 
közmegnyugv. st idézi.. ~v n « 7» .- -o « -
ben, a kiket igazan a par :. t : vu
felemelése, igazan az elvi drsk i -ziókr.t való i 
czentrái. a a parlament no -.i-.ú é, d ••
tainak az a magasabb felfog «-a ve..! a .
jellemevte a magvar parlamentid 1h --/u évi 
ken keresztül és a melytől iszon . s roméi.«ia«, 
iszonyatos rombolás, iszonvat« s -ü v é- . ír. 
hatnám, korhadna tünetei közé juö l: a n • r 
parlamenti élet. - Felkiáltások a ba'vidv!'. n: 1 sín­
rendszer!)

A veszedelmes űemokrdczia.
Hiszen egy általános vRg'ünet az 

államokban, ain- ivek Parlamentär:«? í . , 
kel bírnak, hogy a páriámér t- k !v -. i 
resztül megé.liettek olyan tiázrzabákéi; 
alatt, amelyeknek érvV-nye at ú 1 fog. «, 
pnrlamf-nt minden egv<-g tagpr, 1- , 
la«1, legyőzve minden melh szem; 
lelősségérzeilel azonosíts, megát amm í 
hogy a paríium-nt bvcsii'ete, a p ,•! 
léivé, a parlament nimbusza f.-Ytt, ; „ 
bizatolt, egész hazaf ágával í k«:dnie k- 
r.üT szeles u v i. . on tapaszt 
a modern társadalomban fel lép . k • k . 
inlranzigensebb, radikálisabb eszn cár n 
mii t azok rést törtek mázuknál; a [ 
ajtaján keresztül; a mint a dunokrzlikv

uralma

Mir

sadalmi és politikai rendrendszt r^k mi ■ ■ vv
a parlamenteknek, 1 ugv ugv f- z. « • t 
in..!, társad :Imi ösnzvííi! < 'v<t ni, 
minden parlamvnltien f» iY; -!< azok a 
amelyeket itt is tapasztaluk, hogy i ;«v 
a pártok igyekeztek felhasználni a páriámén 
szabályokat n.agának az int« z.meiivm k r 
Stíia, a nemzeti Ivt/eletnek alc-zurrurn v. 
az alkotmányos, békés fejlődés leire«et., m
leiére.

így ez mindenütt a világon és a : ur 
tánzürus se:.«a és ;öué <> i- «_.., t «
hogy volt e nz ill« tő p«aila«iii r.tckh« n ez n« mze- 
tek ben elég szellemi és erkőle i erő 
bizonyos tetszetős jelszavakkal, amely« a . 
zott viszonyok közöd a hn.ezre ívb.'.-r.-oi voh •- 
aika mazln-lók; — mert hu no.«. : é k i . - 
juk, akkor a megváltozott viszoi.v.k f.-r.vt. n m«g- 
rontják megát az intézményt — i-ogv, 
birtak-e elég erővel szakítani ezen r i. t <•. «..-kai 
,’a megvalósitani azon mt.-zku’. :. •, . iíy
viszonyok között a parlamentarizmus megaienté- 
.seie leliétlenül szükségesek. (Mozgás és zaj a hal 
és a szélsőbaloldalou.)

Einök: Csendet kérek.

Quílottn vagy anarkla.
'•o. i Tisza István: Szigorúbb házszabály, vagy 

patlamenti markra; megerősítése a t«v.l.s«"g és 
Glm'ik erejének (Nagy zaj a bal- «s a sze^ubal- 
o.dalon.) s megerősítése az eszközöknek, vagv 
csődje az alkotmányos éleinek, (Mozgás és zaj a 
, , <-*9 a szélsőbaloldalou.) ez elé az, elismerem,
kellemetlen és nehéz alternatíva elé állíttatott a 
vdág minden parlamentje es a szabadság, a sza­

badéi vüseg, az 
lament szolgál": 
a szé.sőbalo:tiaí| 
meg tudta ma; 
szemben.

Erre azt mon| 
gyaror-zág sok 
van. Én ezt elü 
mert ha az ni, 
vas alom és az I 
tatni, az umknr 
közölt, mer! az 
bály a vi ágon, 
Magyarországnál 
teljes mértékűéi 
a midőn meg- 
minden más pa| 
tartózkodom. 1 
viselő uruk . . 

Báró Kaas 
N9S3Í Pál: 

alatt!
Bai «aul Géz| 
Gróf Tisza 

meg nekem a 
különleges he’y
egy tarjánál s
ez azután köt ;! 
irányban, a ital 

Utiron Gab 
Gróí Z:s<z 

a magyar n o. 
litikanak I
b«-n a páriám-j 
csak megnyii«! 
más éllamokba 
jneknek n.mde 
mentnek n -gr<|
!e«neR, iszle.i
leromására ve-'j 
sehol gyilkosai] 
nem bír, mmi 
jobbf-iúl. Za;

Lengve! /'
mányi az o-,r.

Fo/Sgay 1
igy beszel!

Gróf TIssa! 
nek maguk;.,.: 
a ház-zaba ív 
bályok ban lefti 
meg nekem, -j 
érvek e.mouual 
soknak egész 
lenné teszik, i 
lyok óbb intej 
szabadságnak 
nyilvánul, a 1 
a jogul . a 
lességet, bi g: 
mondjam és 
184b r ki tor vél 
képviselő UI ú.- 
nek ki a h 
ezerepében az­
nap után fi. g| 
nak (Z,«j és : 
niszl- re::iuá 
csenget.)

Nagvon s:-ri 
tagjavai Uu-y, 
annyi közbes; 
szék. (Dt tsa 
kedni akar.-' i

A ki enn; 
években figyl
mint e
beszámiiom a| 
1898-iki obst 
aktív-: r. s.'/vj 
mom huti m, 1 
latok ei’o. «• 
szemlélő ob el 
maink aiaku- 
kuzde m« t; 
csöndes, i'yu;] 
nyok közt, a 
Beg.-.-ebb«-, il 
Ion) ft.gékonj 
áraniluti k, a 
gyakorló a iái 
g\elésere és

B&koaí Vl| 
jét dicséri!
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badelvüseg, az alko Hiányosság ügyet ez a .<ar- 
lamei.i szolgálta, (Élénk ell^nmondási k a bal- és 
a szé.sőbalo:dalon. Helyes és jobbfeiől.) a mely 
meg tudta magát védeni ezen belső ellenségekkel 
szemben.

Erre azt mondják a képviselő urak, hogy Ma­
gyarország sok tekintetben kivételes helyzelben 
van, Én ezt elismerem és teljesen honorálom, 
mert ha az uj, a végleges házszabály az én ja­
vaslatom és az én eszméim szerint fog kidolgoz­
tatni, az unikum lesz az összes házszabályok 
között, mert az lesz az egyedüli olyan házsza­
bály a vi deón, amely klotürt nem tartalmaz. 
Magyarországnak ezen különleges állását tehál 
teljes mértekben elismerem és honorálom akkor, 
a midőn megkülönböztetve a mi mu> kálatunkai 
minden más parlamentétől, a kloiür behozatalától 
tartózkodom. De azutan bocsássanak meg a kép­
viseld urak . . .

Báró Saas Ivor: Az elnökre ruházza!
Nesai Pál: Az a kérdés, hogy mit éri kloiür

alatt!
Baliagl Géza: Azt nem Pozsgay mondja meg.
Gróf Tisza István: Hanem azután engedjenek 

meg nekem a t. képviselő urak. ha Magyarország 
különleges helyzelben van, arról a Ház egyetlen 
egy tagjának sem kellene megfeledkeznie; mert 
ez azután kötelessé.eket von maga után minden 
irányban, a Haznak minden tagjara nézve.

Ugrón Gabor: Ne htgyjen a mímelnek!
Gróí Tisza István: Csakugyan Magyarországon 

a magyar nem.eii életnek, a magyar nemzeti po­
litikának első sorban és majdnem kizárólag eb­
ben a parlamentben, ezen parlament utján lehet 
csak megnyilatkoznia és ha vétkes könnyelműség 
más államokban m, politikai pártoknak vayy egyé­
neknek minden oly törekvése, a mely a parla­
mentnek megrontására, a parlament tránt; kegye­
lemek, tiszteletnek, ragaszkodásnak és szeretetnek 
lerontására vezet, ez a íöiekvés sehol végzetesebb, 
sehol gyilkosabb eredmenynyel a nemzetre nézve 
nem bir, mint epen Magyarorszá on. (ügy van! 
jübbfelöl. Zaj a bal- es a szélsőbalo dalon.)

lengyei Zoltán: Kiszolgáltatni az egész alkot­
mányi az osztráknak!

Fo/.zgay Miklós: Milyen jól tudja és mégis
így beszeli

Gróf Tisza István: A képviselő urak tetszeleg­
nek maguknak abban ez állításban, hogy hiszen 
a házszabály alapján állanak és csak a házsza­
bályokban lefektetett jogaikkal érnek. Engedjenek 
meg nekem, az az eljárás, hogy vitatkozást, az 
érvek elmondását a legkülönbözőbb közb-s/ólu- 
seknak egész korú-zenjével zavarják és lehetet­
lenné teszik, az fl.igráns megsértése a házszabá­
lyok = öbb intézkedésének a megsértése a szólás- 
szabadságnak és a mikor ez velem szemben 
nyilvánul, a kinek az 1848-iki törvény adja meg 
a jogul és a kire ez a törvény ruházza a köte­
lességet, hogy itt enöl a helyről álláspontomat el­
mondjam és megindokoljam, az sertése a: 
1848 iki törvényeknek is Én figyelmeztetem a 
képviselő urakat, hogy nagyon sajátságosán néz­
nek ki a házszabály éa szólásszabadság őreinek 
ezi-repeben azok, a kiknek itteni működése rap 
nap man fl.tgrans megsértése a házszabályok­
nak (Zaj éa felkiáltások a baloldalon: A m:- 
nisztr reinök ur is közbeszól gyakran! Elnök 
Csenget.)

Nagyon szívesen kiegyezném a Ház bármelyik 
tagjavai úgy, hogy legyen szabid neki tízszer 
annyi kő/beszóiást tenni, mint a mennyit én te­
szek. (Derültség és felkiáltások fcalfeiö!: Egyez 
kedni akar? Ki kell kapcsolni ezt!)

A czlgány gebéje.
A ki ennek az országnak fejlődését az e!n nil 

évrktien figyelemmel kísérte és különösen, a ki, 
mint en, husS/U éveken át, — mert hiszen ha 
beszámítom azt a rövid időszakot, a mikor az 
1898-ik; obsiiukc/ió ulám küzdelemben csakugyan 
aktive nsztvetum a parlamenti életben, — 
mondhatom, hogy ez egyházpolitikai nagy javas-

a bal- és azé sőbaloldalon: Hat Darányi munkája! 
Elnök csenged Halljuk 1 Halljak! a jobboldalon.)

Elnök: Csendet kerek! Csendet kérek t. kép­
viselő urak a Ház miden oldalán!

Gróf Tier a István: Nagyon kőunyen megma­
gyarázhatja mindenki . . . (Egy hang báliéiul: 
Most visszavonja!) Ez nem visszaszívás, hanem a 
képviselő urak ilyen tüntető derültségére éa iel- 
kesü isegére vonatkozólag egy szerény meg­
jegyzés.

Nagyon könnyen megértheti és megmagyaráz­
hatja magának ezt a nagy lelkesiilíségi és derült­
ség! kalandot (Egy hung a széisőbaloldalun: Meg- 
ruvási kalandot!) mindenki, a ki tudja, hogy a 
képviselő uraknak milyen nagy szolgálatot tehetne 
az, ha u szabadelvű-párt tagjai között bárminő 
differencziát sikerülne előidézni. Legyenek nyu­
godtak a képviselő urak, »man merek! die Áb- 
sich1, und Wird verstimmte. A dolog világos, 
tiszta és egyszerű és abba a képvise ő urak nem 
fognak többet belemagyarázbalni és be ekaczagni, 
mint a mennyi a dulog természeténél fogva benne 
van.

Én itt a parlamenti munkáldodásrol beszélek 
es nem kormányzati tevékenységről. (Zaj a bal­
es felkiáltások a széisőbaloldalun: Hat Darányi, 
hát. Wlassics munkássága ?)

Én csak arra kérem a t. képviselő urakat, hogy 
először kérdezzek meg Széli Kálmánt és kérdez­
zek meg a Széli-kormány tagjait, hogy meg van­
nak-e ők elegedve azzal a törvényalkotási ered 
menynyel, a melyet négy év alatt felmutathattak 
és nem tudlak volna-e sokkal, de sokkal nagyobb 
eredményt elérni, ha ádai dóan az obstrukczió 
veszedelmével nem állottak volna szemben ?

Ez a veszély, amely — mondom — zsibbasz- 
tólag halon az egész közéletre évek során ke 
résziül, kulminál most már több, mint egy esz­
tendő óla. Hisz igazság szerint, mikor a törvény 
hozás ebbe a fénye- palotába belépett, azon a 
napon kezd'dőlt meg az obstrukczió, amelyből 
lübbé kigázolni nem sikerült.

Zboray Miklós: Dehogy nem, deczemberfcen!

A pariameKtárlzzíiua lejáratása

Gróf Tisza István: Gondolják meg 
urak, az a veszély

a képviselő 
amelyet ilyen jelenségek okoz- 

az a veszély, en.ehet a parlamvntárizmus- 
tz a lejáratása okoz, sulikul nagyobb, sok- 

\

latok elfogadása óla a meglehetősen 
szendéid ob ektiv szemüvegen néztem 
maink alakú ásat; kivált a ki, mint én 
küzd* m- t; aram ataiiól többnyire

távul álló 
kőzviszo- 

a napi
félreállod am,

csöndes, nyugodt objektivitásban, oly éleivi-zo- 
nyuk közt, a hói az embernek agyveleje egvsz 
ség-sebb“, (Derültség és mozgás a szélsőbalolda­
lon) fogékonyabbá válik a nagy kérdések, a nag; 
áramlatok, a nagy javaslatok sorsára befolyási 
gyakorló adandó tényezők működésének m*gG- 
g>elésere és észrevételére . . .

Rákosi Viktor: Minden czigány a maga gebé­
jét dicsen! (Derültség.)

Tisza István: ... az lehetetlen, hogy elborult 
lékkel r.e iatta volna, hogy u magyar parlam.-n- 
tánzmns lejtőre ju'oit és a magyar p r umen á- 
rizmus színvonala sü yedt, hegy a ma-var parki­

nak
kai méíyri In.'óbb és vtszedelnnseLb, unni bárminő 
absíoluii-zlikus kaland áltál okozott veszély.

Fozagay Mik ós: Az a parlament lejáratása, 
mikor a miniszterelnök veszteget

Gróf Tisza István: Az abszolutisztikus kakin 
dúl; zivaiaiál kiákülta a nemzet és kiállja a jö­
vőben is, ha rákerül a sor, mert minden ilyen 
kísérlet é-> merénylet csak fokozza a i em-zclhen 
a szabudságszeretelet Igenis, az abszulutis/tikut- 
merénylet; tes.-ék idehal Igáim és akkor nem fog 
felesleg'-s módon felremagyarázni.

Lengve* Zoltán: Nem szeretem, ha a bolha 
köhög! (Hosszantartó zaj. mozgás és felkiáltanak 
a jobboldalin: Nem kell felvenni! Poiacza!)

Xfinvte: En kerem a képviselő utakat, szives 
kccij: nek csendben lenni minden oldalún a ILz 
nak. jH.lljuk! Halkak!)

Gróf Tisza litván: Égy abszolutisztikus me­
rénylet cs.ik nőve In ti a nemzetben a szab idság- 
szereielet, csak novelteti a szabad intézmény k 
ráati ragaszkodást csak megeiüsitúeti, tnegter- 
ii'éi-enyiiiitti azt a tau-jt, a melyből ismét kizöl- 
riülhet az alkuiméinos élet tenyészete. De 
magunk járatjuk le, ha magunk torü jük ki a 
nemzet léikéből n pietá-nak, a ragaszkodásnak, 
a tiszteletnek, a szeretetnek ezt az érzelmét, l a 
a mi munkásságunk, vagy a mi munkát anságunk 
teszi gúnynak, g\ü ölsegnek, nevetségnek tárgyává 
az alkotmányos életet, a parlamentarizmust: ezzel 
oh an sebet ütünk a nemzet életén, a melyei 
obbe ki nem heverhetünk, mert ez a bebő rot­
hadás a beiső korhadna tünete, a meiyet más 
nem kövemet, mint a siralmas, a nyomorul!, a 
megszegj emlő elpusztulás.

Ezeket a veszedelmeket látjuk mi szemeink 
előtt, eier; viszályaikéi szénibe akarurk száll;.»,i. 
nem regadtslva tu zásokba magunkat, megmentve 
a/, alkotmányos éleinek, a par.amentárizixusnbk 
ényegét, biztosiiva ezt a küieiienség, de bizio- 
itva azt azok ellen is, a kik a rm ggundolatlan- 

sagból-e, szenvedélyből e, vagy barmi egyeliotil-e, 
rn-m keresem, de a kik apagyilkos kezüket a szabályuknak 
nemzet legszentebb kincsére, eunuk legdrágább 
tulajdonaira emeltek fel.

mei t oly t-vMra jutott, a ho. a nemzete! va!iLan (, aiEotn ányossagmik, a magyar parlamentnek 
érdeklő, életbevágó nagy ketdé-ek helyét zz el- ....
eséped üres jelszavak, elvi viták beivel névsze­
rinti szavazási k, zári ülések és naptrendelőtu fel­
szólalások fog a jak e!, a hol a szellemi táplálék 
helyét, a melyive. nekünk, a kik mindannyian, a 
hogy itt vagyunk, gárthüloibség nélkül fijle-ziö 
le., élesztőié”, étireszlőleg, felemelőleg kelleti' 
Liti.ui k a nemzet gomtoikozasmudjára, a jegyzo- 
künyvhőz headott módosításuk töltik be. O-szea 
közafiapo ainkra mind nagyobb ólomsulylyal ne­
hezedéi: az a körülmény, hogy a I yzszabáiy.-it k 
mai berei d'-zése mellett, bármily szarn-z'-rnleg 
jelen.1 kielen csoportnak is bármikor mórijában á.l 
a le-frivo atib mi dőn niegabaszti-ni a nemzet tör­
vényhozás nsk működését.

tz a tudat és csakis ez a meggyőződés voi! 
az, a mely engem ői évvel ezelőtt azok tót .or. • ha 
vitt, a kik ezen égető bajén az országnak segí­
teni kívántak. Az a küzdelem akkor ránk nézve 
vere-ég”e; végződött.

Pozsg-.y Miklós: Azt hiszem, ei is azzal fog 
végződni i (Mozgás jobbfeiől.)

Széli ellen.

Gróf Tisza István: Az ország sorsának intézé­
sét akkor ülj férfiú vette át, b kinek »szemé­
lyisége ...

Longs el Zoltán: Az egész, jobboddal tapsolt 
neki!

Gróf Tisza István: ... és magas államférfiul 
kvalitás i iránt mindig a legnagyobb tisztelet tel 
vi ehettem, viseltetem ma is, a ki e személyi 
tulajdonok mellett az összes ellenzék személyi 
rokon-zenvéve! dicsekedett és a kit az, a nemes 
idealizmus hozott e helyre, hogy megmutatja 
az.í, hogy tisztán a rábeszélés, megnyerés, a keres 
eszköz-ivei, erősebb rendszabályok behozat,, la 
céhül ikerüim fog megtisztítania a magyar par- 
lamentánzmust e veszélyektől.

Poz*g».y Miklós: Becsben nem dicsérte Így.
Gióf Tisza Is-vérv Most j.-h” nézzék meg, 

hogy mi vo.t ennek a kisérlelnek ennek a vállal­
kozásnak eredménye? Síiért volt az, hegy a 
S/éll-kormány az osztrák korniánynyal v»lo tár 
gyalásokat kivéve, a melyekben eljárhatott, mert 
az ügy oly stádiumban volt, hogy nem került a 
parlament elé, a melyben kifejthette a magú 
egyéni képessegét, miért volt az, hogy ezen egy 
ügy kivételével, a melyben finyleg n;>g\on t‘reí!' 
menyes és sikeres munkát vég/eit, különben négy 
évi tevékenysége meddőnek és eicdmenytelennek 
bizonyult? (Hosszantartó nagy zaj és fslkiáltasvá

szerezte annak olyan biztosítékait, amehekke! 
négyszáz év óta ez a nemzet nem dicsekedhetett 
A mi nemzedékünknek, nem mondom halásabb, 
de sokkal könne ebb, sokkal enyhébb feladat ju­
tott: tovább építeni ezen a biztos alapon, a me­
lyet elődeinknek hősiessége, önfeláldozó hazasze­
retete bőven kiontott vére teremtett.

Siralmas volna ennek a nemzetnek szerepe a 
világtörténelem itéiőszéke élőit, irtózatos volna a 
felel ség, amely rá háramlanék, szégyen, gunv, 
megvetés tárgyát kellene, hogy képezze, ha az, a 
amit apáink oly nehéz viszonyok közt szereztek: 
a békének, a biztonságnak, az. összhangnak mai 
boldog korszakában a mi fi heteden kezünkben 
szétmállanék. Ebben a meggyőződésben, ettől a 
tudattól áthaha és ezz, 1 az erővel, amelyet egy 
nagy, szent és igaz ügynek szolgálata nyújt, u|án 
'ooi a t. képviselőháznak indítványom elfogadá­
sát.

Erőszakét erőszak ellen.
Elnök: Az indítvány! tevő által indokolt indít­

vány érdemleges tárgyalás tárgyúi a házszabályok 
s/erint nem képezheti, azonban a házszabá yokboz 
Ugrón Gabor képviselő ur kéri szót.

Ugrón Gábor: Az elnök téved; az indítványt 
érdemben tárgyalni nem lehel, de az indítvány 
napirendre!vizeséről lehűl beszé.ni, s ti ezen a 
czimen szólal föl Kifogásolja a napirendretüzést, 
mert a házszabályok szerint csak az ülésszak 
végén lehet ily indítványt tenni, a mikor a tör­
vényjavaslatok mar le vannak tárgyalva. Nem 
elég, ha a miniszterelnök a törvényjavaslatokat 
az indítvány napirendrrtüzése után visszavonja, 
— mert az ujonezjavaslat vissza sem vonható; 
különben is a házszabályok szerint nem a tör­
vényjavaslatuk visszavonása, hanem elintézésé 
után lehet csak házszabály módosító indítványt 
benyújtani. Ha ez nem így volna, akkor a ház- 
szabálymtidosiió indítvány benyújtása igen alkal­
mas eszköz volna mindenféle zsarnokságra. A 
minisztereit ök indítványát napirei drt itizni és 
tárgyalni a házszabályok szerint lehetetlen. Kü­
lönben is az indítványt házszabályok formájában 
szerkes/tve lehetett vo'na c.sali benyújtani, s neui 
úgy, hogy egy mondatban tizenöt-busz paragia- 
íuM is megváltoztatnak.

Felkiáltások a baloldalon: Kardorff-inditvány 1
Unrein Gábor: Ez lehet nagyon szellemes 

forma, de a törvény-s-éggel nem egyezik. Hu 
arra a piedeszialro akarnak éüni, hogy a latiác>- 
kozáa rendjét helyreállt ják. akkor e lénynél leg­
első kötelesség a huzsza irály okát meglaitum. 
Végre is eiőszakut lehet gyakorolni, de annak te­
kintélyé soha nem vöt és nem is lesz, ts min­
dig fognak találkozni fetfk kkal, akik az. erősza­
kot visszaverik. (Z.ijos tetszés a ba oldalon.) Ilu 
a házszabályok módosítását erőszakos, íuif.mgos 
és törvénytelen módon tervezi!;, akkor tapasztalni 
fogjak, hogy mi önökkel szembe lógunk szállam. 
(Zajos taps a baloldalon.)

Rátkay be&séáe.
Eáthay László: T. képvisclősaz! (Zaj.Halijuk! 

Ildijük!) Ugyanazon jogezimen szólalok fid. mini 
Ugrón Gatior kepviselótarsam, nem a házszabá­
lyok, hanem azon kérdés tárgyában, vájjon a mi- 
niszíerelnük urnák az Imiitványa tárgyalbató-e 
most, igi n vagy rém. Ezt a felszólalásomat * 
magam nevei en teszem ugyan, de meg vagyok 
győződve, hogy az egész függetlenségi és 4S-aa 
part helyeslésével fog találkozni. (Úgy van! a 
széisőbaloldalon.)

A magyar parlamentben eddig a házszabály- 
modo.siiúsnak a k rdése ebben az a abban soha­
sem foruult elő (ligy vanl a szélsőbalé dalon.) 
A magyar parlamentben p házszabályok kérdését 
mérlegelvén, mint alkotmányjogi biztosítékot min­
dig külön, a pártok megegyezésével és békés 
utón tárgyalták A t, mmi.szlereli.6k ur e öáll 
indítványává!, amelyet, fájdalom, most már éppen 
ez a biztosíték, a pártok közötti úgyszólván po­
litikai becsületnek kérdése nem garantiroz tul-bi 
s ezért most már a házszabályoknak minden 
^zai-aszara való tekintettel vigyáznunk kell, váj­
jon jogosult e ezen 
igen vagy nem.

urnák indítványát kitűzni nem leh“t, talán 
arra is hivatkoznánk mi, ezen a parton ülők. 
hogy vo't alkalom, midőn a t. miniszterelnök 
urat abból a székből kivethettük volna igen 
könnyen, de mi tontosabbnak tartottuk a nem­
zet nyugalmát, mint azt, hogy a t. miniszterei­
nek ur ül-e abban a székben vagy nem, mert 
hzemélyi polmka ezt 6 pártot sohasem vesette. 
(Úgy van! ügy van! a szelsőbaluldalon.) De hi- 
vaikozhalui.k a t. miniszt.-relnök urnák azon sza­
vaira is, midőn a parallel üléseket vissavonta, 
tehát beismerte azt. hogy a házszabályokat még 
csak annyira arm lehet módosítani, hogy parallel 
ülések ne tartassanak . . „ (Élénk ellentmondások 
a jobboldalon.)

Cít. Tisza István: Soha! (Felkiáltások baifelől: 
Letagadja 1)

Ratkay László: Bocsánatot kérek, ha már — 
nem akarom ezt a szót használni — letagadta 
(Fi íkiá tasok jobbfeiől: Jobb is ha nem ezt hasz­
nálja!) hanem akárniinő módún magyarázta a t. 
miniszterelnök ur a töl téliteket, az az egyetlen 
nyilatkozat, a melyet adott, nem tudom, most 
már a delegáczióban-e, de valószínűleg a delegá- 
c/.iotiális tárgyalásoknál volt, a midőn a L mi­
niszterelnök ur azt mondotta, begy akár voll 
paktum, akár nem, egy pártban lévő féifiakra 
nezve, n kik abban a pártban benne vannak, a 
mely pártnak vtzérei bizonyos dolgokban 
tg-retet tettek, ilyen értelemben igenis, 
mindig van paktum, mert kötelezi annak a párt­
nak latjait miiek n>ag»t3iiá>ára. A t. miniszter­
it relr.ök ur t'lódje, S/eii Kálmán alatt jött létre 
a házszabályoknak ezen módosítása. A t. mimsz- 
lerelnök ur elődje és a t. többség nekünk igenis 
kezességt-t vállaltak arra nézve, hogy ezek a 
házszabályok ilyen utón és módon, a mint a 
t. n iinszu relnök ur akarja, módosíttatni néni 
fognak. tÉiénk ellenmcndäsok és zaj a jolb- 
uld.don.)

Nt rn akarom igénybevenni a t. ház türel­
mét. L ősz eíeg malmunk és módunk a dolos

ak érdeműhez is hozzászólunk Én csak egyre küldése volt- da a 
tigyelmczietek: a t miniszterelnök ur beterjesz­
tette a magyar alkotmány egyik legnagyobb 
biztosítékának, a házszabályoknak rendkívüli 
megszorítására vonatkozó indítványát, beterjesz­
tene akkor, a mikor nem sokkal, egy pár hó­
nappal előzőleg megjelen a chlopy-i badtparancs, 
a mely a magyar alkotmányt semmibe sem 
vitte; (Úgy vanl Úgy van! a bal- és a szélsö- 
b„lo dalon) beterjesztette akkor, midőn odaül a 
Iteictisraiban n magyar alkotmány biztosítékai 
érdekeien egyhangú ag kezet lógtak elletünk.
A t miniszterelnök ur olvassa el azt a levelet, 
a melyei Kvssuih Lajos irt Deák Fereneznek.
Abban u Évéiben Deák Ferenczet figyelmezteti 
arra, hogy Kas.-andra szerepe nagyon hálátlan 
s-erep, de fontolja n eu Dev.k Ferencz azt, hogy 
Kassandrának igaza volt.

Mi is figyelmeztetjük a t. minisztereimk urat, 
hogy keri-sztülviheti ezt a házszabályt . , . (El- 
lcnmunriások ti szólsi baloldalon.)

ErLouI Viktor: Nem viheti kérésziül! (Nagy 
zaj és helye.siesek a szélsöbaloldalon.)

H ittiay László: de rn-m törvénvnycl, jog-
í r*-
sok

inditvftnynak a tárgyalásé,

erőszakkal, (i*V!kiálta- 
, I

A nemz sít küzdelem.

Ez R küzdelem nemzeti küzdelem, r: 
a küzdelem elkolmányos küzdelem. Eb­
ben a küzdelemben eg> táborban volna helyük 
pártkültimbség nélkül mindazoknak, akik a ma-

méltósíigat és biztonságát ig -zán szív, kon 
Nekem a leik' m faj, hogy e helyett azt 
hogy talán e lem 
. r. zúg ‘-ziiL

t. képviselő 
kőzbeszólam !

vtseiK. 
latom,

fuidulnak ezen annyira fontos, az 
dvlvÜMg, az alkotmány osság tej- 

|iüese szempontjából annyira szükséges intézke­
désnek meg azok is, akiket eddig a magyar aze- 
liadelvüsi gi ek, a magyar parlamentarizmusnak 
véile niezöüént tiszteltem. De ez nem ulldhai 
u.e, bennünket utunkban, mert n«»g vagyok róla 
győzőivé . . . (holyIonos nagy zaj a szélsőbal­
oddá on.)

Ulncii (csenget^: Ciandet kérek, 
urak, t.e mé iú, lass, nak* folyton 
(ll.ljuk! Halijuk!)

Gróf Tisza 1 tván: . . . meg vagyok róla győ­
ződve, hogy uz örvény szélén kell a nemzetet 
megállítanunk, az örvény szélerő! kell azt vissza­
rántanunk és a nyugodt, békés, alkotmányos elvi 
biztos útjaira visszavehetnünk.

II,my szomorú példája mulatja a magyar tűr- 
Iéne emi ek azt, hogy a n Rzyar nemzet a milyen 
hősies bátorságot és tellrekesz szahadságszeretf- 
tet tudott a veszély pillanataiban felmutatni, ép 
oly kevéssé tubott bölcsen é,m u nyugalom, a 
béke, a boldog-,hb fejlődés kon-zakhiban.

És hogy a mmt a veszély pillanatai n magyar 
nemzetnek nagy tulajdonságait tolták előtérbe, a 
mint a béke, a nyugalom, a biztonság hoss-ahb 
i-iőre állott be'yre, báltérbe húzódlak ezen nagv 
nemzeti tulajdonok és előtérbe léptek a nemzet 
gyengéi, a nemzet szenvedélyei és ez a felíarióz- 
t. tlialiillan proczess/us ment mindaddig, a míg 
egy újabb liaiasztrCfa, egy újabb provokál«» 
és a tapasztalatnak keserű tanulság i i-mét lehre 
n. m hívták, isméi életre nem keltették a nem­
zetet.

Őr vény olett. 

Fájó szívvel látom, hogy magyar nemzet
sorsa ismét erre a lejtőre jutott. Én nyiltszemek- 
I,<-1 látom az ötvényt, amely labamk előtt tátong, 
amelyre fi Itartnzhatatlanul bele fogunk sodortatni, 
hacsak nem lesz bennünk erkötcat erő szembe- 
szultani meg bizonyos tetszetős jelszavakkal és 
látszatokkal is, és megmenti a n- mzet számára 
a békés, a biztos fejlődésnek kínálkozó eszközeit. 
(Igaz! Úgy van! a johbu dalon.)

Az a generáczió. a melynek mi egye- 
nest-n leszármazó'íjai vagyunk, egy óriási, vilag- 
ir-rléneimi krizi-nek megpróbáltatásai, küzdelmei, 
szenvedései között megmentette, teltre kellett” az 

'alkotmányosságot, a magyar szabadságot, és meg-

Tetemrehlváa.
Ugrón Gábor képvisv öiarsam bivatkozott a ház- 

legeslrgutolsó pontjára, a mely az 
u. n. zárószabályokat tartalmazza Ln most hivat­
kozom azokra, a kik a módosított házszabályokat 
könyvbe foglaltuk. E czélból akkor egy bizottság 
lett kiküldve, a melynek Szilágyi Dezső volt e.z 
elnóhe. Hivatkozom e bizottságnak m»g élű tag­
jaira, emlékeznek-e arra, hogy, mikor ezen utó só 
szakaszt a házszabályba ille=zletiük, éppen Szi­
lágyi Dezső volt az, a E, indítvány tétetvén ezen 
utolsó szakasznak, me y n»-m egészen magyaros, 
a kijHVitaaara, az! mondta, h.ngy fenn kell tar­
tani a szakasznak mindkét pontját, fenn azt, 
hogy csak az évi ülésszak végév*'), de különö­
sen azt a pontját, hogy a tárgyalás alatt levő 
U rvém 1aVí,s!,i.ok tárgyalásának befejezése után 
történhetik a ha s alanyokon mcdosiiás. Meg is 
inuokultu Szilágyi De/ső _ős uzzal a nagy erő­
vel indokolta meg, a mivel az emberi telkekbe 
bele tudott látni és n melylyel az igazságot 
védelmezni tudia, mert egy tárgyalás alatt lévő
törvény pv. jslat. h< a törvényjavaslat nagy
alkotmányjogi sérelmeket érint, felzuvarja a lel­
kek nyuga műt és el van veszítve mind a kél 
részen az a higgadtság, aun-iy higgadtságra szük­
ség van a házszabályok módosításánál (Elénk 
helyeslés a bal és a Bzólsóbaloldaion.) Hiszen 
maya a t. miniszterelnök ur indítványénak indo­
kolása mutatni, hogy hiányzik, t. többség önöknél 
az a leiki nyugalom, umelv a házszabályok múdo- 
siiásához szükséges. (Úgy vasi balfelfii.) Hiszen a 
t miniszterelnök ur indítványának megokoláhánál 
csak ezt az itteni helyzetet latja, b ezt mondja, 
hegy ez a magyar parlamentnek betegsége Ez 
csak okozat, t. minisztere nők ur, (ligy vanl Úgy 
van! a bal és a széisőbaloldalun.) az okol lessel; 
megkeresni, a forrást tessék kikutatni (Hosszan­
tartó helyeslés és tups a bal és a szelsőbai- 
oldalon.)

Mi teremtette meg ezt a helyzetet ? Nem onnan 
felii ről, nem Becs teiemtette meg ? (Úgy .van! 
Úgy van! a bal és a szólsőbalvldalcn. Élénk 
elier.mondás a jobboldalon.)

Rákost Viktor: Ez bécsi programmi A liadse- 
revet többé ne piszkálják: ez becsi programm! 
(Zaj.)

B.wtkay László: Annak indokolására, hogy 
mennyire hiányzik itt a higgadtság, meg csak egy 
részere akarok rámutatni a t. miniszierelnök ur 
beszédének. Azt mondja, hogy a mi most tör­
ténik a megvár parlamentben, ez az 1848 iki 
iöi vény nek mindéi nap való letipiúsa. Hát, t. mi­
nisztere nők ur, 36 esztendeig önöknek a legna­
gyobb nyuga műk volt itt is, a delegáczióban is. 
Mit produkállak a nemzetre nézve, mit tudtuk ez 
hlatl elemi? iHosszantartó élénk helyeslés a hal- 
és szélsöbaloldalon.)

Rákosi Viktor: A függetlenségi párt respektálta 
a házszabályokat, de semmit sem csináltak; viczi- 
náfisokat építettek. (Zaj.) Most a viczinttlisok ki- 
stkiotlak.

Kló 16BZ a gyümöloe ?
Rátbay László: Ha a házszabályok nem ad­

nák meg ezt a jogot, hogy a t. miniszterelnök

es igazságnál, hanem
a szélsöbaloldalon: Még úgy sem! Zaj Elnök 

csenget) de legytn meggyőződve a miniszterelnök 
ur, hogy ezen módosított háv.»zabalvnak, umelv a 
magyar alkotmánynak nem les/ többe br/tositéka. 
biztosíthatom róla, hogy ennek a gyümölcseit, 
fekete, kestrü gyümölcseit, nem ön fogja leszedni, 
I. mini;zterelnök ur, nem, hanem le fogjak szedni 
azok. ukik etött a chlopy-i hudij arancs all, és u 
kik előtt azon eszmék állanak, emelyek a dele- 
gac-iótiun jutottuk kilejezesre. (Elénk helyeslés és 
taps a ezélsöbaloldaion.)

Vi88z& az iüüiíványnyal!
Gróf Z chy Jenő: Még tavaly beadott r-gy in- 

ditvm yt a házszabályuk 228. g-anak nnídosilásá­
ról. Akkor kimondotta u Ház, hogy csuk az ülés­
szak végével es a törvényjavaslatok letargyalása 
uiún lesz tárgyalandó.

Elnök: Fel fogj,» olvasni a Naplónak a Zichy 
altat említett hataiozatröl szóló részéi.

Folkitiltauob az ellenzéken: Szálljon le az 
elnöki széfről!

— Az elnöki székből nem lehet vitatkozni!
— Menjen a pártjához, iratkozzék íöl e ngy 

beszéljen. (Zaj.)
Pozag&y Miklós: Személyes kérdésben kije­

lenti, hogy a miniszterelnök az Ipái banknál csa­
lódott, épp így fog csalódni jnditvónyavaL Gróf 
Károlyi György küzbeszólására megjegvzi, hogy 
a Fozsgayuk m-ndig szembeszállhatnak a 
miniszterei: ökke, mert kiskorúakká soha sem 
teteit ek (Zajos tetszés a bal- és a szélsőbalol- 
dalon.)

Gróf Tieza István: Az Iparbank kétséges válla­
lat nem volt, bár szerein set lenül végződött es 
semmi fiáié garuncziát pénzügyi tekintetben nem 
válla t. (Z ■].)

F«i kia.táaok az ellenzéken: Miért ment Ro­
mániába ?

Lengyel Zoltán: Egész terjedelmében csatlako­
zik UUrun Gabor és Rutkay László indítványai­
hoz. Km.uiatiu a házszabályokból, hogy, ha itidii- 
ványokut, törvény javaslatokat viusza vonnak, bál ki 
magáévá teheti s ekkor folytatni ke!l a tárgya­
lást. Ha a miniszterelnök visszavonja a j'v aslaic-

Fölkiaítáack az ellenzéken: Nem lehet ujbd
szavazni!

'Elnök: Az ülést 10 perozre felfüggeszti.
Cirol Z;chy Aladár: Szavazás közben vem !eha 

felfüggeszteni az ülést!
Poióayl Géza: Íío usz oznen ez Tisza in dió

rónyara !
Szünet után.
E aök: Megnyitja az ülést. Miutín az eddig

szavazás hazszubáíyellenes és semmis volt, bt 
kellett szüntetni. A szavazást ma már ne tartsál 
meg, hanem tetessék át a holnapi ülésre. (Helye«' 
lés,) Javasolja, hogy a holnapi ülés napirendjér- 
lüzessék ki a névszerinti szavazás Tisza incfitvá» 
nya fölött, fél 2 órakor p: dig sorsoljuk ki az ösz- 
szeférheiellenségj ítélő bizottságot Wolfner Tiva­
dar képviselő összeférhetetlenségi ügyének elbí­
rálására.

Cíaeruceb János : A képviselőknek szétküldött 
meghívókon nem volt k tüntetve, hogy fél 2 óra­
kor lesz a kisorsolás, hanem csak az, hogy ez 
ülésen jelenjenek m»g. Ezért óhajtja, hogy mind- 
lari a névszerinti szavazás után ejtsék meg a ki- 
sorsoiást.

Enök: A házszabályokat be kell tatsni. Ezek 
szerint pedig fél 2 érakor kell kisorsolni a bizott­
ságot, Majd a szavazás után inkább hosszabb 
szünetet fog adni. (Helyeslés.) Az ülést fél 2 ór.t 
után berekeszti.

á függetlenségi pár! értekezlete.

A függetlenségi és 48-as párt ma délután 
hat órakor értekezletet tartott Thalv Kál­
mán tiszteletbeli elnök vezetése mellett. A 
párt tagjai ma is nagy számmal vettek részt 
az értekezleten, melyen igen heves és hax- 
ezias hangulat uralkodott. Az értekezlet 
egyetlen tárgya a vitarendező bizoitság ki­

zárt élénk vita fejlődött 
ki, melynek rendjén a felszólalók hevesen 
támadták a kormányelncköt, a kinek, mint 
hiszik, missziója az, hogy parlamenti ellen­
állást a jövendőre is lehetetlenné tegye. 

Erősen hangoztatták a legélesebb haroz 
szükségét, mert a miniszterelnök indítványa 
nyilvánvalóvá teszi az egész kormányzat* 
rendszer nemzet- és alkotmányellenes termé­
szetét.

A vitarendező bizottságot az értekezlet 
kiküldötte és semmiféle utasítást nem adott 
neki.

Polónji Géza fölvetette egy országos 
pártgyülés összehívásának eszméjét, mely 
élénk visszhangra talált. De az erre vonat­
kozó elhatározást a párt egy legközelebb 
tartandó értekezletre halasztotta, mert ily 
fontos tárgyban nem akart dönteni Kossuth

kai, magáévá fug ja tenni azokat, búr egyáltalán 
um akar njoieroltat adni az osztrákoknak. Ezzel 
az indít vénynya! a miniszterelnök csak forradalmat 
csinál, (Ihhesles balról.)

Gróf Tla/a Díván: Indítvány és tőrvényjavaS' 
lal nem mindegy, visszavont indítványt bárki 
mayáévá tehet, míg visszavont törvényjavaslatot 
nem. Azt elismeri, hogy csuk az ülésszak végéri 
tárgyalható indítványa, mikor elintézetlen úgy 
már nem lesz a Húz előtt. Vissza is fogja vonni 
az összes javaslatokat, amint indítványa napi­
rendre tűzetett.

Lengyel Zoltán: Bizonyltja njhól igazát 
Az indítvány egy íopp. nt tágköiii fogalom. 
Újból hangsúlyozza, hi gy a T.sza által be- 
nvujiott javaslatokat magáévá teszi (Helyeslés a 
baloldalon.)

Gróf Tisza István: Újból hangsúlyozza, begy 
a kormány állal benyújtott javaslatukat, ha 
azokat ti kormány visszavonja, senki magáévá 
nem teheti

Elnök: Felteszi a kérdési, hogy a Ház kiván- 
ja-e napirendre tűzni Tisza indítványát vagy nem 
s jelenti, bogy e kérdésben névszerinti szavázást 
kértek. Eh".' deli a névszerinti szavazást, előbb 
azonban ct perez szünetet adott.

A mikor hiába saaTasa&k.
Szünet után megkezdték a névszerinti szava­

zási Dbäovtch György jegyző olvasta a névsort. 
Az «M» betünel kezdte. Mikor Széil Kálmát nevél 
o vasta, akkor Trufcmyl János jegyző figyelmez­
tette sz elnököt, hogy az igennel szavazókat nem 
jegyzi senki.

Elnök: Most veszem észre, hegy az igennel 
szavazókat nem jegyzi senki sem. A szavazás te­
hát semmis s újból kell megejtenni. Erre külön­
ben preezedens is van. Épp Bariba Miklós meg­
erősítheti ezt, a ki annak idején tiltakozott is az 
ellen. (Nagy zaj és mozgás a bal- és szélső­
balon.)

Ferencz meghallgatása nélkül.
Az értekezlet lefolyása a következő volt:
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 

Kossuth-párt ma délután 6 órakor Thalv 
Kálmán elnöklete alatt értekezletet tartót f.

Az értekezielen résztvettek TLaly Kálmán 
elnök, Nessi Pa! jegyző, Beniczky Árpád, Buda 
Vilmos, Kelemen Bé!a, Bizony Ákos, Kulósy 
József, Hentaller Lajos, Káilay Leopold, Hilberth 

I Károly, Gaál Sándor, Kovács Gyula, Farkas Ba- 
I jázs, Madarász Imre, Gabanyi Miklós, Fupp Elek, 
Olay Lajos, Luby Béla, Szatmári Mór, Polónyi 
Géza, Sebesa Dénes, Balogh László, Marjay Pé­
ter, Mezössy Béla, Hegedűs Károly, Pozsgay 
Miklós, Bakonyi Samu, Pvátkay László, líapotsííy 
Ji-nő, Polczr.er Jenő, Barabás Béla, Lubik Béla, 
Rajk Aladar, Chernél Gyula, Benedek János, 
Beinaíh Lajos, Kecskeméti Ferencz, Leszkay 
Gyula, Pntnoki Mór, Kacskovics Géza, Bakó Jó* 
zsef éa Barta Ödön.

A vitarendezői: választana.
Thaly Kálmán az ülést megnyitván a 

jegyzőkönyv vezetésére Kosai Pult kéri fi;", 
majd előadja, hogy a múltkori értekezleten 
megállapodott a párt abban, hogy a mikor 
Tisza rosszakaratú és szerencsétlen indítvá­
nyát benyújtja és a Házban megokolja, a 
pártnak szervezkednie kell. Szükségesnél: 
tartja, hogy ezen szervezés akként történjék, 
hogy tíz értekezlet vitarendező bizottságot 
váiaszszon. Jelenti, hogy ezt a pár; elnöké­
vel megbeszélte.

Hem aller Lajos indítványozza, hogy az 
értekezlet azokat válaszsza meg a vitaren­
dező bizottság tagjaivá, a kik a múltkor már 
ezt a tisztet viselték. (Helyeslés.)

Polcnyi Géza: A szabaMvü párt nem­
csak a G7-es alapot hamisította meg, hanem 
a kilenczes bizottság határozatában nem kö­
vetelte azt, a mi pedig a G7-e- törvényien 
benne van. A nemzetnek a nyelvhez vaio 
jogát. Tisza István pedig még erre is rá':- 
cziiált, mert még ebből a határozatból is 
engedeti. Mi akkor elhatároztak, hogy u 
rendkívüli fegyverekkel az ország érdekében 
nem fogunk küzdeni. Mindenki tudja, hogy 
az mennyi félreértésre adott okot.

R.ikoei Viktor: Valóságos harakiri volt.
Polonyl Géza: Ebben az elhatározásunk­

ban azonban az is szerepet játszott, a mi 
mindenki előtt ösmereies volt — t. i. ar,
hogy Tisza politikai „credo“-ja mindig a . 
volt, hogy a házszabályokban lefektetett, 
jogokat megnyirbálja. Valóságos rögeszméje 
ez u neki. Már Bánífy bukása után érvénye­
síteni akarta ezt, do akkor 
vazni őt. Előadja, hogy mikor

Sikerűit let 
a minisz

elnöki tárczáért való futtatás megkezdődött, 
két feltételt szabtak a jelölteknek. Az egyik, 
hogy a vállalkozó a kabinetet Apponyi nél­
kül alakítsa meg, a másik, a házszabályok 
olyatéu módosítása, hogy az obstrukez ú u 
jövőben lehetetlen legyen. Az összes jelöl­
tek között csak Hédervary és Tisza vállal­
koztak a feltételek végrehajtására. Midőn 
tehát a függetlenségi párt a rendkívüli fegy­
vereket letette, tudta, hogy ha ezt nem te­
szi, ez a merénylet be fog következni és 
hogy a nemzet nem lesz elég erős majd az 
eilentállásra. Kétségtelen, hogy itt nem pusz­
tán egy miniszteri indítványról van 
szó, hanem a miniszterelnök személyé­
ben megnyilatkozott kormányzati akcziórúl, 
melyet Becsben parancsoltak meg. Eddig a 
képviselőház maga áilapitotta meg a Ház 
szabályait, most történik meg előszűr, hegy
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, márczius 10.
a* uralkodó ebbe beleavatkozik, meri a ház- 
szabálymódosítás kormányprogramra és igy 
a hares az uralkodóval egyetértve indul 
meg. Az egész akczió forradalmi tény, me­
lyet ő nem tud részekre osztani. Az alkot­
mányosságot és szólásszabadságot kormány­
zati utón a Felség beleegyezésével akarják 
konfiskálni. Forradalmi tényt csak forra­
dalmi eszközökkel lehet visszaverni. Ennél a 
harcznál nem szabad a pártot mégegyszer 
kitenni annak, hogy valóságos kézzelfogható 
eredmény nélkül mégegyszer leszereljen. 
Ezt elhárítani ssak úgy lehet, ha a harez 
konkrét czélját kitűzzük. Ez a konkrét czél 
nemcsak az indítványt, hanem a kormányt 
is, amely magát az alkotmány megsemmisí­
tésére eszközül odadobta, lehetetlenné tenni. 
(Viharos éljenzés.)

Országa» függetlenségi nagygyűlés.
A vitarendező bizottság kiküldését szüksé­

gesnek tartja, de egyúttal felhívja a párt 
figyelmét arra, hogy a jelen helyzet alkalmas 
>olna egy országos függetlenségi nagygyűlés 
megtartására. F. czélból Kossuth Lajos halá­
lának évfordulóját márczius 20-ikát tartja 
alkalmasnak.

Benedek János előre kijelenti, hogy a párt 
határozatának feltétlenül aláveti magát, azon­
ban nem helyesli, hogy a határozatát úgy 
mondja ki az értekezlet, hogy a harez czélja 
az indítvány és kormány megbuktatása, mert 
ha az indítvány megbukott, akkor a kormány 
is megbukott. Obstrukcziót mindig csak al­
kotmányromboló munka ellen szegeztünk és 
az obstrukeziú csak ott járt sikerrel, a hol 
ilyen alkotmányellenes többségi merényletet 
kellett visszaverni. Éles szavakban elítéli 
a pótobstmkeziót. do konstatálja, hogy 
a kormány jelen esetben túllő a 
vzélon. Gróf Tisza István nemcsak a beteg 
testet akarja gyógyítani, hanem az ö durva 
eszközeivel az egészséges testbe is be akar 
hatolni. Hozzájárul ahoz, hogy minden a 
párttól telhető erűvel küzdjön ez indítvány 
ellen, de ne kapcsolja ehhez a párt a kor­
mány buktatását, mint őzéit.

Bátkay László nem helyesli Benedek fel­
fogását, mert a legélesebb harezot is meg 
tudja indokolni Tisza személye ellen. A párt 
Tiszának olyan áldozatot hozott, melynek 
keserű gyümölcseit még most is érezzük. 
Tisza akkori szavaiból es beszédeiből azt a 
tudatot mentette a párt, hogy a hozott ál­
dozat után a házszabályokhoz nyúlni nem 
j og. A párt óriási áldozatát azzal hálálja meg 
most Tisza, hogy a szólásszabadságot 
eltipró indítványt tesz. Az ilyen kormánynak 
javaslatával együtt pusztulnia kell. Vele 
szemben a személyes harez is jogosult, mert 
nem ismeri a férfias szótárté-!. (Zajos he­
lyeslés.) Azon felvetett eszmére, hogv mi 
lenne akkor, ha kimondanák, hegy megen­
gedjük a házszabálymódositást bizonyos 
mértékben és a továbbiakra nézve beleme­
gy ünk bizottsági tárgyalásba, az a válasza, 
hogy ez csak formai dolog lenne, mert e 
bizottságban a többség feltétlenül majori- 
zálna. Egy párt, mely háromszor l e hagyta 
magát csapni, vagy ostobákból áll, vagy an­
nak tagjai nem férfiak. Határozzunk a jeleit, 
hogy vagy hazamegyünk, mint az aggszüzek 
<s leányok, vagy íelvesz.-ziik a harezot élet­
halálra.

Ha ebben a küzdelemben kicsavarják ke­
zünkből a fegyvert, megszűnt a magyar al­
kotmány.

Bakonyt Samu szerint nincs kétség nz 
iránt, hogy n függetlenségi párt nagy áldo­
zatot hozott és ennek hasznát csak a kor­
mány látta. Ezt az áldozatot meghoztuk a 
póttartalékosok érdekében és ima most a 
kormány tabula rását csinál akkor, midőn 
mindenki tudja, hogy nehány nap múlva 
megkapta volna nz 1903 évre kiállítandó 
njonezokat, a minek következtében n behí­
vott. póttartalékosokat haza kellett volna bo­
csátani. Á már majdnem letárgyalt ujonez- 
juvaslat visszavonása álfal most a kormány 
maga teszi lehetetlenné a póttartalékosok 
hazabocsátását, mert hiszen azt csak nem 
remélheti, hogy ez az indítvány egy­
hamar keresztülmegy, hacsak csínyt nem 
tervez. A miniszterelnök kifejezte ma a feletti 
sajnálkozását, hogy nincsenek vele ama fér­
fiak, kik mindig a szabadságért küzdöttek, 
tie ebből nem vonja le azt a tanúságot, hogy 
az ö terve mindenesetre n parlamenti sza­
badságot fenyegeti. Un rosszhiszeműséget 
nem akarunk róla feltételezni, okkor a valódi 
államférfi kvalitások olyan hiányát mutat,a 
ebben az akczióbnn, hogy már csak ezért 
sem lehet neki lehetővé termi azt, hogy a 
magyar alkotmány egyik legerősebb biztosi 
tékát, képező házszabály végleges revízióját 
ti kereszt ül vihesse, annál i.cvésbbé, mert
bár nem mondja meg, hogy ezen végleg; 
revíziónak mik lennének az alapúkéi, "de nz. 
ideiglenes módosítások tartalma már kétség- 
telenné teszi, hogy az abban foglalt rendel

A pótobstrukezió csak ürügy volt ezen 
indítvány beadására. Szükséges, hogy a nem­
zet előtt ez tisztán álljon.

Tapp Elek: A határozat megvan, ha nem 
volna, most kellene azt meghozni. Jelenleg 
csak a határozat effekluúlásáról kell intéz­
kedni.

Polcnyi Géza: A vitarendező bizottság 
nem szorul utasításra, de mégis ajánlja, 
hogy lépjen érintkezésbe a többi pártokkal.

Barta Ödön: Azon kezdi, hogy későn jött, 
mert nem tudta, hogy ma értekezlet van. A 
meghívás az esti lapokban sem küzöltotett. 
ügy értesült, hogy az értekezlet vitarendező 
bizottság kiküldését határozta el, még pedig 
úgy, hogy utasításul adassák annak a többi 
ellenzéki pártokkal közös akczió czéljából 
való érintkezés. Ezt ö nem helyesli.

Polcnyi Géza: Ilyen utasítás nem adatott.
Barta Ödön: A múltakon okulva, nem 

akarja, hogy a párt más pártokhoz kösse 
magát, s olyan helyzet támadhasson, hogy 
más pártok befolyással lehessenek a mi 
elhatározásunkra. Azt sem akarja, hogy 
más pártok oly színben tüntessék fel a dol­
got, mintha a függetlenségi partot ők vitték 
volna bele az akczióba. A függetlenségi párt 
a maga elhatározásából, a maga meggyőző­
dése alapján indulharczba az alkotmányt sértő 
miniszterelnöki indítvány ellen. Azt az óhaj­
tását fejezi ki. hogy n párt minden nuts 
porttól függetlenül harczol jón, mint a leg­
nagyobb ellenzéki párt.

Thaly Kálmán elnök felvilágosii ja Barlát, 
hogy a vitarendező bizottságnak nem adtak 
oly érlc-lmü ulnsitást, s csak az az eszme 
vettetett fel, hogy a sikeres akczió szem­
pontjából a vitarendező bizottság érintke­
zésbe léphessen a többi ellenzéki párt-
»„i •líu JS»

A határozat.
Két dolog felett kell határozni. Az egyik 

a vitarendező bizottság kiküldése, a másik 
az országos függetlenségi nagygyűlés ügye. 
Midőn a kormány ellen a minden eszközzel 
való harezot elhatároztuk, akkor cihntároz-

A aéppárt.
Tizennégyen gyűltek össze ma este nép­

párt kör-helyiségében. A bodaikon járt kép­
viselők beszámoltak jelöltjük kudarczáról. 
Leverte őket a józan magyar nép észjárása, 
s panaszkodnak, hogy a függetlenségi vá­
lasztók a kormánypártot, segítették, csakhogy 
a néppárit jelölt valahogy mandátumhoz ne 
jusson. A párt holnap este értekezletet tart, 
föltéve, hogy elegen lesznek jeten. A Tisza 
ellen folyó harez eddigi menete a párt legtöbb 
tagjának nem tetszik. Nagyobb vehemencziát 
szerelnének látni. Ök azonban * valahol a 
háttérben maradnak persze.

As egyesültek.

A koalicziós ellenzékiek, a kik egy kere- 
pesi-uti kávéházban találkoznak esténként, 
üzenetet küldtek egymásnak, hogy a képvi­
selőház holnapi ülésén már korán jelenjenek 
meg s vegyenek részt, a szavazásban. Hadd 
lássa Tisza, hogy milyen erővel keil számot 
vetnie.

A függetlenségi és negyvennyolezas Kossuth- 
párt ma esti határozatát ők persze a maguk 
javára magyarázzák és sikerük egy fontos 
tényezőjének tekintik.

A néppárt több tagja megjelent közöltük 
s közölte velük, hogy a párt vita-rendezők ül 
Zboray Miklóst, Buzáth Ferenczet, Kovács 
Pált küldte ki.

tűk ennek következményét is, a vitarendező 
bizottság kiküldését. Minthogy elérőn kipró­
bált és harczedzr.it férfiakkal rendelkezünk, 
ajánjla, hogy a vitarendező bizottság vuit 
tagjait a. párt újból válaszsza meg. (Élénk 
helyeslés) Ennélfogva határozatilag kimondja, 
hogy a párt vitarendező bizottságot küld ki, 
melynek egyhangúlag megválasztott tagjai : 
Tóth .János mint elnök, Robik Béla, kész­
kor Gyula és fiúikor László.

Az országos púrtgyülés eszméjét helyesli, 
de szükségesnek t; ríja, hogy ennek idejét és 
körülményeit n pártelnökkel való megbeszé­
lés után egy külön értekezleten állapítsák 
meg.

Ezzel az értekezlet véget ért.

A többi párt.
A Lloy d klubban.

A délelőtti sznv.zás fiaskója nem igen 
szegte kedu t azoknak a szabadelvű párti 
honatyáknak, a kik árkon-Lokron keresztül 
is követni készek Tiszát.

— Baj, baj — mondogatják — hiszen 
egy napot veszítettünk vele.

A miniszterelnök eeyik személyes hive 
nyugtatja ükét:

— De legalább pihenünk egyet. Ránk fér a 
nagy küzdelem előtt. S még egy praktikus 
előnyét látom. Holnap legalább pontosan 
megállapithatiuk, kik azok, a kik — mond­
juk igy — távol morodr.uk a szavazástól.

Az agrárius gróf Dessewffy Emil kilépése 
nem igen keltett feltűnést. Már akkor várták, 
hogy hátat funfit a Lloyd-klubnak, amikor 
Apponyiók kilói lek. Soltijai inkább érdeklőd­
tek Holtai Ferencz iránt, aki tegnap jött 
vissza a Riviéráról, ahol üdülni volt.

Két liorvát vendége volt a körnek. Gróf 
Peiaesevieh Tivadar a lián, Sumanovie 
Szvetosziav liorvát osztályfőnök kíséretében 
Budapestre jött és Tiszával tanácskozott.

András,:y Gyula ma nem volt a pártkör­
ben. Ti szó ék annyira biztosak a támogntá-

Budapeet, mározius 9.

A képvisel óhoz csütörtök délelőtt Hz 
órai:or ülést tart.

A na gylakí pótválasztás. Dr. Nagy Sándor, a 
független végi párt éj Húsz, Lajos a kormány 
páií jelűi tje között n ár.-zms 22-en lesz Nagy. 
lakon a pútváiasztás. Nagy győzelme a választás; 
küzdelem jelenségei szerinl bizonyos s igy Hász 
valószinü'eg visszalép a jelöltségtől.

A hunyadmegyel alispánt szék. Mint Dévá­
éi Írják, Hunyadmegyében az alispán-válasz 
ásra az egé-z, vonalon megindult a korleskeaés. 
Három komoly jelölt vau: Pogány Béla főjegyző 
Csuluy Lajos t'évai és Török Béla vajdalmnyadi 
őszOigabiró. Mindháromnak tekintélyes pártja van 
de a mini a raostanikonstellácziókból meglehet 
télni, a döntő mérkőzés Pogány Béla főjegyző és 
Török Lttia íöbirú közt Iíaz. Előbbit konezilians 
magatartása miatt a hivatalnokok szívesebben lát­
nák az alispán! székben, mint Török Bélát, ki 
éppen oréiyessége és kiváló adminisztráló tulaj­
donságainál fogva a birtokossá" es 
a független elem támogat. A harez kimenetele ez- 
idöszerint bizonytalan, már csak azért is, mert a 
főispán még semmi irányban állást, nem foglalt. 
Az alispánt kérdés megbeszélése czéljából — úgy 
hírlik — a főispán a varmegye vezető embereit 
legközelebb értekezletre hívja össze. Mindenesetre 
a három közül bármelyik legyen is az alispán a 
vármegye meg lehet elégedve. Dr. Apáthy Árpád 
tiszti ügyész föllépéséről is beszélnek, de az ő 
szereplése inkább csupán önjelölés jellegéivel bír.

a német képviselők tüntetőleg kifejezést adnak 
tetszésüknek és zajukkal elnyomják a cseh radi­
kálisok lármáját. Kaftan képviselő indítványozza 
hogy a jövő ülésen tűzzék ki napirendre a minisz­
terelnöknek az interpellácziúra adott feleletét.

Zazvorka képviselő névszerinti szavazást in­
dítványoz Kaffan indítványa felett. Ezt az indit. 
ványt nem támogatják kellőképpen, a Kaftan-féle 
indítványt elvetik.

A csehek a botrányt azzal aezélzattal rendezték, 
hogy Körbert a beszédében megakadályozzák. De 
akkor jöttek csak igazán dühbe, a mikor Körber 
bejelentette, hogy a császári kormány minden ren­
delkezésére álió eszközt fel fog használni, 
hogy a nyugalmat a cseh fővárosban helyreál­
lítsa.

Beszédében különben Körber még a követke­
zőket mondta:

— Egy általános megjegyzést nem hallgathatok 
el, mely épp a mostani időben fontos soknem­
zetiségű államunkban. A kormány tiszteletben 
tartja a lakosságnak az alkotmányban biztosított 
jogait és elkerül minden rendőri gyámkodást 
Hogyan gyarapodjatok másképp a népek, ha nem 
szabadságban? De azt látjuk, hogy más tényezők 
ragadják magához a gyám szerepéi. Terrorizmust lá­
tunk, melyről bő tapasztalaiból tudjuk, hogy hova ve­
zethet. Épp oly kétségtelen, hogy megsemmisíti a 
lakosság törvényes érzését. A nemzeti tenorizmus 
és az állampolgári szabadság oly alapos ellenté­
tek, hogy a kormánynak annál határozottabban 
kell magát tartania az írott joghoz és kötelessé­
géhez és ama kötelességéhez, hogy mindenütt és 
mindenkivel szemben megóvja az érvényben lévő 
törvényt és a közrendet.

A Ház azután elvetette a Sileny-féle sürgősségi 
‘nditványf. A jövő ülés holnap lesz. Az ülés vé­
gén megalakul a rosszaié bizottság, melyet a 
csehek kérésére Iro képviselő ellen küldöttel: ki 
Lónak Körber minisztere!női: beszéde közben te*1 
nyilatkozatai mia't.

kezesek feleinek meg az i> régóta fajdalt 
ideáinak, amelyeket most semmiféle követ 
kezményektől vissza nem riadva akar meg­
valósítani. Éhhez mi határozatunk enyhítésé­
vel hozzá nem járulhatunk. (Zajos he­
lyeslés.)

Visontal Soma emlékezteti az értekezle­
tet., hogy ö már deczemberbcn megmondta, 
hogy áldozatainkért nem kapunk viszonzást 
a miniszterelnöktől. A vitarendező bizottság 
kiküldéséhez hozzájárul.

Szatmári Mór feleslegesnek tartja az azon 
való vitatkozást, hogy milyen álláspontot 
foglaljon el a párt a miniszterelnök indítvá­
nya ellen. Erre vonatkozólag megvan a 
pártnak a határozata, mely egyhangúlag ho­
zatott. Semmi ok sínes e határozat bármily 
irányú megváltoztatására. Nézete szerint 
nem volna helyes, ha az ellenzéki pártok 
részéről csak egy-egy képviselő szólalna fel 
az indítvány tárgyalásánál, s azután más 
imrezi mód kezdődjék, mert szükséges, hogy 
a nemzet közvéleménye magas színvonalú 
vita rendjén vüágosittassék fel a miniszter­
elnöki indítványa roppant 1 élelmességéről. 
(Helyeslés.)

Kelemen Béla : Kétségtelen az, hogy a 
Tisza indítványának czélja, hogy jövőre 
minden nemzeti ellenállást lehetetlenné
tegyen.

sáról, hogy az elmaradását nem kommen­
tálják. A régi Szél!---tűk, a számuk persze 
Széli bukásával alaposan összezsugorodott, 
rossz jelnek nézik. Neheztel - mondják — 
amiért Tisza azt mondta, hogy nz előző 
kabinet négy esztendős rezímeje meddő 
maradt. (A miben bizony némi igazság 
is van)

Az obstrukcziót, amely egyelőre csak a 
szárnyaival csapkod, szeretnék lekicsinyelni. 
Azt mondják, Tisza csak azt várja, hogy a 
Ház pénteken megkezdje az indítványa tár­
gyalását. I!a a pártok vezérei elmondták 
beszédeiket, amelyek körül Tisza csak a 
nagyobb:-zaba-.uakra akar reflektálni, a jövő 
net közepe leié a vitát bezárják. Ekkor fog 
estik az igazi harez kifejlődni, az élet-halál 
harez, amelynek azonban szintén igen Im­
már kell véget érnie.

A mameluk-had oszladozuban volt. Tisza 
István Molnár \ iktor közoktatásügyi minisz­
teri tanácsos rcferadájiit hallgatta éppen, a 
mikor hire jött, hogy Üesewít'y Emil kilé­
pése nem jött egyedül. Györffy Gyula is 
bejelentette a párt elnökségének, hogy ki­
lep. Nem ejtettek künyel utána.

Este a Hungáriában vacsoráztak. Az asz­
talokat száztizén ülték körül.

Appcnyiék.
Apponyiók hangsúlyozzák, hogy tegnap 

nem alakullak meg véglegesen. Akkora hagy­
ják, ha majd a szózatukat is közreadják. 

Vezérük, gróf Apponyi Albert csak kis időt töl­
tött ma hívei között. Családi ügye miatt hamar 
el kellett távoznia. A gróf beszédét nagy érdek­
lődéssel várják. Apponyi a miniszterelnök 
mai felszólalásában igen sok újabb adatot 
kapott beszédéhez s — hir szerint — hosz- 
szabban fog foglalkozni a Széli-érával is.

A szabadelvű pátiból történt két kilépést 
örömmel fogadták. Bizalmas értesüléseikre 
támaszkodva azt mondják, hogy — foly­
tatása következik. Azt sem tartják lehetet­
lennek, hogy az uj Irodajki képviselő, gróf 
Széchenyi Viktor is meglepetést okoz n kor­
mánypártnak.

de már az első szavainál olyan pokoli lár­
mát ütöttek, hogy nem tudta folytatni a be­
szédéi, úgy hogy végre a gyorsírói: odate- 
leped'.ek közvetlenül a miniszterelnök elé, a 
ki nekik mondta el a válaszai.

A vad lármából olykor éles kifejezések 
váltak ki.

— Sz egyelje magát!
— A rendőreit ráuszítja a népre!
— Un a legnagyobb izgató!
-— Szemtelenség!
Körber azonban rendületlenül beszélt to­

vább. Már úgy látszott, hogy a miniszterel­
nöki szék előtt a csehek s a németek közt 
tettlegc-ségre kerül a sor. Kasper, Mastalkn, 
Sileny és más képviselői: főieméit ököllel 
rőtrlottak egymásrn.

Szerencsére Körber valahogy befejezte a 
beszedet s erre csönd is lett. Az épületes 
ülésről az alábbi részletes tudósítás szá­
mol be.

Az osztrák képvisdöház mai ülését Vetter el­
nök 11 óra lő perrzkor nyitja meg és mielőtt a 
beérkezett iratokat, felolvasnák, felszólal Kcrber 
miniszterelnök, iiogv válaszoljon arra az inler- 
peiláezióra, amelyet hozzá a prágai tüntetések 
dolgában intéztek. Alig hogy Körber beszelni kezd, 
Kiülne., ( hoc, Hess!, dr. Buxa, Sileny és 
Mástul ka képviselők e szavakkal üdvüzlik:

— Abzug Kör her 1
— Mondjon Jel
— Hallgasson! .Vem engedjük tovább Le- 

szóink.
Az elnök kezébe kapja a csengettyűt és rázza, 

rázza, de a zuj nem akar lecsillapuini. Ellen­
kezőle" Kasper képviselő összetűz a lármázó 
csehekkel, mire a lárma olyan mérveket ölt, hogy 
Körber kénytelen beszédét félbeszakítani. Kör* 
bér összefont karokkal áll helyén és nyugalmat 
erőltetve magára, várja, hogy a cseh radikálisok 
a kiabálásba belefáradjanak. A miniszteri pa. 
duk előtt több képviselő áll, akik azon buzgárod­
nak, hogy a cseh kiabálókat elhallgattassák. Ezek 
azonban tovább lármáznak és Körber végre is 
rászánja magát, hogy a zajban tovább be­
széljen.

A miniszterelnök beszédének hátralevő részét 
Abzug Körbei' kiáltásokkal és zajjal zavar.ák 
meg.

Az elnök szakadatlanul csönget, rendre int és 
rendreutasitja Choc, Eressel ésIClofac képviselőket 
A lárma mégis folyton tart. Choc, Eressel, Klofac 
és beírnál képviselők szakadatlanul kiabálnak, de 
közbekiáltásaikat a nagy zajban nem érteni. Itt- 
otl vehetők csak ki s.bzug Körber! és Szégyen 
gyalazatl kiáltások. Közben a miniszterelnök 
folytatja beszédét, amelyet még a legközelebb 
ülő képviselők is alig hallanak, Beszéde végével

Á Reichrath szórakozik*
— A csehek obstrukezioja. —

Ma volt az osztrák képviselőhúznak meg­
nyitása óta a második ülése s a csehek 
máris megkezdték a hadakozást. Körber 
miniszterelnök a prágai tüntetések dolgában T / , • v , ,Iro^úintézeit inierptiheziúra mert felelni, I ladnOsztóknak nmen m:<r a ten-

Japán a hatalmakhoz.
— Különös válaszirat. —

A czár reménykedése, hogy a há­
ború további sorsát választott bíróság 
elé lehet vinni, napról-napra halvá­
nyabbá válik. A japánok mind győ­
zelmesebben nyomulnak előre; az 
orosz haderőt egyik kudarez évi a 
másik után és a mennyivel határo- 
zoltabb a japánok fölénye szárazon és 
vizen, annál kevesebb kedvük és 
hajlandóságuk lehet a háború sorsát 
egy választott bíróságra bízni.

A mai napon az orosz tengeri had­
erőnek egyik nagy katasztrófájáról 
érkezett Londonon át Tokióból hír­
adás. A vmaivoszioki hajórajt n 
japánok nyill lengéién megtámad­
ták és a tengeri ütközet folyamán 
az ÖE3ZC3 orosz hajókat részben megsemmi­
sítették, részben elfogtak. Hivatalosan 
még ezt a nagy katasztrófát nem pub­
likálták, de a hivatalos jelentésekkel 
— különösen, ha azok lesújtok — 
Oroszországban nem nagyon sietnek. 
Ha valónak bizonyul ez a hir, akkor

ger readme. Már legutóbbi 
számunkban adtunk ró a jelentést, 
hogy a vlatiivosztoki orosz hajóraj el­
hagyta a kikötőt, hogy a japán hajó­
raj keresésére induljon a sík ten­
gerre. Végzetes hiba volt. Ahrt az 
oro^z floíla parane.-iioksága nem volt 
és nem lehetett tisztában a japán 
Kotta erejével. Lz lett minden bi­
zonynyal végezte az orosz hajóraj­
nak. A japánok a háború kezdete 
óta hadicsehel éltek. amelyekben ki­
fogyhatatlanok. E hadi cselhez tar­
tozhatott az is, hogy az orosz flottát 
kicsalták a sík tengerre, hogy an­
nál biztosabban végezhessenek vele.

Ugyanezzel a hírrel egyidejűleg 
érkezik távirati jelentés Port-Artur 
végső veszedelméről is. E szerint 
tizenöt japán hadihajó két napon át 
bombázta az erődöt és a várost, 
Több házat a bombák felgyújtottak és a
„BetvlHan“ hadihajót teljesen liarczkopte- 
lennó tették, annyira össaelövöldöztek a
japánok. Ezt a hitt sem crősitelték 
meg orosz hivatalos jelentések. 
Mindamellett igen valószínű, hogy 
Vladivostok és Port-Artur na­
gyon rövid időy alatt a japánok 
kezére jut és ezzel oly fölényt érnek 
el, araelylyel az oroszok aligha tud­
nak majd megbirkózni.

A japán kormány egyébiránt fele­
letképpen az orosz külügyminiszter­
nek a hatalmadhoz intézett körjegy­
zékére szintén köriratot intézett kül­
ügyi képviselőihez. Ebben a válaszban, 
amelyet távirataink közt közlünk, 
sokkal kirívóbb a rosszhiszemű­
ség, semhogy mindenképpen komo­
lyan lehelne venni és szinte bántóan 
érinti azokat is, akik Japánországgal 
rokonszenveznek. Ezt tartozunk föl­
jegyezni, mint meglepő tényt.

Harcztéri távirataink ma a követ­
kezők :

Élet-halál harez.

Pétervér, márez. 9.
Hivatalos jelentés szerint Alexcjew helytartó­

nak Mukdenből, a czárhoz intézett távirata, mely 
e hó 8-án kelt, igy hangzik:

„Bátorkodom felségednek e hónap 
6-iki ostrom részleteit tudomására juttatni. 
Délelőtt tizenegy óra körül az ellenséges 
halóhad elérte az Áskold-sziget magassá­
gát és menetirányát többször változtatva, 
Vladivosztok felé közeledett. Két ez irkáié­
ba jó a sziget északi részében maradt, a 
többiek egymást követve, az Uszuri-öböl 
mentén párhuzamosán vonultak a partiéi 
tizenöt versztnyire. A haióbad elérve a 
Szent Jőzsef-ütegnek és Lszurtszktnek 
magasságát, az említett rendben az üte­
gek ellen fordult és két hajóból meg­
kezdte a tüzelést, nyitván vak tőkéssel, 
hogy ágyúinkat a tüzelés viszonzására in­
dítsa. 11 óra 35 percekor a legeiül járó 
hajó nyolez versztnyi távolságból meg­
kezdte a tüzelést. Erre az egész ha; 
elvonult a part mellett és a baloldalt 
ágyúiból tüzelt.Az ellenséges művelet v> y- 
ióhajtása közben ütegeink egyszer se., 
lőttek. A harmad u fordulat után, 2 éra 
20 perczkor abbahagyta az ellenség, a lö­
völdözést és dél felé távozott, tíz rnér- 
földnyire jobbra az Askold-szigettöl. 5 
óra 30 perczkor eltűnt a hajóhada szem- 
határon. Összesen kétszáz lövést tett az 
ellenség a nélkül, hogy eredményt ó t 
volna el. Az erősséget és a sánezvkat n m 
érte kár. A lövegűk a városban és az 
erősség egyéb részeiben c ak csekély k:- t 
tettek. A helyőrség kedve k.tünö. Az üte­
geknek előkészítése a legnagyobb rendien 
történt. E hónap 7-én, reggel nyolez én ­
kor újra megjelent az ellenséges hajóhad 
Vladivosztoknál, bevonult az Lézu-üééü n, 
végiguszolt a part mentén, majd pétiig : 
vés nélkül visszatért a Gumó- fok irá­
nyában, a melyet 3 óra 40 perczkor el 
is ért. A Pallada-kikölü előtt irányt 
változtatott és deli iránvhan folytatt-:; . - 
ját.“

London, m.

Tokióból jelentik, hogy a vkt
- 7 <•>

."osz­
tó ki orosz hajóraj már napokkal év­
előit elindult a sík tengerre; muD va­
sárnap harez íejic-döuí ki kosta ér, a j-; u
flotta között. A harez ered mént -..* az 
volt, hogy a japánok az összes orosz ka* 
jókat elfogták vagy msgsemnämwltrk-
Hivatalosan még nem adlak ki ur.J 
táv iratot

Lantion, márez. 9.
New-Yorkba érkezett »áviral szerint For!-Ari ::*.

és a hajórajt. E hírek szerint a
.Itotvisán* t teljesen osazoiávöiclöíítrc
Hivatalos jelentés ezt a hirt még 
nem crősileíte meg.

London, márez. 9.

A Daily Telegraph jelenti Toki -hói c hó­
nap 7-ről: az orosz viadivosztoki ha - : ;;il 
nyílt tengeren van és hir szerűit össze úti 
zütl a japán hajóhaddal. Az ütközet ered­
ményét meg nem tudják itt.

Lunden, márez 8.
(Az orosz távirati ügynökség j IcntRy 
Viadivosztoki jelcnl- s szerint az oH éló < 

kőz'Mtek a váiparancsnok-á^yal, houy liz I - 
lovascsapatot akarnak ahkiiani s nem kern 
kormánytól sem fegyvert, sem lovat, liir nnl 
a csapat parancsnoka Jetiinek, volt magyur-o -zt äk 
fűtiadna"',.

Több lapnak azt 
ujbó

Kécs, m'rc? 
jelentik Tokió!) 1, .

japán lm.-died inból j-nvuncsut 
nézve, hogy a porUirluri 
minden áron rekeszsze el 
jók szükség eseten pedig

tt írni
kikötő héjáira*. ti 
Kére-kedelmi ha 
ágyún;:szádok és

partihajók elsülyesztésével is.

Szent képek Kuropatkinnak.
Pótcvvár, márez. 9.

hurnpatkin tábornok jövő szombaton 
utazik cl a hareztérre; vele utaznak 
báró Osten-Sanken tábornok. Uruszov 
herezeg kapitány, gróf tötenbock kapitány 
és még néhány katona!;-zí. Feleségd és fia 
Moszkváig kíséri. Két német és k i frao-'Z : 
katonatisztnek megengedték, hogy az v-z 
főhadiszálláson tartózkodjanak. Angliánál: 
az Egyesült-Államoknak még n .,n adlak n 
ezt az engedőimet. Kuropatkin az eg tsz or­
szágban a szimpátia számos jelét kapj i • 
többnyire sznntképoket küldőnek neki: 
eddig negyvenet kapott. A jmvrnükukudumia 
*s szenlképet küldött neki.

A szárazföldi harczférröl.
Tokió, márez. 9.

Az orosz lovaselőőrsök, melyek az uio'só viö* 
ben Kazán közt lében bukkantak fel, tus an a 
Jalu folyam irányában vonulnak \;csza. Mag- 
kezdték a Szöulból Vicauba vivő vasút cr ‘>" -:<*t

Tokió, márez. 9.
Ito márki e hónap 15-én innen Kor-uL: utazik» 

hogy a koreai császárnak átadja a j parii csá-aár 
sajátkezű leveleiét. Küldetésinek ezéját, a leg­
felsőbb hivatalos köröket kivéve, senki sem India- 
A márkit a titkos tanács aleinöke és titkára kié­
rik Koreába.

London, márez. 9
Kinni hivatalnokok jelentik Mukdenből, I; ay 

Alexejev tengernagy főhadiszállását Mukdenbő1 
Kárbinba készül áttenni.

Csütörtc
Kiae.

A reggeli lain 
leltei:

A pék ír 
sara jutU 
hogy l :t ni 
diíák puszi 
kát átvági. 
altba a tuti 
tilását, Oro 
tekinti li­
la tkoz a Iá

Sünt

a tenger felől e^ész aknuhálózat védelmezi, de a alkui«
szárazföldi oldalon a japánok sikeresei, nn hogy
kezdték a var bombázását. cialivi

Eerlic, márez 9 szár .

Tokióból jelentik a „Beriiner rT; gblutt"- i
téneb
báboinak:

Hírek érkeztek ide, Iiogy a j.r 'ii
elölt

hajóraj két napon át hombárt:! harez
Port-Art űrt. Tizenöt japán h. m- Hr"1,
hajó szakadatlanul tüzelte a várv ' mu,ii

O:

el

tál

az
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Kínát megfenyegetik.
London, márcz. 9.

A reggeli lapok jelentik Tokióból tegnapi ke" 
lettel:

A pekingi orosz követ tudomá­
sára jutiatta a kínai kormánynak, 
hogy ha nem ér véget a lovas ban­
diták pusztítása, akik a távíród rúto­
kat átváglak és ha nem hagyják 
abba a mandzsuországi vasút pusz­
títását, Oroszország érvénytelennek 
tekinti Kína, senuegessegi nyi­
latkozatát.

Gross dicsekvés.
Péíervár, márcz. 9.

Ä »Figtro« pétervári tudósítója meginterjúvolta 
Szakarov tábornokot, az orosz vezérkar főnökét, 
a ki ü következőket mondta neki.

— Az oroszok legalább négyszázezer 
emberi fognak Mandzsuországba küldeni, 
m g Japánország legföljebb kétszázezer 
eniberl aláihat a harczLerre. Semmit sem 
fogunk íí véletlenre bízni; egészen bizo­
nyosak akarunk lenni arról, hogy győzni 
fogú ik és hogy a japánokat meg togjul 
suinni.-.ileni, és négy százezer ember a mi­
nimum. Igaz ugyan, hogy u csapato­
ssá hit: isa nagyon sok időt, néhány hóna­
pot lóg igénybe venni, de ez nem tes; 
semmit.
— Azt hiszi rx'.zeile .cziád, kegy a háború 

sokáig fog tartar
— Ne beszéljünk a háború végéről, ki­

szén n éz júloi Miiai meg sem kezdődött.
A mi eddig tői tv ni, az nein számit, ttlég
ha a japánok lvl xdetben el is érnének
egy-kel sikert. a: no! tönb me glepetés lógja
őket ;esőbb é •ni. Miiiidz-uor- zágban csak
két hónap nm va várhatók ke moly eserné-
nyék é< a hál oru addig lóg tarlani, amig
a sz, kséges é t jvmeszetes eredmény be
nem kö;étkezi k. Nem hiszem, hogy ürosz-

c g hajlandó lesz megáHani, a míg
teljes gy u/üíiiiet nem arat.

vel történt. A japán kormány tehál nem mulaszt­
hatja el azt, hogy kieme je azt a különbséget, 
mely a japán csapatoknak az említett körülmé­
nyek között Koreába való küldése és azok között 
a Maiidzsuországba küldött nagy orosz csapattes­
tek között van, melyeket tudvalevőleg a kínai 
kormány hozzájárulása nélkül küldtek oda, miköz­
ben a Japánnal való békés tárgyalásuk még folytak 

Valótlan az, hogy a japán kormány 
megakadályozta az orosz táviratoknak a dán ten. 
ger alatt levő vezetéken való továbbítását, vala­
mint az az állítás is, hogy a koreai kormány a 
láviróvezetéket mr-gszakitialta. A csemulpói ki- 
iütőben február 8 án a kél orosz hadihajóra in­
tézett említett támadásra nézve megjegyzendő, 
hegy abban az időben már Japán és Oroszország 
hadilábon állott. A koreai kormány beleegyezését 
adván arra, hogy a japán csapatok a csemulpói 
kikötőben szabjanak partra, Csemulpói nem le­
hetett továbbra is semleges kikötőn k tekinteni, 
legalább is a hadviselő felek szempontjából nem- 

Amennyiben a japan kemány a törvényes 
önállósággal felruházott kobozmányi bíróságokat 
létesítette, melyek a kereskedelmi hajók lefogla­
lása törvényszerűségének és jogszerűségének kér­
désében kell, hogy döntsenek, alaptalanokká vál­
nak a kereski d»bmi bajok elkalózolásara vonat­
kozólag emelt vádak. A döntés szabályos törvény- 
széki eljárás alapján történvén, az ide vonat­
kozó kifogások el vannak intézve. A valósággal 
rn rőben ellenkezik és teljesen visszaút ísiltatik az 
az állítás, hogy a szöüli japán követ kijelentébe a 
kor. ai császárnak, hogy Korea ez idő szerint már ja­
pán igazgatás alatt áll és hogy a császárnak kijelentet 
lék volna, hogy hanem rendeli magat alá, japán 

-apltokkal szállítják meg palotáját. Ugyancsak
az a szemrehányás is>

21-én tartja bevonulását Temesvárra, a hol Bog- 
danovilcs Lnczian budai püspök, ki az egyház
megye ügyeit ideiglenesen vezette, fogja méltósá­
gába beiktaini. ___

Uj egyetemi tanárok.
— írott portrék. —

két fa-
erökkcl

valósággale ienkezil; a 
hogy a japán kormány

k gy hagyja ül Koreát. Február lU-én a fran

A budapesti tudományos egyetem 
Imltása a mai napon jelentékeny 
gazdagodott. A theológiai és filozófiai karba 
8-8 rendes tanárt neveztek ki. Amabba 
Kiss Jánost, Prohúszko, Ottokárt, Km á 
csonyi Jánost, a filozófiai karba Alexan­
der Bernátot, Petz Gedeont és Kövesli- 
getliy Radót a kinevezésükről szóló királyi 
kéziratot —- amint értesülünk — a hivatalos 
lap holnapi száma közii.

Mind a hat, most kinevezett tanár régi 
munkása a tudón lánynak s részben a köz­
életnek. Majdnem különbség nélkül az egye­
tem tulajdonképpeni hivatásának, a tudo­
mány művelésének állanak szolgálatában s 
kevésbé annak az adminisztratív feladat­
nak, hogy az egyetem végzésétől íüggö pá­
lyák meg is találjak az egyetemen szakbeli 
katedrájuk betöltőit. Nem egy ilyen hely- 
töltő tanár van az egyetemen.

Szerencsére az uj rendes tanárok nem 
ezek közül valók. Mindegyiknek nevezetes 
irodalmi mult van a huta mögött.

Kies János
másfél évtized óta tevékeny tagja a fővárosi egy­
házi köröknek. Előbb a Szent István társaság igaz­
gatója volt. Ma jd az egyetemre került, mint rend­
kívüli tímár. Úgy is mint szerkesztő, úgyis is, 
mint a katolikus irodalom önálló mivelője, mindig

let,
felszólította a szöuli köve 

ír lU-én a fran 
ment és annak

megállotta helyét.

A háború esélyei.
Becs, márcz. 9.

A N. Wr. Tgj.-l. Ioncl ni lev-lezőjének a.kain a 
volt e-jv hivctvtt dip cinatával beszélgetni arról a 
i.ire ■.!• é.srő!, hogy G.uszorszag és Japánország 
között a háború érdemleges eldőlte előtt bé..i- 
alkiul- zas várható. Az illető diplomata kijelentette

gj
Oroszor­

szágnak ilyen tervei volnának Az egész világtör 
téneieinbsn nincs r.r eret, hogy már megkezdett 
háboiut ke! hatalmasság közölt a háború cicit).«.e 
előtt feibe-zakituttúií volna. Kuropatkin tábornok, 
az orosz hadsereg íűpar ncsnoka meg nine, is a
har

hoffv J pánország semmi esetre sem fogja az mi* 
cia'ivát megragadni és nem b:izi, hogy

c.ia ügyvivő a japán követhez 
szóban, maid p.-cl:g később írásban is tudomására 
hozta, hogy az oro-z követ kívánsága Koreát a: 
lingvni. A franczia ügyvivő e kérdésben hadam 
akarta a japán követ nézetét. A japán követ azt 
felelte, hogy a japán csapatok az orosz követe^ 
ha hozzátartozóival és a szöuli orosz őr-eg g- ! 
b-kés n el akarja hagyni S oult, mindenképpen 
megvédelmezik. A követ ilyenformán február 12. 
önként utazott el. C-e nulpőig japán katonai kise"

• retet adtak melléje. Említést érdemel, hogy a 
uza ! erős . i o zul február 28-áig maradt állo­

mása helyén. Ihr sz. rint azért maradt ezideig} 
mert az orosz kormánytól nem kapott utasítási 
és e nélkül nem érezte magát indíttatva a távo­
zásra. Mikor a japán konzul megtudta, hogy a 
konzul végre rn gkapta a szükséges utasításokat 
és Kuzaat lehetőleg gyorsan el akarja hagyni, 

indent megtett, a nu hatalmában állott, hogy 
vitso az orosz konzul elutazását. A lvg

Proh&szka Ottokár

neve messze túl hatott az esztergomi papnevelő 
intézet termein is, hol eddig tanár volt. A fővá­
rosi katolikus körök régóta ismerik szenvedélyes

Meglepetések
egy tudományos intézetben.

A főváros egyik tudományos intézetében, 
a bakteriológiai kutató-állomáson, meglepő 
dolgoknak jutottak a nyomára. Egyelőre még 
nagy titokban folyik a vizsgálat a botrányos 
esemény teljes földerítésére, — de a mint 
értesülünk — az intézet vezetője és egy 
másik főembere máris levonták magukra 
nézve a konzekvencziákat: állásukról le­
mondották.

A mindenképp különös eset részleteiről a 
övetkezőket adják elő:

A bakteriológiai intézetből, a melynek az üllői- 
úti Szent-István kórházban van a helyisége, az 
utóbbi időben sok értékes orvosi és vizsgáló mii 
szer eltűnt: platinacsészék, optikai készülékek 
drága lencsék, meg más egyebek.

A fővárosnál, a melynek ez az intézet lulajdo 
nát képezi, bizalmas följelentés utján megtudta 
ezt s a polgái mester azonnal szigoiu vizsgálaté 
rendelt. Dv, Sc.hermann Adolf tiszti főorvos Lamp 
Hugó számvevő kíséretében megjelent az inie 
zetben, amelynek igazgatója ifjabb dr. Ájla 
K. Sándor, az ismert orvostanár fia A vizs 
gálatnak lesújtó eredménye az lett, hogy a mii 
szerek hiányát csakugyan megállapították.

Dr. A jtuy igazgató ezt k után azonnal lemon 
dott állásáról s helyébe a főváros már ideigiene 
sen odalielyezle dr. l as Bornál egyetemi magán­
tanárt. De eltávolították az intézetből dr. ho/r/ni 
Arihurt is, akinek az utóbbi időben való szereplése 
egyébként is ismeretes. Ez a dr. Kozma volt ugyanis 
az, aki az orvos-sorsjáUk rendezését egy ha- k- 
házzal közvetítvén, orvostársait abba a gyanúba 
keverte, hogy vele a közvetítés provízióját meg. 
osztották; emiatt nemrég a törvényszék rágal­
mazásért elitélte s botrányos esetének első követ­
kezménye az volt, hogy a legutóbbi városi tiszt- 
ujitás alkalmával a tiszti orvosok jelöltjei sorából 
szó nélkül töröltek, azután pedig a bakteriológiai 
intézetből is eibccsájtották.

Husy az el'ünt műszerek hova lettek, még

kiknek tehetsége már a zsenge gyermek­
korban megnyilatkozik. De ezek közül na­
gyon sok züllik el. Azokból a pénzért mu­
togatott gyerekekből, a kik tízéves koruk­
ban fejben végezték el a legkomplikáltabb 
szorozásokat és osztásokat ritkán lett vala­
mire való közepes malhem*íüs.s.A túlfeszí­
tett munka által elsorvadtak a tehetségeik, 
még pedig nem csak a mathematikára vo­
natkozók. A mi két Bolyaink — apa és 
fiú — a csodagyermekek sorába tartoz­
tak szintén. Gondos nevelésben részesül­
tek, a matnematika legelsői közé küzdöt- 
ték fel magukat, de végül meghasonlottak 
egymás közölt, tizutún &z* emberekkel, 
végül önmagukkal.

Ezenkívül talán csak a nyelvészet az, 
melynek tehetsége korán, szinte csodasze­
rben szokott megnyilatkozni, s. a későbbi 
koiban is megmarad. A többi szellemi 
tehetségekre bátran el lehet mondani, hogy 
tulkorai fejlettségük a gyermekre nézve 
kész veszedelem. A melyik gyermek tíz 
év körül, vagy azon alul elragadja okossá­
gával a környezetet, az rendesen gyönge le­
gény számba megy, mire ki kell lépnie az 
életbe. Akit, pedig maguk a szülök tesz­
nek még csodává, az sok bánatot okoz az 
apának, sok künyet az anyának, mire
nagy korú

mi
ineKhi.iinv

arezteren. Micsoda alapon is indulhatna meg a 
*árgyaiás ? Japanország a maga részéről bizonyos 
minimális követeléseket állított föl Koreát és 
Mandzsúriát illetőleg és kardot ragadott, mert 
Oroszország e.eket nem teljesítette. Vájjon hihető-e. 
hogy most, miután már annyit köilött a hahó 
ruia és aiiiivi embvrá duzalot hozott, lemonu 
követeléseiről, vagy csak kevesebbel is meg 
fn„ di.j n:I g lm, amit Pétervárott bizonyosra 

az e.-ü szárazföldi ütközet az orosz had 
ura is fog eldőlni. Japánt m m riasztaná 

hanem k; fog tarlani ülőlap

eiőzőkonyebb módon járt kézbe, hegy Japánon át 
utazzék Sanghaiba.

szónoklatait. Templomban s a katolikus körökben 
rendesen őt választják ünnepi szónoknak. A ma 
ismert kato.ikus szónokok közűi egynek smcs oly 
gazdug raktara, mint neki, a bitigazságok védel­
mére. Érveit egyformán szedi a skolasztikából, 
meg az újkori szocziolugiaból. S használt érvei 
rendszerint találót:. Legalább abban a pillanatban, 
me yben használja, halast lesznek.

Pedig nem válogatós a hatás keresésében. Egy 
évvel ezelőtt például egy fényes katolikus nagy­
gyűlésen, az anszlokráczia lói tagjainak jelenlété­
ben használta azt a kifejezést, mint a kát likas ön­
tudat ébresztésén munkált: <?\yakszuten kell vágni 
azaivó pimaszt, hadd ébredjen.» Volt is taps, meg 
éljenzés bőven, igazi Abraham u Banda fuam 
magyar köntösben. Könyvei épp igy telvék foidu 
latokkal, hévvel. A harezoió egyháznak jobb kép 
viselőjét az egyetemen találni sem lehetett volna-

lak 
Ezen 
vizsgálatot.

hir szerint — ! üiönböző zálogházakban 
a nyomon most a rendőrség fulytaija a

log elv 
vesznei 
ser? g j 
nu--: az első v
C'.-pp vér )g 
0,... ! -.„d

I arra -m sehet gondolni, hogy 
japánok követ-.féseit, hisz

ü k *»v r at, : u íl ÍlÍiV.efl'J OrUh ,nk szemere
vetni, hop;. gyursi- Lu t .jiatíirozíiíaval az egész há-
ho- ut t ke ruihetle volna, üli Ltő-e, h ogy a péter-
vári 1 örül:, a mei vek behajtották 0: o-zországot u i
háhor ÚJA, most cg;szerre békés íoííug.iiual.l.o
lettek ? A csór n. aga tetőtől talp'g ! ovvg'us eni-
her. I i.-.on ..ra mi udent megtett, nug y a huLorut
el Ív:a se Ű ■1 j ti 1 ii, de most mér r * m fog meg

Legújabb fairek.
London, márcz. 9.

A Reu tér-ügynökség jelenti Tokió 
hók hosy a japán hadihajók műit t*j-
jei íl talionvnnt erödö-vet bombázták ŰS 
azután megtámadták Bort Artúrt.

Tokió, márcz. 9.
Egy ideérkezett jelentés szerint a koreai 

katonák Andcsu és Sukcson mellett csak 
gyenge ellenlábast fejtetteiv ki az oroszok!;., i 
szemben. Igen valószínűnek tartja!-, hogy a 
Vladivosztokból távozott japan hajóraj a 
Posjel-uLölben orosz hajókra bukkant és 
ezeket ott harezra kényszeritette.

A kérdés csak az, hogy van-e hát szüksége az

EGYHAZAK.

hátrálni. Oroszország természetes terjeszkedése 
Kvívt-Á iát,an oly éidfkel'entétet teremtett Ja-, 
piv.or.-z. és Orv zország között, a melyet előbb j 
utóbb ug.ís ffgyerrel keltett volna eldönteni. M-.g 
Nagy Péter, a ieghatalmasabb czari autokrata 
géni 1 képes ai ra, hogy most már parancs- 
szavával vége.t vessen a bábomnak.

Japán válaszol.
9.Tokió, márcz

A japán kormány arra a köriratra, a me­
lyet az orosz külügyminiszter február ÉÉ-ón 
intézett Oroszország küdüidi képviselőihez s 
n nr ívbe n Japannak azt vetették szemére, 
ho y a nemzetközi jogot többszörösen meg­
sérülte, a kővetkező feleletet intézte a ha­
talmak czimére:

A japán kormánynak tudomására jutott, hogy 
ez orosz korai my köriratban, melyet a hatal­
mak tudomására hoztak, Japánt azzal vádolta, 
hogy Komban o yasniit követett cl, a mit O.os.- 
orsz-ig a n ■ n/.dko/.i jog megsertcséne:: nevez: 
miért is mi.idazok.it a rendcieteket es nyilatko­
zatukat, a melyeket a kot mí kormány bocsátana 
ki, érvénytelennek mondja. A japan kormány 
nak nincs oka a jelen pillanatban az orosz 
kormány nézeteire és nyilatkozataira reflektálni. 
Anionban jogának és kötelességének tartja & 
hibásan odaállított dolgokat kijavítani, mer 
azuk, ha elf nimondás nélkül maradnának, a 
nemleges hatalmakban téves felfogást és követ

Bakaay Sándor felavatása. A duna-
melléki cv. ref. egyházkerület érdemes uj 
pü-pükénck, Baksay Sándornál a felavatása, 
a mint mar hírül adtuk, c hónuji húszadikán 
lesz: Az ünnepség rendjét a kővetkezőkben 
adjuk közre:

Főtisztelendő Baksay Sándor ur 1901. márczius 
20-án d. e. 10 órakor a Kalvin-téri e.v. ref. tem­
pi,,rnban történendő ünnepélyes ev. ref. püspöki 
felavatásának programmju:

1. Élőének: énekli a gyülekezet. 2. Köz: 
ének: ének i a gyülekezet. 8. Egyházi beszed 
tar íj k P-pp Károly. 4. Karének: énekli az ev 
ref. főiskolai ennekkar Krausz G. Karnagy ve­
zetése alatt. 6. I' <1 avató bvsz* il. j artju Aida 
Gábor dunántúli cv. ref. püspök. G A megvá­
lasztott pü-pök eskütétele. 7. Felavatás az es 
pvresi 1: r áltál kvzrátéteilel, mely alatt a gyü­
lekezet ének í a 30. dies. I. versét. 8. A 
idősebb esperes K ,ncz Imre k, ri Isten áldását 
a megválasztott püspökre. 9. Az uj pü-pü 
megáldja a gyülekezetei. 10, Berekesztő 
ének.
Isteni tisztelet után közvetlenül ic z a küldött­

ségek fogadása az cv. ref. főgimnázium díszter­
mében. Délután 2 órakor közebéd a Hungária 
nagyszállóban.

Felkérjük a küldöttségek vezetőit, legyenek 
szívesek a püspöki irodának (Budapest, Kálvinfer 
7.) legkésőbben máirvius 15-ig tudomására jut 
mini, i ogy az imm pviven és a küldöttségben 
bánván és kik fognak reszt venni, hogy az ün- 
ne. é yt rendező bizoltsag a templomban a helye 
k- í kijelölhesse és a templomi belepőjegyeket az 

■tők részére kiállíthassa. A belépőjegyek akár

anyuszenlegyháznuk s még inkább theologiai fa-1 
kuítasának kombattáns tagokra?

Más, higgadtabb teimészetü a teológia barma-] 
dik uj tanára,

Karácsonyi Jánoa

eddig bihnr-püspökii lelkész. Hivatott s a apo-an | 
készült történész, kinél az Anjou-kort senkisem 
1 meri jobban ma Magyarországon. Dísze volna a 
fi ozófiai kar történelmi tanszékének is,

A filozófiai kar uj rendes tanárát,

Alexander Beiaátct

különbség nélkül minden fővárosi kör ismeri. A 
tudományban mint Kant fordítója szerezte érde­
mét, amellett, hogy a filozófia egyéb külföldi 
nagy, nagvobb művelőinek szorgalmas kommen­
tátora s a Filozófiai irök tárában kiadója. Készt 

eiz mindvii pedagógiai munkásságban. Soaan az 
sztétikában találják tulajdonképeni hivatását. 

Mint drámabiráló a hirlapirodalomnak régi, ál- 
,ndó munkása. Amellett szerencsés előadó. De 

nem idegenkedik a közélet egyéb terein való 
özremüködestől sem. Az akadémiának és a Kis 
Budy Társaságnak tagja. Mintegy hét év óta 1

A szegény dalai láma, akit néhány 
napos kora óta isten gyanánt imádnak az 
oltáron, legritkább esetben éri el életének 
huszadik évét.

A neger gyermekek Eszak-Amerika is­
koláiban mindig jobban tanulnak s gyor­
sabb felfogásnak egész tizedik evőkig, 
mint feil er iskolatársa,k. De azlan vissza­
esnek, még pedig nagy hirtelen az 
egyetemre is ritkán vergődik lel közülük 
egynéhány.Dj ‘ Hoitsy Pál.

— Személyi hír. Ottó föherczeg ma est6
Monte Karlóból Becsbe érkezett,

— Az udvarnagy ebédja. Gróf Apponyi
La os magyarországi udvarnagy és neje Kedden,
- hó 8-án Andrássy-uti villájukban ebédelt adtak,

nem tudják egészen biztosan. Néhányat megtalál- j me via hivatalosak voltak: gróf Sápary Gytüa 
J - 1 ,;s n^je, gróf IxLuen-neüervary ivaruiv

báró Ken ény Kálmán es neje, gruf Karácsonyi 
Jenő es neje, gróf Apponyi Albert és neje, báré» 
Eötvös Lóránt és neje, özv. gróf Almássy KáK 
mánné, Gromon Dezső, Darányi lgnácz, báró 
Wodiáner Albert, Wörösmarty Béla a kúria má- 
>odeliiöke, továbbá Gracnzenstein Béla, Zsilinszky 
Mihály, Mohay Sándor, Mdkfalvay Géza államtit- 

aruk," Kohl Medard püspök, Be!ow-Schbttau ne­
met főkonzul, Benczúr Gyula, Rudnay Béla fő­
kapitány és Pallavicini György őrgróf. _ A család 
tagjai közül résztvi ttek: Apponyi Teréz és Adé. 
grófnők, Gjula és Henrik grófok.

— Kern fesz mozgósítás. A mozgósításról 
még mindig szaporán kerülnek forgalomba
hírek- .

így legutóbb megírta néhány lap, hogy a becs;
gyáriparos-körökben még mindig valószínűnek 
tartják a monarachia fegyveres beavatkozását u 
Balkánon. Ezt mutatja szerintük az eddig Gah- 
cziában összpontosított fegyveres erő egy részé­
nek a déii határra és Dél-Tirolba való áthelye­
zése s Bosznia-Hercsegovina határszéli helyőrsé- 
gcinnk megerősítése.

Három szerb lap azt állítja, hogy külügymi­
niszterünk a szerb kormányt felhívta engedje 
meg húde^apatainknak a Szerbián való átkelési 
a Balkán őrületre. Ehhez hozzáteszik, hogy * 

azt a bírt nem ezáfolta

ÚJDONSÁGOK,
Tűnődések.

A csodagyermekek felöl nz irodalmi 
világ legjelesebb elméit szólaltatta m O

kér-

emélyesen márczius 18-án a püspöki irodabari 
keztetcsekt-t keltenének.^A japán^ kormány tehát I ál vehetők, akar pedig az illetőknek postai utón

e IcghfitárfízotUibl an ellentmond az orosz kör- 
jegy /.ókin n /evő adutól nak, melyek abban telje- 
sen : ebizonyitolt valóságoknak mondatnak, de nem 
hangzanak egybe a valósággal. A japán kor 
mány megengedi, hogy a japán csapatok a bau- 
üzenet elölt kötöttek ki Kóréiban, de nem előbt»i 
mint a Japán és Oroszország között való hábo­
rús állapot valósággal be nem állott. A háború 
kitörésének egyik oka Korea függetlenséginek és 
sérthetetlenségének biztosítása volt és a csapatok­
nak a fenyegetett területre való küldését nemcsak 
a valóságos szükségesség követelte, hanem 
bogy a koreai

kívánatra megküldetne
Azok, akii; a Hmgáriában tartandó közekéden 

kívánnak vonni, ez iránti szándékukat a
"emsék be,részt

a vi

iksebessé* kövBlcllo, hänciTi 8z I .kormány” határozott beleegyezésé-1 egyházban fogja v gezm.

püspöki hivatalnál márczius 15-.g J len.sék 
Az ebédjegyek márczius 19-ig vehetők át.

Felkérjük a lelkészeket, hogy palástban, 
lágiakai ped g. hosy lehetőleg diszmagyarban szí 
veskedjenek megjelenni.

A temesvári szerb püspök. Dr. Lelits György 
temesvári gür. kel szerb püspök felszentelése a 
legújabb rendelkezés szerint márczius 27-én fog 
megtörténni, Az ünnepi aktust Brankovics György 
dalriarka nagy segédlettel a karlóczai szekes-

Az uj püspök április

néhány nap előtt egy franczia újság, 
déseket intézve hozzájuk, a melyekre te­
leljenek. Nun hiszem, hogy az ily módon 
kapott válaszok sokkal jái uhuinak hozza 
az e/azsúgok földerítéséhez. Az. újságoknak 
c téren való ügyeskedése érdekelheti a 
közönséget, mert hisz érdekes minden, a 
mi a nagyokra vonatkozik, de a társadalmi 
kérdések megítéléséhez bizony kévéssel 
járul. Az is érdeket sok embert, hogy 
Bourget vagy Montegazza jobban szeret:-e 
a babot vagy a leneset, hogy ne érde­
kelne tehát sokakat, hogy ez urak mikent 
gondolkodnak a csodagyermeáek felöl. De 
nincsen sem az a Montegazza, sem az a 
Verulami lúico, a ki az élet min­
den felmerülhető kérdése felől gon­
dolkodott, minden ilyen kérdést ala­
posan meghányt-vetett, s arra, staute 
pedo meg tudja adni a feleietet. Ve­
dig az ujságok által ielvetett közkérdé­
sekre és korkérdésekre rendszerint így kt-ll 
válaszolni, s a legtöbb esetben igy is 
válaszolnak. „Mi az Un véleménye a czar 
békés hajlamai felül 7" vagy pedig „mit 
tart Un az ausztráliai fagyott ürühus ha­
tásáról a szellemi munkává?“ igy, vagy 
ily őskép hangozhatik egy érdeklődő Új­
ságnak a kerdezösködese. lessék mar 
mostan megfelelni. de hamar ám

külügyminisztérium 
meg.

Angol és orosz lapok jelentése, különösen a 
milánói Gumóra della Sera levelezője szermt a 
jövő héten ő felsége einötüete alatt Bécaben ka­
tonai tanácskozás lesz, melyen a már elhatáro­
zott Balkán-akcziöról lesz szó. Ez az akczió az 
zal fog kezdődni, hogy Bosznia éa Herczegovina 
annoxiójat kinyilvánítják. A tiroli helvőrbég sza­
porításán kívül állítólag Isztriában is szándékoz­
nák csapatokat öaszpuntosilam és az ottani köz­
ségeket az osztrák kormány felszólította, h0»1! 

,! közöljék a mozgósítás esetén igénybe vehető ko-
lehetőleg posta-fordultával, llát én okos c lkf jovak és szú a so ; számát.

rendkívüli tanára volt az egyetemnek.
Szőkébb körben működik

Petz Gedeon
iilünő germanistánk. Nem egyszerű nyelvész, | 
noha igy is jelentékeny. Összekapcsolja nyelvé­
szeti kutatásait, mint ez ma már nem is lehet] 
má-képpen, a lingui-ztika, a mithológia feladatai­
val. a népiélek nyilvánulását keresi a nyelvben 
és irodalomban a rn.ujt munkásságának mélyen] 
fekvő filozófiai alapot.

Végül, de nem utoljára,

Kövealigethy Hadó
munkásságáról emlékszünk meg. Ez a munkásság 
talán legmesszebb áll a közélet zajától s okozya. 
hogy Kövesligelhy nevét a piaczon alig 
ismerik. A Uönvvpiaczot természetesen nem 
számítom ide. A csillagászatnak s rokon 
tudományainak nemcsak alapos ismerője, hanem 
tiszta előadó tanára is. Biztosabb vezért azok 
szamára, kiknek lelke a tiszta igazság után vágyik, 
•.eresve sem lehet találni Kövesligethynél.

Mit nyújtson az egyetem pedig utravalóul a távozó
fjuságnak, ha nem az igazság szereletét és megbe­

csülései? A kik ebben velünk egyetértnek e! ne mu­
lasszák, tartozzanak az egyetem bármely fakultá­
sához meghallgatni Kövesligelhy előadásait.

embernek tartom magúmat és azon kezdem, 
hogy egyáltaiahan nem felelek — ha 
c ak nem muszáj. De ha tetemem kell, 
alkalmasint felületes lesz a feleletem. 
Boszant már az is, hogy felelnem kell, 
mert iró ember gyönyörűséggel ir arról, 
ami érdekeli, de idegessé lesz, ha akkor 
is kell írnia, mikor nem a belső meggyő­
ződése kény teli. Igyekszik tehát valami 
szépen csengő frázissal elütni az ügyet, a 
nélkül, ho y nekileküdnek s alapjában 
vizsgálná meg az ügyet

E 3 miután így készülnek a válaszok,

Ama t. olvasóinkat, a kik­
nek előfizetése márczius 15- 
ével lejár, kérjük, hogy a meg­
rendelést mennél előbb meg­
újítani szívesek legyenek, ne­
hogy a lap küldése fennaka­
dást szenvedjen.

nem is lehet a/.t reményiéin, hogy hozzá 
járuljanak az igazság kiiiáutozásahoz. 
Meg inkább az ellenkező történik. Miután 
a megszólaltatott Iuiííuk mind hírnévnek 
örvendő emberek, téves véleményűn meg­
téveszti a tömeget is.*

Ebben a fölvételt kérdésben a csoda- 
gyermekek felől sok érdekes nyilatkozat is 
történt. De senki sem említette fel a 
tényt, hogy a legtöbb szülő mesterségesen 
csinál a gyermekénői csodagyermeket,meg­
próbálja ezt még akkor is, midőn nincs 
hozzá semmi teimészeies alap, s a leg­
több esetben tönkreteszi gyermekének egész 
életét.

A legtöbb gyermekből, a kinek tudio- 
rán fejlődnek a tehetségei, rendesen kö­
zönséges kamasz válik. Vannak kivételek, 
de csak bizonyos meghatározott tehetsé­
gekre nézve. Legtöbb kivétel a zenei te­
hetségre van. A legtöbb nagy muzsikus 
már gyermekkorában elárulja a benne 
rejlő képességeket. Viszont, azok közül a 
gyermekek közül,akik mar zsenge korukban 
csodálatot keltenek zenei tehetségük iránt, 
nagyon sok van olyan, a ki nem züllik el, 
suf fényesen beváltja a hozzája kötött re­
ményeket. E tekintetben például a mi kis 
Vecseynk, a ki hegedüjatékával az egész 
világon ismertté tette a nevét, egyáltalá­
ban0 nem az a szánalomra méltó teremtés, 
akinek hirdették sokan, — csak erősen vi­
gyázni kell további nevelésére.

A mathematikusok között is sok van, a

A Daily Maii nevű angol lap tudomása szerint 
az osztiál; Liyud az osztrák kormánytól lelhirást 
kapott, hogy c-apaiszáliitásra öt hajót tartson 
készen.

Egy lembergi távirat pedig azt jelentette, hogy 
a varsói osztrak-magyar főkonzulálua felszólítod! 
volna a területén tartózkodó osztrák és magyar 
hadkötelezettsket, hogy térjenek vissza rögtön a 
hazájukba.

Ezekre a hírekre vonatkozólag félhivata­
losan a következőket Írják.- Illetékes helyen 
szerzett felvilágosítás alapján bizlo-an állít­
hatjuk, hogy ilyen lépés Belgrádban Ausztria- 
Mav varország részéről nem történt. Ez csak
mese. ,iX .

a Dél-Tirolban való csapatszaporitás hírét 
pedi<r már ismételt hivatalos kommünikék 
lefokoztak a maguk valódi értékére. Azokból 
ország-világ tudja, hogy nem történt semmi 
eoyéb, mint hogy egy tiroii vadászezred, 
rnelyn:k máshol kellett volna elneveztetni, 
Dél-Tirolban maradt, mivel némely deltiroli 
var0s — Bozen, Cortina stb. - kaszárnyát 
építettek, hogy a lakosság érdekében hely­
őrséget kaphassanak. E kaszárnyákat fogják 
most amaz ezred clszuUusolásura felhasz­
nálni.

Azonkívül az olasz-osztrák határon, Dé:- 
iirolban — amiről minden nyári kiránduló 
meggyőződhetik — az utolsó években néhány 
hegyzáró erődítmény épült, illetve készült el, 
melyeket őrséggel végrevalahára szintén el 
kellett látni. E czélra fél üteg tüzérséget di­
rigáltak e vidékre.

Újra ismételhetjük, hogy semmiféle dipio- 
mácziai vagy katonai akczió a Balkán ellen 
mérvadó helyen nem terveztetik és minden 
ellenkező hir vagy jelentés semmiféle hitelt 
nem érdemek

_ £i képviselőházi karzatjegyek. Csávossy
Béla, a képviselőház háznagya a következő fel*
hívást teszi közzé:

Felkérem tisztelt képviselőtársamat, hogy 
tekintettel a karzatkezelési ügyrend 23-ik para­
grafusára, sajat érdekükben karzati jegyeket 
miudig csak az ülést megelőző napon ee
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egyetértés Csütörtök, márczius 10.
lehetőleg személyesen szíveskedjenek elője­
gyezni.
— Előadás Japánról. Az Iparművészeti mu. 

seum ismeretterjesztő sorozatában változás állott 
be, amennyiben Kriesch Aladár festőművésznek 
péntekre tervezett előadása Kalotaszegről, a mű­
vész másoldalu elfoglaltsága miatt elmarad. Már- 
czins 11-én tehát nem lesz előadás a mnseumban 
Tekintntttel azonban a közönségnek Japán fel, 
forduló érdeklődésére, a muzeum igazgatósági* 
megnyerte egy előadásra Szemere Attilát a ki 
péntekhez egy hétre, márczius 18-áu a japán 
művészetről tart előadást, az első emeleti disz 
teremben. Az előadásra szombattól kezdve, a dé! 
előtti h V ta'us órak alatt ingyenes jegyeket ad 
ki az igazgatóság.

— Esküvő. Káldi Gyulának az operahá/ 
néhai érdemes igazgatójának nevelt leányai, Lap- 
'ánszky honát ma vezette oltárhoz Rusch Endr- 
József posia-táviródszt a rieáktéri evangehku? 
ten plüRiban. Tanuk voltak Dalnoki Béni és dr 
Dalnoki Viktor az operaház tagjai.

— Az ifjúság Kossuth-iinnepe. A rnárc?.iuL 
50-iki nagy Kossuth ünnep, a melyet a lei 
kés ifjúság rendez, igen impozánsnak Ígér­
kezik. Gr. Appcnyi Albert a rendezőséghez 
levelet intézeti, u melyben kijelentette, bog', 
hazafias készséggel vállalja el az ünnep ve 
döségét. Elhatározta a rendezőség, hogy > 
ryászünnep alkaimahói Kossuth-ereklye kiál­
lítást rendez.

Ennek vzéljára fölhívják a váro-i batőságo 
hogy a fővar. s őrizeteben lévő sirkoszorn-szalla 
gokat engedje meg a Sándor utezai országházi», i. 
kiállítani A m-i .ánuso'nál lévő Kossá'h-eml*-kekt>!. 
a Kossuth haláláról ts temetéséről szóló h > lapokai 
gyászje enléseket szinten k áüilják. A poipái 
rendező bizottság minden este a Sasi.fir földszint 
helyiségebea tart ülést. Márczius 20-án deiu'a 
3 órakor a Ivrepesi-uíi temetőbe zarándokló gyász 
menet vezetésére Hentaller Lajos országgyűlés 
képviselőt kérték fej, a rendfenntartó btzulísá 
elnökéül pedig Borosa Sorna fővárosi bizottság 
tagot, tiszteletbeli ónké' les tűzoltó pararcsnuko 
nva.ték meg. — a debreczeni ko'ívgimn diák­
sága márczius 7-ik n nepes ifjns*gi gyűlést tai 
rótt Harsányi Pá f .iskolai sz nior elnöklete ala;i 
-s azon következő határozatot hozta: a budape ii 
egyetemi ifjúság átiratát ;>z országos Kossuth-ün- 
neprő ör. minél veszi tudomásai és biztosit) 
együttmunkáh olásáról. Magáévá teszi a Kossuth 
serleg létesítése ügvéb“n megindított moz

cr-szes egyletek hozz;, 
költségeinek a fede

galrnat. A főiskolai 
janinak a serieg 
zéséhez. Küldotlségilpg képviselteti magát : 
senior veze ó-*e alatt a márczius *20 iki or»z. Kos- 
snfh-ürsnepejyen D*br?czen varos revében koszo- 
rut helyez Kossuth Lajoss ij ra. —Marinai ossziget 
i-i .centik, hogy a varo haza dísztermében mar 
czius tizenii öiiikér. leplezik le nagy ünnepség k* 
rétében K.esuth Lajosnak eletnagyságu r.rczképet 
A kér, u melyei a város közönsége ajándékozói 
a törvényhatóságnak, uuy ábrázolja Kossuthot, ; 
mint 184« hun nézet! ki. A leleplezésen, amelyiye 
kapcsolatban tartják meg szokásos tinmp lyüke 
az óreg honvédek és a jogakedémi - ifjusaia, a 
ünnepi beszédet Szerény G>uk; polgármester tartja 
Este a szintiázban díszelőadás, utána tanezmuiat 
-ág lesz. Az ünnep egekre a városi t n. es Kos- 
-u>h Ferenczet küldőitségileg hívja meg.

— UJ tituoa tautosos A hivatalos lap m 
száma közli, hogy a király grói Erdodi Pállfy J . 
zsef kamarás, a magyar főrendiház tágjánál. , 
titkos tanácsosi méltóságot díjmentesen adoma
oyozta.

— Felölvsain e párbaj ellen. Alban a fel­
olvasó cziklusban, a melyet az országos Párbaj, 
ellene.- Szőve.ség rendez, ma este tartót la az ei-ó 
előadást Ambrozovics Béla nyugalmazott minisz­
teri tai ác-os a magyar mérnök- és épité z-egyh* 
dísztermében, nagy és disztingvált közönség elu i 
Olt láttuk: Nagy János rn n. tanácsost, Ney Bel. 
min. tanácsost és nejét, Benyoiszky Móricz grú! 
orsz. képviaeiőt ea nejét, Kherndi Antal min. ta­
nácsost és nejét, Seyfried Józsefet, a pestvidéki 
törvényszék elnökét, Vargha Gyulánál, Kossután' 
Géza táblabirót. Szabó Aladár ref. tbeologiai ’a- 
narl es meg »zámos vendeget. A fe.uiiosó élést 
néhány üdvözlő szóval Dessewffy Arisztid nyiti.tla 
meg. mire Ambrozovics B>ia négy érdeklődő­
méi lett ke/dte meg előadásai.

Kifejtette a pároajban rejlő társadalmi vrc-zé’y’ 
a párviadal szükségtelen és immoiália voltál 
Azután kön onalo/ta a szövetség tevékenységének 
irányát. Nézete s/.»ririt a limaiak leginkább a ke­
letkezőben levő párbajokat csirájukban kelen 
e fojtani. Végül a büntetőtörvény módo-iia ánal 
főbb irányelveit ismertette. N zete sz.ermf czel 
szerű volna egy Léké,t-tő bizuti-á.ot szervezi, ; 
meiyet a törvény oly védelemben re-ze-ilené, 
mint a párbajsegedeket. A párbajo/ók kötele.-ei 
lennének e bizottságot e óbi> me.hallgatni, s h 
nem halig.inák meg, ez a büntetés kiszabbásáná 
súlyosító körülménynek tekinte nék. Azonfelül te­
temes pénzbüntetésnek, m iit mellékbüntetés: e 
kiszabásat es a kanéntési köteiezetlsn-g kimondá­
sát tartaná szükségesnek.

Az érdekes e.őuda-t nagy tetszesse! fogadta t. 
hallgatóság. — A legközelebüi előad a*. — min1 
értesülünk — KossuUmy Géza ítélőtáblái biro 
fogja tartani

— Tanárok panasza. Megszívlelendő é- 
mindenesetre különös panasz hangja támad! 
tanári körökben. Azon méltatlankodnak, hm x 
a kultuszminisztérium még mai napig sem 
utalványozta ki az állami gimnáziumi é 
reáliskolai igazgatók és tanárok részére a 
január 1-től járó fizetési pótlékokat. E ké:-;e- 
delmezést az illető ügyosztály tt miniszter 
számvevőség lassúságával igyekszik menteni. 
A többi minisztériumokban az összes tiszt­
viselők már február eleién és közepén föl­
vették a pótlékokat, csak a kultuszminiszté­
rium nem intézte még el u tanárok ügyét.

— Szózat a karzatról. A levpvis* iőhúz rnui 
ülésén a második karzaton ismét annyira föllé!- 
keaedelt egy politizáló polgártárs, hogy beiekiál- 
tott a képviselő urak beszédébe. Lengyel Zoltán 
beszéde alatt, egy óra tájon, egy 40—50 éves 
ember fölállt a karzaton, r étkezdéit kiabálni :

— Éijgn az ellenzék ! Éljen a magyar vezény­
szó! Ne tűrjelek tovább! A nép már nem 
bírja I — .

E rövid beszéd alán levezették a közbekiáltót 
a háznagyi hivatalba, a hol megállapították, kogy 
a neve Sipos János és háztulajdonos Kolozsvá­
rott Föl fogják jelenteni rendzavarás miatt » 
a rendőraégnéL

— A kultuszminiszter látogatása. Berzeviczy
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter tegnap 
délután meglátogatta az Erzsébet-Nöiskolál, mely 
oek polgári iskolai tanitóképzőintézete és felsőbb 
leányiskolája az István-uti uj épületben van. A 
miniszter egy óráig időzött az intézetben, alapo­
san megszemlélve a tanítás és nevelés czéljaira 
szolgáló összes helyiségeket

— Egy család pustulása. Beseke Károlyt 
egy berlini kartográfiái intézet tulajdonosát, fele­
ségét Muilyt. leányát Hedviget és két fiát e bo 
7-én reggel, a Wilhelmstrasse 12. számú házban 
levő lakásukban megmérgezve találták. A szü ők 
es a tizenki enezéves Hedvig kétségkívül önként 
mentek a halálba, mig a 12 és és 16 éves fiú­
nak valószínűleg ezek tudtán kívül adták be a 
mérget — ciankálit. Az öt tagú család Hedvig 
•«/■üleiésnapiát látszólag vig hangulatban ülte 
meg és este egy czirkuszelőadásí néztek végig. A 
ragikus esetet másnap délelőtt a cselédleány fö­
lözte föl, aki egy elkésett gratuláló táviraital meni 

i,e a leányhoz, de már akkor a többiekkel együtt 
halott volt. A kétségbeesett lépésre zilált .vagyoni 

iszonyok kényszeritetlék Besekét, a ki a bens- 
*ergi kadeiiskolában tanuló fűit csak azért bl­
attá haza, hogy ők is meneküljenek a rájuk váró 

nyomorúság elől. Csakhogy az öngyilkosok még 
• zzei sem ériék be: a cselédleányt is el akarták 
pusztítani. Erre vail az a bárom fehér pilula, a 
mit a leány a konyhaasztalon iaáit, egy ezé 
iíiia mellett, melyen e szavak álllak: »Minna 
gyei, az urasagodtól való.< Szerencséjére, 
Viinna nem fogadott szót. Beseke azelőtt 
atonatiszt volt, a franczia hadjárat ideje11 

i vaskoronarenddel díszítették fel. Kiet­
len feleségül vette Krabbenhoeft korc^' 
..áros le<.nyat és elhagyta a katonai gzoigálatoi: 
óért apúsanak foglaikozását nem találta linzi 
angjához méltónak. Később ügynök, majd lap­
om k'or, később szerkesztő s végül — mint 

igyes rajzoló — az általa alapított kartográfia; 
ntézét vezetője lelt. Keresetéből jól megélhet*- f 
.-olna, de hadnagy korából maradt adósságul* 
iegzavarták az anyagi egyensúlyt, szereiéit kői. 
-kezni, bálokat rendi zni, pezsgőzni s erején felü1 
tékonyságot gyakorolni. Ey jutott abba a ke - 

égbecjlö helyzetbe, melyből már csak a halálb,
It menekülést laki ni.

— A nemet császár utazik. Brémából jo- 
ontik, hogy Vilmos császur szombaton száll 

észak-nemet Lloyd-társaság Albert király 
evü hajójára és azon indul cl a Földközi 
ngerre. Rómában nagy határozottsággal 

eszélik, hogy Vilmos császár tervezett kü- 
éptenaeri útja alkalmával úgy Viktor Emá- 
ucl királyt, mint Fiús pápát is meg fonja 
atogalni. Az olasz udvar már hozzá is kéz- 
lett u császár fogadtatásának elökészüle- 

iliez. Rómából jelentik továbbá, hogy a kö- 
éptengeri hajóraj egy osztálya parancsot 

-,-ipott arra, hogy készüljön cl egy útra. Ez 
i hajóosztály lóg ugyanis elébemenni a 

ászárnak s üdvözli üt. A Párisban meg- 
eienő „Journal des Dubais“ is foglalkozik s 
zt a kalandos hirt közli, hogy u császár ez 

ltja alatt esetleg Nápolyban találkozni fog 
I cnhet elnökkel.

— Az »ism ret'en tettes.e Megírtuk, hogy 
í rendőrség letartóztiit'a L vei Ernő irud^gyakur- 
nokot, aki Szöllős; Gyula szív atezai czipeszm»-s- 
t-.irt, a lakásadóját meglopta. Mai kihallgatása al­
kalmával a fitaI cn.berra tömérdek lopás és 
-.kkisziás bizonyult. D ezember ll-*n kerüli ki 
I gyüjtöfoghazból s azóta nem műit el nap, hos.y 
l.évai mint »ismeretlen b-ttes« valamely lopássá 
agy csaiassol no szerepelt volna. VVr«in»ruber 

í>é!u, majd Dukesz Béla z.evek alatt Becsben c<
B nlapesten űzte mester-égét; beállolt irodai el 
kalmazottnak s e n,inőségében minden helyén" 
.et-haroinszáz korona elshkasztása után megs/ö- 
:ött. Később proffesszionátus azubaur lett, volt 
zonknül üviges, karpilosseg.-d, kávéházi leve­

tít párus, a még sok mmfenfele. 0 maga kö 
, iilbe'ül nvoiczvan esetei isidért Le. A/ elvete- 
xült toivajl a rendőrség átadta az ügyészségnek.

— SzabóBztrájk elett. A készülő sznhó 
sztrájkról mu a munkaadók tanácskoztak. A 
ud;.pesti férfi szabói párosok este tt keres- 
L'delmi c.-urnok helyiségében nagygyűlést 

"rtolíuk, melyen ötszáznál több nagyiparos 
I s kismester jelent meg.

Schaffer János elnök im gnyitóia után Kri.-lmbcr 
Leó el* ;.dú ismertette a nagygyűlés cz 'lját, n e'y 
>m m is, mint hogy * munkaadók szervez­
ed j M-k a szabómunkások sztrájkmozgal- 

n.sva' Bernben. A munkások ugyanis 
a n poklán egy árszabalyiervezelet ter- 
l-s/ic t* k a mesterek elé és kijelentették, hogyha 
I munkaadók az. abban f i;.Iáit Uivcteiésckneí-: 
nem tesznek eleget, a munkások még a l.usv* li 
munkaidő e:utt szirajkba nawick A -zabóipaiofok 
a munkásokkal való egyezkedésre 28 lagii Lizutt- 

*got küldtek ki, mely mindent e'kövclett arra, 
hogy békés ulon rendezze az ügyel vs a méllá- 
nyo-a-io legvégső határáig elmei t a munkáson 
körete é-ével szemben. Felajánlotta nekik a darab­
rak, vagyis a munkabér felemelését, továbbá 

biztosítékot nyújtott aziránt, hogy belyz*-- 
■üiíö.'i a viszonyokhoz képest segítem lúg. A mun­
kások árszabály tervezd ül; ben azonban követelik 
•12 eddigi daiaíszám díjazás helyett az óra bér­
rendszer behozatalát, az üzletek osztályozását s 

iez képest a munkadíj megállapili-át. E föilé- 
-eleket bizottság és u nagygyűlés is vi>szauta-
iiütta. Az órabérrel.dszer ugyanis a kisiparosokat 
mikr.-le-zi Gyárfás Gyula, Vécsey Hugó, Wagner 

Henrik, Adi«*r I. pót. Palotai Vilmos, Varga Ignácz. 
Székely Adolf •' -. ifi. Deutsch Manó iels/óla!ása 
után a nzgygyülés kimondta, hogy mindent el fog 
követni vrra, iiogy a munkásokkal békés 
megegyezésre jusson és eket a sztrájktól, me'y 
egyformán káros hatású lenne a szahóiparra, á 
kisiparosokra, munkásukra és a nagyközönségre, 
visszatartsa. De amennyiben a munkások részé­
ről merev visszautasításra találnának, akár álla- 
lánus, akár részleges sztrájk ütne ki. a mesterek 
szolidaritást vállalnak, hogy a munkát az összes

tudja, miképpen juthat el legjobban és legolcsób­
ban Amerikába. Márczius 2-án érkezett Buda­
pestre, de vesztére. Nem tudta a szerencséi­
én, hogy itt szervezett csalóbandák vannak, 

amelyek szegény tudatlan emberek kizsákmá* 
nyolására alakullak. Szegény Marczi Jó­
zsef ilyen bandának az áldozata lett. A keleti 
pályaudvaron megszólította egy jól öltözött úri 
formájú ember. Beszédbe elegyedett az együgyű 
paraszttal, a ki minden habozás nélkül elmondta 
neki, hogy Amerikába készül. Az idegen vállal 
kozott rá, hogy ő szerez neki olcsó jegyet Ame­
rikába. Átvezette egy budai korcsmába, ahol egy 
uriasan öltözött Guta! emberrel megismertette Az 
azt mondta neki, hogy apja Bécsben kivándorlási 
ügynök, őt pedig azért kü'dte Budapestre, hogy 
a kivándorlókat itt útba igazilsa. Addig beszél 
'ek a szegény parasztnak, a míg az 280 
koronára rugó pénzét átadta a fiatal embernek. A 
fiatalember azt mondta neki, hogy utazzék Becsbe 
és a pályaudvaron kiáltsa ezt a szót: »Marczi.« 
Anja már ott lesz és várakozik rá. Marczi el is 
utazott Bécshe. Kiáltotta is váltig a pályaudvaron 
• Marczi, Marczi, Marczi«. De bizony senki Bem 
hnderitett rá. Sirva utazott vissza Badapeslre és 
leb-ntéíit tett a rendőrségnél. De eddig nem sike­
rült a lelketlen csalók nyomára akadni.

— Eltűnt báró. Bécsből jelentik, hegy ez 
o'lani rendőrség a brünm hatóság megkeresésérs 
egy fiatal bárót keres, a ki egy fiatal leánynya1 
eityütt eltűnt. A nyomok Brünnből az osztrák 
fővárosba vezettek. A kutatások kiderítették, hogy 
a szökevények — a 17 éves báró Bruck Emil éa 
a 20 éves Kopriva Frida irodai alkalmazott — az 
utóbbi napokban csakugyan Becsben tartózkodtak. 
A fiatal pár két nap előtt kirándulást tett Atzgers- 
doríba, de valószínűleg értesülvén a hatósági nyo­
mozásul ról. Becsből továbbutazott.

— Holttest a malomban. A Pesti Henger­
ma 'om-Társaság Klolild-utczai malmaban ma reg­
gel a munkások különös leletre akadlak. A dara- 
tisztító pépben, a dara között holtan találták meg 
egyik n. pszámos-társukat, Stukász Peren zet. 
Hányát feküdt a gépben, az orra, szája, füle tele 
vo.t daruval, minden valószínűség szerint beléíuit.

kérik a minisztert, ne engedje meg, hogy a vasút 
a főváros területét igénybe vegye.

A városi villamos vasút nyugdíjintézetet 
alspitott az alkalmazóijai részére s az alapsza­
bályokat, amelyek igen humánusan gondoskodnak 
a tagokról, bemutatta a városnak. Pollacsek 
Sándor módosító indítványával szemben Sprin­
ger Ferencz és Simonovics Béla igen helyesen 
azzal érveltek, hogy a városi vasút minden külső 
kényszer nélkül, a maga jóindulatából gondosko­
dik az alkalmazottjairól. Nem gáncs illeti ezért, 
hanem dicséret. Pollacsek ismét szólt éa — el­
szólta magát.

Nagy lárma tört ki. Kapóra jött ez Kasicsnak. 
Beleharsogta a terembe :

— Távozzék mindenki, eki részvényesi

rányosan csekélyek. A házi munka által piszkos 
konkurrencziát létesitenek a munkások i-lluieben. 
Kröcher védelmezi a tisztikart a giger iség 
szemrehányásával szemben. Vannak ugyan iit-ott 
gigerlik, de tapasztalatból tudja, hogy ezek is 
becsülettel meg tudnak halni, a mi szintén 
tiszteletreméltó tulajdonság. Böckler czáfolja azt 
a panas/l, hogy a zsidókat nem nevezik ki tisz­
tekké. Nem egészen alaptalan az a panasz, hogy 
a tisztikar túlnyomó részben nemesekből áll, de 
meg kell gondolni, hogy a tehetség örökletes, igy 
lelát a nemeseknek elörök ődik a kaienD tehet­
ség, épp úgy, mini a zsidóknál az üzérkedést 
tehetség. Lebel meg egyszer felemlíti Ahrenberg 
Prosper herezeg ügyét. Midőn a herczeget föl­
vettek a hadseregbe, a mostani hadügyminiszter 
vnü ezredparancsnoka. Ma a fé tékenyséj és sze­
mélyes gyűlölködés szelleme hatja át a hadsereg 
nagy részéi. Stöcker kritikájával szembon ktje-

rr,, ...... , ... tent2, hogy ő es Stocker nem erdietik meg egy-Halmos: A fölszólilas fölösleges xolL Minden- ' . „i. „„,,1,, , . .. , , mást. A külföldi parlamentekben gxaKoroit krnika
kinek tudnia keil a kötelességét. Ln különbeni .....
nem vagyok részvényes. (Derültség.)

Piperkovits tanácsnok megmagyarázta a de 
mokratáknak, hogy nincs szükség az indítványokra 
Pollacsek visszavonta a javaslatát, a többség 
pedig a tanács álláspontjára helyezkedett.*

A Pozsony—Bécs közötti villamos vasul ellen 
a főváros fülirta miniszterhez. ílierorymi a főváros 
aggályait eloszlatta. Leiratát tudomásul vették,

S ez a tárgysorozat három órai tanács1 
kozákba került!

szdböezégek beszüntetik és a sztrájk tartama 
alall sem műhelyben, sem házon kívül nem Uol- 
goztatnak. A mesterek ezt a kőtelező nyilatkoza­
tot mintegy ötszázan alá is írták.

— Kifosztott klvundor ó. Egy Marczi József 
nevű sgardi illetőségű paraszlnapszámos keserves 
kalandon esett át a minap a fővárosban. Ameri­
kába akart kivándorolni s miután mindenét 
pénzzé tette, följött a fővárosba, hogy itt meg

MULATSÁGOK.
— A »Várad! Anta!-k3r estéibe. A »Váradi 

Antat-kör« ma este rendezte harmadik felolvasás­
sal egvbekötött tánczestélyét a Sas-kör helyiségé­
ben, A sikerült estélyen közreműködtek: dr. Va 
radi Antal a kör védnöke, a ki felolvasásává 
igaz nagy hutást ért el, azonkívül a kör tagja 
közül Kardos István, Demjén Gyula, Pogány 
Mariska, Garai Ferencz, Benedek László. (Adnenna 
és egy vonos négyes: Frigyes Ede, Gräber Lajos 
Plucsko István és Albciiul Miksa. A négyed 
száz pár tánczolta.

O't voltak:
Asszonyok: Dr Kenlzler Józsefné, Weist 

Zsigmondné, Leilersdorfer Mórné, Kiinger Lipótné 
A rendőrségről Krecsányi kapitány ment ki a! Schlosser Gáspárné, Leichter Andrásné, Sugar 
malomba, hogy az esetről jegyzőkönyvet vegyen Marezellné, B,*uer Simonná, Sternbergné, Húsz
lel. A rendőri vizsgálat során kiderült, ti or” S u- lt5aniun^* Laázs Ignacz.ié, Kurzer Viklorná, Hubai

Andorne, Haliért Ferericzné.
Leányok: Kentzler Kornél, Wcisz Margit, Lei- 

tersdoifer Elvira, K inger Renée és Kornél, Tör- 
pényi Mariska, Kraszner Katinka, Nagy Margit, 
Leichter Ilonka, Friedmann Aranka, Törpényi Ju­
liska, Sugár Edit, Bauer Olga (Pinczeheiy), Siern 
berg Irén, Hubai Rózsi, Haliért Mariska, Kurzer 
Ella.

— A »Visszhang« társaság ez ügyvédi ka­
mara dísztermében sikerült tánczmulalságol tar­
tolt. A második négyest 130 pár tunezoita. Je­
lenvoltak:

Asszonyok: Koch Károlyné, Kceh M.ksáné, 
Aipar Dénesié, Szebehely Győzőn**, Schwirc; 
Ltvánné, Hirsch San.unó, Kőmg Sandurné, Quitt­
ier Lászlúné, Aigner D.zsfié, biiki Feleky 

A adárné, Fürcbtgott L*-óne, Luszlig Samuné, özx 
Blicnlné, Rí liter Zsigrnond:.é, özv. Pullak Ár 
minné, HöizI Jánosné, Sándory Petemé. Witsel- 
mann Lajos né, Schneider Józsefi e, Géber Mar- 
tonné, Adler Vilmosné, Sípos Isivánné, özvegy 
Fóliák Simonné, Waldmann Águstonrió, özveg 
Juul Alajo.-né, Partos Áiminné, Kellner Sigfridné, 
K ug Lipótné, Adler Allunné, Torday !)■ nesné. 
Vajda Arislidné, Keitner Lajusné, Huszár Páiné 
Lichter Gyuláné, Sierk Gyuláné, Ruth Vilmosné, 
Braun Gaborr.é, Löwy Denesné, Kohn Aritalné, 
Kíug Lajosné.

LeimYok; Adler I'nia, Székely Anmiska, Szt

kász Ferencz az éjszaka két órakor ment haza a 
o csmából. Ittas volt és valószínű, hogy részeg 

fopel belefeküdt a tisztító masinába, ahol a lefo­
lyó dara vagy apyonnyomta, vagy megfulasztotta.
A rendőri vizsgálat ezt tartja valószínűnek, bár 
mint a Kurucz Újság írja, nincs k zárva, hogy 
Stukász erő-zakos módón halt meg. A fejé11 
ugyanis ütések nyomai lalszanak és úgy lehet, 
bu'.y valamelyik ellensége buszúból fektette a 
dara közé.

— Ruhaktállltás. K-né Margilay Maris, Mar-
.'iiay liiiamer kitűnő festőnk testvérhuga évek 
óta áll egy szabu-zali tanintézet élén. melyben jó 
csa’áiiok leánykái sajátit,ák c-l a »tündeiuijak 
litkait. K-né Margilay Maris, ez idén is, mini 
minden evben, kiállítást rendezett nővend« kei mü­
veiből, melyek ez előkelő höigyközönség tzak- 
zerü megtekintése után, a legnagyobb elismerés­

ben részesültek. A meghívottak szavazlak is a 
kiállított rulianemüek fölött és dijak a következő 
növendékeknek jutottak: A szorgalom dijai Lee 
Aillmrné kapta, a ruhák diját Gömfiryné Margit 
és Krumho cz Elvira, a blúzokét Lipcsey Kai 
mánné és Slechl Lenke, a pongyolával Kereke-né 
Róza és 1 or day Anda és végül otthon készített 
ruliáva! Benő Elel nyerte c!.

— Női gyágxrnháte beszerzésére ajánljuk V„.v ;i. ,, n, ,, c, ,Horváth és Halász elsőrangú ezéget Váczi utcza kelY Kőzstka, Borda Olga, Richter Ilonka, Schwarc
2Ü. (Zcibárus-utcza sarok,) a hol 4 óra a alt ké­
pűinek gvászrutiak. Vidéki megrendeléseknél k z- 
lutdó aljboseza éa uielLlség.

= A ki kertjét szereti szép virágokat és 
konyhakerti te menyeket akar r. fviírzzemag- 
s**ü lé* K-athuer Ödön cs. és kir udvari mag- 
kereskedésében Budapest, HoUm.c.ilv: uíczit :i3. ez.. 
A ez ég idei föirjegyzvkct, mely 2-G oldalra terjed, 
kívánatra iayyéH küldi.
= Vergyvgyitás (Hómopatla) Uj és legjobb 

gyógymód: Asdima, liszveny. szív-, gyomor, vese- 
■dc*í l-ajok, .«/•' le dés és elm- zavar éden Az intézet 
Budapest, V., Váczi-kúrut 18. szám 1. emeleten van

Giziké, H rz Giziké, Furchtgott Eszti, Marton 
Anna, Weisz Kát , VVVisz L na, Pullak Sárik», 
Pullak Melanie, Iiölzi S rika, HöizI Regina, Ja- 
kablfy Fanny, Quittner Bianka, Hummenlhal 
Irén, Geber Malvin, Gvber Hvrin.na. Adler Joli 
Kni n Mail'd, Kolm Vally, Klein Marpitaa, K a:n
Tiriz, he bier IIv ka, Spitzer Zsizsi, Sp.tzvr
Rúzslka, Spitzer Sárika, Klein Elza, Neufeld Cze- 
eziiia, Vajda Bl .nka, Púi úk Anna, PoilákNellike. 
Lichter Olga, Lief tér E:la, St; rk Jolán, Sierk 
H* riii'ii, Rr.-un 0 ga, Braun Rezninke, Braun 
Z- fika, Ruth Vilma, Ligeti Giziké, K.ug S:*-íii.e, 
KI. g Rezsin, Gninbaum Margit, Keller Róv.s:, 
Foilak Margit, Bertalan Eüa.

messze túlmegy a ezoc/iá demokraták által a 
birodalmi gyűlésen gyakorolt kritikán.

Bebel igy folytatja: A fennálló állapotok kri­
tikája által a szucziaideniokratak arra töreksze­
nek, hogy Némelországot a világ első országává 
tegyék. (Közbekiáltások: Hiszen ezt maguk sem 
hiszik!) Hosy szomorú állapotok uralkodnak, en­
nek bizonyítéka az a tény, hogy a szoczialdemo- 
kraláknak mi st már a legfelsőbb körökben is van­
nak híveik. Nincs párt, mely a keresztény ideá­
lokat melegebben képv seb, mint a szoczialóe- 
mokráczia. (Hangos derültség.) Krisztus zsidó volt 
aty a és anyja révén és a szenlirás szer nt. A 
kereszténység és a zsidóság elvá'aszthatatlanok. 
Annál elitelendűbb és megvetendőbb az a törek­
vés, hogy ezt az összeköttetést el ne ismerjék. 
Szemére veti Slöckernek hogy azokat a nyi.aiko 
zaiukat, a melyeket könyvében a nőről és a liá- 
za Ságról telt, összefüggésükből kiszakította és 
idézi evangélikus lelkészek nyilatkozatait, a kik 
könyvét dicsérték. A szocziáldemokráczia az, mely 
a müveletlenség ellen barczol, nem pedig a pol­
gári társaság.

A szónok ezután Kröckerrel polemizál és igy 
végzi:

Csináljanak, a mit akarnak, de tőlünk 
többe nem szabadulnak.

Sc tucker kijelenti, hogy nem h ijlandó Re* 
belle! a bibliáról és Lu her kutatásairól vitat­
kozni. Einem hadügyminiszter óva mt a túlzott 
pletykálkodástól, melyet éjipen a szoc/ á ista 
aj o:< fejlesztettek ki. A min szler ezután A ren- 
berg herczeg es*-!évei foglalkozik én azt mondja, 
hogy tudakozódásai alkalmával semmit sem kö­
zöllek vele a herczeg elődeiének eseményéről. 
A mi Eichowntik a zsidó tisztek alkalmazására 
vanalkozó kérdéséi illeti, ő annak ide én az ilietj 
tőparancsnuksagnak bizalmatlanságát fejezte ki.

Fehérek cs feketék.
Nowyork, márcz. 9. Springíieldbon (Ö!.io 

állam), c hó 7-én egy szereesent, a kit avval 
vádoltak, hogry egy fehér nőt agyonlőti. a 
fehirek meglincseltek. Tegnap mintegy -009 
fehér fegyverrel és fáklyáknál rohanta meg 
a néger negyedet és annak keleti részét 
felgyu tolta. A tűznek húsz bérkaszárnya 
e.-ctt áldozatul. A zavargók a nyugati részt 
is fel akarták gyújtani, do a csapatok meg­
gátoltak abban. Nem tudni, hogy emberélet­
ben esett-e kar.

Ujitá» az osztrák postán.
Bécs, márcz. 9. Április 1-vd a külföldi pc.-ta* 

'ítalvanyforgalumban változás áll be az összegek 
tszamitása tekintetében, niég pedig annyiban, 

kogy az általánosan szokásos és kipróbá t 
eljárásnak megleldŐen a postautalványukat 
t fuludór.ak mindjárt a renddteiesi hdy 
valutájában kell kitöltenie a helyett, hogy 

iint eddig, a napi ’árfolyam alapján áLzarnit' 
sák az ö-szeget. Az összeg egy fix átszámiiás? 
rany alapján számittatik ki, mely tekintette* 

az aranv parilásra és az átlagos vaitúarfulya 
mokra, oly mérsékeltén van megállepiiva, ameny- 

yire a póstaigazgatásnak az árlolyamveszteségf-k 
veszedelmével szemben való biztusiUisa meg- 
ngtidi.

BLőzgasdfisági táviraté
AewjorÁ.

márcz 9. márc. 8
102— 101 

96 75 97 — 
95 37 93 87

Három óra a városházán.
—- A mai közyyüléa. —

Ha a közgyűlés néhány szál demokratája 
ok nélkül lármát nem csup, a mai abs/.olut
szürke tárgy o:ozat alig mást) 1 ura. alatt vé- 
et ér. így sem zavartuk nagy vizet. Mikor 

szavazásra került a sor, az iudilványozó de­
mokrata Lelátta, hogy a mi mvdosilá takart, 
már u tanács ajánlotta. Hát szépen vissza­
vonta a maga indítványát.

Az elnöki székben Halmos János ük. Nyugod­
tan végighallgatta Biró Henriket, a ki a viíamos 
áram-mérők megvizsgálása miatt interpellált. Ez1 
kérdezte:

1. Van-e tudomása a polgármester urnák 
fiiról, hogy a közönség körében általános a pa­
nasz, hogy a villamos aram merők a fogyasz­
tott áram-mennyiséget, a villamos-társaságok ja­
vára és a közönség megkárosítására, tévesen 
mutatják ki ? Van-e tudomása aircl, hogy e 
tényt egyes c etekben már bírói Ítéletek is 
megállapították ?

2. Mini hogy a vonatkozó szerződések sze­
rint, a székesfővárosnak jogúban áll az óra- 
méruk hitclesité-e, valamint későbbi megvr/s- 
g.Vása, szándékozik-e a polgármester ur intéz­
kedni, hogy K főváros ezentúl ezt a jogát ha­
tályosabban vihesso és úgy a közönséget a 
károsodásló! megóvja ?
— Az interpelltieziú kiudatik a polj/ármesJemek

- hagyta rá Halmos.
A í igadó kú'. ésn panaszolta, hogy rosszul 

megy a sorsa éa bélleengedést kéri. A demo- 
raták ellenezték, a mi kicsi baj volt. De Némái 

Antal támogatta a kávést, u kinek a Lérését a 
többség ennek daczára is tsiicsitetle.

Elintézték a városligeti-tó halászati-jogának 
és a kőbányai szikla-pinczéknek a bérletét. A 
balneologusoli egyesületének kétezer korona 
szubvencziöt adnak, de csak akkor, ha az irodá­
juk megnyílik. Az'án megválasztották a szüms« 
dósokat felülvizsgáló bizottságot. A jasz- 
kerekegyházt helyiérdekű vasút dolgában meg-

TÁVIRATOK.
London, márcz. 9. Augustus Loflus volt 

berlini és | étervári angol nagykövet meghall.

Királyi levélváltás.
Róma, márcz. 9. \iidor Ernáiméi király 

ra küién kihull:utason fogadta Schönbur;.’ - 
Hartenstein here < <r nagykövetségi tanácsos 
csztrák-imigyar ügyvivői, aki a királynak 
átnyújtotta Ferencz Jvz.-cf király kéziratát, 
n:uy valasz az olasz királynak Avatna 
herczeg i apyküvcl aital átnyújtott kéziratára.

A porta fegyverkezik.
KonxtantinápoJy, márcz. 9. Törökország 

Bulgária hókés biztosítása mellett is foly­
tatja fegyverkezését. A konstantinápoly- 
sz. 'oniki vasút igazgatósága azt az utasítást 
kapta, hogy ö-szes kocsiparkját készen 
tartsa és hogy személyzetét szaporítsa. Na­
ponkint egy koesirakomúny Mauser-puskái 
száll.urnák. A török tengerészeti minisztérium 
lázas tevékenységet fejt ki és legközelebb 
négy pánczéloshajó, nyolez torpedóhajó és 
több csupatsz«'Ulitó-hajó indul el sík ten-

1 25 
fiG 50

1 25
68 67

Uiir.a helyben
„ m> tusra ........................
. júliusa ......................
. au-iusztusra.......................
Irányzat: állandó.
Gabonaszállitási-oij
Liverpoolba.......................
Tengeri májusra ....

» ju lUi-ra........................... —.— —
Irányzat : állandó.
líew-York, 1« Lmárra — rr ájusra zárlat 

Gyapot New-Yorkbnn helyben l U.G'i (15.15 
tegnap), gyapot fehr.-ra (15.53 15 60.) gyapot 

■ nti útra 14.LG (13 36/, gyapot Ncw-Orlennsbaa 
lelyben 14.- (l!‘-.‘_,,).j Petroleum Stand White New- 
Vur-bau 8.95 (9.1u), Petroleum Stand white Pliilae 
leljihiában 8.90(9.05). Petroleum Hafined in Case- 
1165(11 80), l'utro eum Credit Balances at Oil C:-3 
185 (18o), Zsir Western steam 795 (795j. Zsír Bohy 
és Brothers 795 (8U0 , Kávé fair Bio 7. sz. 9 — (8.93*) 
Kávé jani árra —. (7.70), Kávé éjirüisra 81U
8.1U Liszl Spring Wheat clears 3 95 (39.), Czukor 
-LOO (3.—), On 28.05—28.35 (28.05—8.35,)
Réz 22.28—14 57, (12.ŐU—12 75.)

Chlvuyo,
— Zárlat —

márcT. 9. márc 8.
Bnr.a május-ra......................

. jut ra ...............
tengeri máj.-ra................
A?, irányzat szilárd.
Chicago márcz. 9. Zsir májusra 7.30 7.32.

.47, szalonna 7.43, 7.43 Ser-

92 50 91.75 

61.60 53.75

itliiUS I

gorre.

A német hadsereg kritikája.

katonai költségvetés'
s

túr-
Berlin, márcz. 9. A birodalmi 

ma folytattta a 
gyalásút.

Dr. Braun az 1900. évben a katonai műhe­
lyekben é-i gyárakban uralkodó munkaviszonyok­
ról birodalmi gyűlés elé terjesztett memorandu­
mot ki nem elégitőnek mondja és megrója a 
katonai kormányzat szocziáipolitikai mulasztásait 
a munkásokkal szemben. Ä nöR munkaidejére 
vonatkozó törvényes intézkedéseket folyton ^ ki- 
játszszák A bérek a katonai műhelyekben bot-

ésliu; májúra 14.00 14 10.

SZISE&2 ÉS BŰVÉSZET.
— Komlóssy Emma »Casar.ova«-ban A

Népszínházban ma Ba/'na Izsó «Casau..va« czimü 
antaszlikus operellje került színre hosszabb pi- 

hentetés után. A sálán f leségéi, hármas atvál- 
tozá-ában, nia Komlóssy Emmától !attuk elősrör 
és örömmel tapasztaltuk, bog, ez h fiatal mű­
vésznő, kinek kitünően iskolázott szép hsne-ja 
m-Tett a játéhát másodsorban szoktuk emlegetni, 
az ábrázolás éppen annyi árnyalatával rende ke- 
zik, mint a hányféle moduláczióra k^p-snz ének- 
hangja is. Mint a sátán felesége, majd mint Ma­
rion, Pompadour és Lia felváltva szen­
vedélyes. olvadékony, érzéki, pikáns, előkelő

^ odaadó •. Óit, 
közt maradt, ar :| 
emelte a halé. .. 
énekszámok 
adásában érvén; 
kei szintén b<.. 
mai a Sátán és 
és Mózes) földi 
nek adta bizony 
czával és li;n íj 
Kaposi R ,zsi, K 
szerepben érdem 
zajo- tap. ait A 
tásából né.ve v 

— 51 é; 5 Jo ;
ban eiha;;.:- tol: 
28 án tar j *. m r
hatók ^1 r. B

— Az Ui'á:
azt a rm- r-:- é; 
háború ak u !i 
viselt, ük. L".. 
latinak az tn 
darabja, mely
iegg.-t'.d g,•.iiu,
SZ.tít mUi.l ki b

A

lé

héz müvek 
tolta karn:". 
lis zenész, 
inkább no 
a magyar 
nyeinek zát 

A fiii:arm| 
irányok es 
egyike ezc 
a müveit el 
pedig m



Csütörtök, márczius 10. ^EGYETÉRTÉS
-3 odaadó vöd, de mindig a diszkréczió határai 
közt maradt, ami n°m csökkentette, ellenkező eg 
emelte a hald ;t. Mondanunk sem kell, hogy az
énekszámok szénsége még csak most, az ő elő
adásában érvényesült teljesen Vs pompás öltözé­
ke! szinten hozzájut ál tak a zajos sikerhez. Szir­
mai a Sátán és hármas (Eetruccio, XV. Lajos 
és Mózes) földi szerepében sokoldalú művészeté, 
nek adta bizonyítékát. Kápolnai Irén remek tán- 
czávul és Harmat Ilona, Szentmiklűssy Irén, 
Kaposi Rózsi, Kovács, Rasko, Dell: stb. a többi 
szerepben érdemelte ki a szép számú közönség 
zajos tapsait A «Casanova» a murepriz fogadta­
tásából né.ve uj vonzerőre tett szert. (K. El)

— Síé. 5 Jolán zongoraművésznő múlt hónap­
hon e ’ a s tolt han ver enyét hétfőn, e hónap 
28 án íur j t mega Royal-teremben. Jegyek vált 
halók M ry L--láaúl.

— Az Uránia-szinház ügyesen használ ,a fői
azt a im- ez érdeklődé t, melyíy-'l a közönség a 
háború ak u ütása r'v n az orosz viszonyok iráni 
viselt« iik. Legközel bbi újdonság Csudaky Berta, 
lannak az eresz Riviea és a Kaukázus czimü 
darabja, mely az. orosz föld természeti kincsekben 
Ieggazd "abb, festői v dekekben i gpazarabb ré­
szel muta ja be, a hol a czár és a natyhercze- 
gek kaaté:y ib n ts a pálmákkal szegélyezett 
ten,.érpárt fürdőiben olyan élet honol, mint Niz­
zában. A da.ab szerzője már nem ismeretlen a 
közönség előtt : a műit színházi éved egyik Kg- 
sikerültebb darabja a fehér czár birodalma is 
meiv nayv limú-t ért t! az Urániában, szintén az 
ő tollából került ki.

Nátha ellen az
uj náthaaether, a

■ [*• Forman használan­
dó. Orvosok által 
többszörösen esz- 
m é n y i n á 1 h a- 
ellenes szernek 
elösmerve. A For­
man a Mentholnak 
ehlormethylaetherje. 
Könnyű náthánál a 
Formán gyapot 
használandó, adagja 

-íU fill. F.rös náthánál orvosi rendeletre, a 
Forman-pasztillák egy szagoló-iivegcséböl való 
felszívás utján. Hatása meglepő és kez­
dődő bajnál úgyszólván elmaradhatlan. — 
Kapható minden gyógyszertárban.

— A Ezinházak hírei.
zeleLLi ujih-n.-aga Szabados

A Népszínház legkö- 
Béia >h visubb a-z- 

szenvoí« ( ynii'i opi rétije 1>- z. A női főszerepet 
Kon lös v Ero I ának oszlottak ki. — A 
S . ban hóin P. I süli rlöl.ön délután, 
előad ! ni
i-rm-rt, jeles sz n-po

Mag var 
kön délután, ifjúsági 

» X drótodtól* kerül szilire, a bemutató 
an. Este »A hajdúk had-

o

Or.v ßiejjtr»pergetFereticzné 
mm szül. tfuho tvnm a íját, valami .1 >c- 
y|ä ányu Sut olt,a, f rje i it (f rcsi Ilaioffh 
U’3 l •lutoy.ué v j. yt-ra-.i Batofft» l'ti- 

jfjo.v in. kv. mimsz'eri tan. cső-, valamint 
|1 az eresz rokonság nevében fájdalonneli 

szívvel ! adu jan. hogy a b rr n S7.vre.iett 
@f!i féri, i:l ive edesatya, ap.»s va amint szere- 
E||j tett rokonuk

I Eicgeri-perger Ferencz
|||j a Ka f-a Oti rber i va-ut volt főmérnöké

f"iyo In 9-én v jel lei 2 órakor, éietenek 
76 bo:doff liáz esat'óii.ik 4G övében bősz- 

hS szas szendvedés és a halni ti szt-nisépek áj- 
fii es l'eivéleie u'áu az Urban csendesen 
elhunyt.

tartandó tenyészállatvásárja iránt elég nag 
az érdeklődés, a vásár rendező bizottsága a 
bejelentési határidőt e hó 15-ig nieghosz- 
szäbbitoita. A földmiveíési miniszter e 
vásáron nagyobb bevásárlásokat kíván 
tenni s azokkal a magyar mezőgazdák szö­
vetkezetét bizta meg.

Wekerle Sándor a Kereskedelmi Csarnok­
ban. Dr. Wekerle Sándor e hó 17-én este 7 óra­
kor a Magyar Kereskedelmi Csarnokban előadást 
árt >a kereskedelemnek hatásáról az iparra«. Az 
tlőadáson vendéget szívesen látnak, kiket tagok 
bevezetnek.

A Budapesti Helyiérdekű Vasutak Rész 
vénytársasag ma tartotta évi rendes közgyűlé­
sét Beniczky Ferer.cz val. bels. titkos tanácsos 
elnöklete alatt. A kereskedelmi minisztérium 

487,8 képviseletében Papp Árpád min. oszt. tanácsos 
volt jelen: Az előterjesztett évi jelentés szerint a 
múlt évi összbevétel 1.141,404 korona 97 fillér 
lett, a kiadás pedig 773.549 korona 2 fillér volt 
A tiszta nyereségből 301,948 korona 90 fillér 
részvényenkint 7 korona 30 fillérnyi osztalékra 
fordittatik s a maradványt uj számlára viszik át. 
A megejtett választás alkalmából a felügyelő bi­
zottság régi tagjai és pedig, Breilner L. Zsigmond 
dr. Bródy S.imu, id. Csery Lajos, dr. Harsányi

y
meg.

Láng Lajos felolvasása. A magyar Közgaz­
dasági Társaság e hó 11-én esti ti órakur uj he- 
'yiségében (IV. I erenczipktere 4 sz. félemelet 16) 
felolvasó ülést tart, melynek tárgya Láng Lajos 
előadása lesz <Charnber!ain>-ról.

S/elványlevonás. A tőzsdetanács elrendelte, 
hogy a Koiikordia-gőzmalom, az István-léglagyár 
és a Köszénbánya- es tégb gyári társulat rész­
vényéi szelvény nélkül aiuitassanak és jegyeztes­
senek.

nag
ope
Ä -

vet« a»fi A Ixirá yszialiázban 11 gyi Béla 
Joris kire v«-ra l;i-s>ül a szemoiyzet 

■ Fedái Sári játszsza, kinek a Király
S/inl A. buO <•:; i* x ar. »nadrágszeri pe«. —
Vi {a ( gy Romániába szakadt magi ar csa-
Iád >urja, a : eddig a l.-ukaresti román Nemzeti
Sz iihctz íu«.;ja volt, a m i?;var színészethez megy
h‘. is E.c.u . Szid: 1 - majhtian készül e i el éz, f
dic'vrct1''" ifÜlésre. V ti. , Etel szombaton délután
3 órakor !•; gj i tiah.d _ síi! az Urániában tartandó
virs-u- : d in, a »X • -(»várost Claire szerepében
benmt ni ! ' re az eh :« . - k, darabonkint
tkoiOi Lj
tófi meg.

val, az lJrama pénztáránál váltba-

fcsi
uráén h 'ott földi maradványaiX

tv-bf fosnak
hi

A fi haimouikusok eatéjs.
(Bruc-’-.ner szimíon'ája. — Bürüs rapszódia. ■ 

bécsi én, ke nö.)
Egy

Az utol-ép’ölti filharmonikus-est volt ma. F.gy 
régebbi fi-rvüket velósitolták meg e hatalmas ze

mikor a m sor élére Brut 
, tették. Kétségtelen, hogy

n-kar vezetői, a 
Antal nagy szimfón
nagy föl-.dmra vállalkoztak, de ludas föladatra-6^ 
az már más két dús.

Bruckner ná unk még a miiérlő közönség elölt 
is jóformán is-meretlen és a külföld is u jöv 
zenép-nck tarija Bruckner muzsikáját. Egyelőre ‘‘ 
mi mostani zenei fogalmainkkal csakugyan au 
vagvo. k képesek teljesen belemélyedni az ő rv 
m-u.tikra ira vaba és nem élvezzük teljesen k 
Ionos ideáit, <-xc-zentrikus szmhatásait, bonyolódót 
gundo1 átmenetét ; d ’ alig értjük. Ktiencz szim 
férni a?

„ v svhá/b.m iV.. Far növelde-ut 
C a 2. s ám a itt a róm. kai. egvhaz szer­
űi! ása szi-nn bi szenteltetni, vs a Ke­
resési sirkerben örök nyugalomra belyez- 
tetn

Az cngeszti'-ő szentniise äldozat az el- 
hmiyl tciMüdvcért pedig márcziu» hó 11-én 

k k/i d--e Ott 1! (.iákor iesz a belvárosi plébá- 
yi.óí * ; -temp ómban.

Bőd pes 1501. márczius hó 9 én.

f. k 
1

Károly és dr. Neménvi Ambrus választattak

Értéktőzsde.
Magasabb külföldi jegyzések kapcsán a 

mai tőzsde barátságos hangulattal nyílt meg 
és lutólagos gyengülés után, kedvező disz- 
poziczióval zárul. A forgalom ma valamivel 
élénkebb volt; minthogy a nemzetközi érté­
kek piaezán nagyobb vételkedv mutatkozott 
és különösen hitelrészvényeket és rimamurá­
nyi vasmű részvényeket kerestek emelkedő 
árfolyam mellett. A helyi értékek piaezán 
ma is nyugodt maradt a hangulat és csu­
pán Városi Villamos Vasút és a Salgótar­
jáni Kőszénbánya részvényei iránt mutatko­
zott némi érdeklődés. A járadékok el voltak 
ugyan hanyagolva, de tartott árfolyammal 
zárulnak.

Elötözsdo.
Az. elötőzsdo valamivel élénkebb forgalom mellett 

barátságos Uamulatiai to,at te. Köttettek : Osztrák 
hitelrészvény 627.75—CH0.25' magyar hitelbank 737 
—738.50, magyar leszámítoló és pénzváltóbarik 
magyar jelzaiog hilelliaiik II. kib. 508, magyar 
á‘lam\asu, 629.50 — 631 déli vasút — rima murányi 
vasmű —.magyar koronaiáradék —, közúti vasul 
—, árosi villamos vasút —.

11 óra ?.6 pereskor záróénak: Osztrák hitel- 
részvény 620.75—630.—, magy hitelbank 737.50 738 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 449—450 — 
—.—, magyar jelzálog liitell.avk li. kib. 508—508 50 
osztrák-magyar államvasut 630 50—nil., deli vasút 
50 —ót.—, r. mamurányi vasmű 456.—157.—, magyar 
koronajáradék 36.95—97.—, magyar aranyjárudek
117.----- 117 50, köz.uti vasul 677.—579, városi
villamos vasút 31G.-----316.50.

kekre megnyíláskor jól tartottak. Úgy nagy, mint 
középbankok magasabb árfolyammal kezdtek je­
gyezni. Kohó és szén bányarészvények a tegnapi­
nál valamivel magasabban állották. Belföldi jára­
dékokat nem kereslek. A Párástól függő értékek 
emelkedtek. Kínaiak szilárdak, va-utak jól tartot­
tak. Canada Pacific esett. Hajózásiak közül Lloyd 
szilárd. A forgalom általában nem volt tűi élénk. 
Később nagy csend, csak kohórészvények után 
volt kereslet. Szénrészvények mérsékelten javul­
tak. Bankok, vasutak és járadékok változatlanok.
— A tőzsdeidő második felében teljes üzleüelen- 
ség. Belföldi fondok mint tegnap. Oroszok szilár­
dak. Spanyolok valamivel gyengültek. Jalenteskor 
semmi üzleti tevékenység. Maganleszám;tolási ka- 
niat üb 3 és háromnyolezad százalék.

Zúrlatkcr jegyeztetia: 4.2■ -os papirjáradék,
— — 4«!» -os osztrák arany-járadék lül.—, Hiba- 
völgyi vasút —.—, ingvar, korona járadék 57.10, 
osztrák-magyar államvasut 134.75, Kassa üderbergi 
v.-részv. — —, bécsi váilóár 84.35, Magyar vasúti 
beruh, kölcsön —. Alpe.ü bánva részvény —, 
Discoulo Coramandit 181.90, " ált. villamossági 
fckiison 2U6.2Ö, gelsenkircheni 208.90, Laura-koLó 
218. 5,4.21-;, ezüstjáradék 9975, 4U , magyar arany 
járadék öb.75 , osztr. biteliészvény 199 25, déli vat# 
ut 13 60 Károly Lajos-vasut —.—, orosz bankje­
gyek 216.3U, 4y, uj orosz kölcsön 92.50, Tőrök do- 
1 any részv. —.—, olasz járadék 101., Magyar 
hitelbank —.—, dynamit bust 162.— harpc-ni

A déli tőzsde 
ten gycRjüit, Heiyi vr
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 630.25-628.75 
magyar hiteib ől; 738.75—737.75, magyar leszám 
lolo és pénzváltóbank 449.75—450 50, magyar 
jelzdoghiteibank li. kib,
magyar á amvasut 630- 630.75, déli vasút---- ,
rimamurányi vasmű 456.50, migyar koronajáradék 
97—97.05 Közúti vasút. 577.25— 576, Városi v.Ua- 
mos vasút 316.50.

lleiyi óriékeko. n köttetett: Salgótarjáni kőszénbá­
nya 5-0 4 százalékos magyar ividhiieliutézeti zálug- 
i1 vél 98.75.

lóra 30 pároskor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény t 26.50- ét-:9.—, magy. hitelbank 737.-----787.50
magyar leszámítoló és pénzváltcbank 449 50 470.—..
magyarjfl/álogtiiteli ank 11 kib. ít-8.---- 508 50 oszti,
m. államvasut 629.50—630.— déli vasút 49 —60.—,

j rimamurányi vasmű 4*"6.-----457.— , magy koronajura-
I dók 96.90—96.95. közúti vasul 577.——578.—, városi 
j villamos vasút 316.——310.50.

Prä \ íum-iizlet' Uijbiztositások osztrák hilel 
i.t-n holta a 6—6 k., nyoh-z napra 14 — 36 k.,
1904. márczius véj ére 22—24 korona.

üíótozsőe
Az uíótőzsdén javult az irányzat, a forgalom kor­

látod maradt. Köttettek: Osztrák hitelrésze. 628 50 
— (j.:0 magyar hitelbank 37.5U—738 magyar le
számitoló- és pénzváltóbarik----- , magyar jc-1: a-
logiulelb-.uk 11. kib — osztrák magyar áram- 
vasul 629 50,—630 50 rimán.aranyi vasmű 456.60 
—158, magyar koronajáradék —, közúti vasul — 
városi villamos vasul —.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hiielrész- 
629 75—630—, magyar hitelbank T3l — 739. 0, ma.
gyár leszámítoló- és pénzváltóban!: 450.-----451 —,
niagv. jelzdoghilelbauk.il kib. 5t)3-----509.— osz­
trák-magyar államvasut; 630.25—630.75, deli vasút 
49—•—60.—, rimamurányi vasmű 457.GU——, 
magy. koronajáradék 97.90—97.05, magy anmyjára 
dék 117—117.50, Közüli vasút 578—578.50, vá
gsi villamos vasút 31J.-----316 50.

Béli tözado.
tőzsde berlini eladások miatt mérsékel

Aid is es teke hamvaira I

mmm

alkotást.
mü elC-

Il-ik

ípn.Kt irt a t: cslt-r. ezek közül a hetedik és a 
név védik szar. u szerepel elvétve a hangversenye'1 
mü órain, a többük^ nem is igen a#lj--k eb’-.

f -f/ i érát vett igény Le a n a este előadott 
roir.3i. 4us sziníonia, a melynek minden egyes 
tétele sok szépet nyújtott, de mégis lu’fárasztó 
volt mej hallgatni. A hstalmus első tetei moli- 
Tunaliak me-teri ellenponlozatokkal való füldot- 
pozá'-a, a változatos és mindvégig pompás hang­
szerelés mindenesetre inponálo nagy tudásról tesz 
tanU'ivot A hangulatos andante rész fájdalmas 
motivumait a csellók játszszák — gyászindu ó 
ritmikai kísérettel — s az ege.-z az üst dobok 
ha-k ii. n. ^irnf'j.iban végződik, a Scnerzo vi­
dám vadászi , p zenei illusztrácziója egyszerű ke­
ringő motívummal, mig a i rio a Scherzo beve­
zető témájának a földolgozása; a finale tételben 

az I ől . : ák, :: a zenekar teljes
fény és pompázva fejezi be ez érdekes 
A kö/.önsi get Iátszó-ag kifárasztotta a 
ad .sa, mégi- tetszéssel fogadta.

Viszont az est rr.á-tk újdonságát, Bürüs 
«kőt rapszódiáját« csaknem visszautasította a 

publikum, legalább a tetszésnyilvánítás legcse­
kélyebb jele sem mutatkozott A három tételes 
mü erősen emlékeztet a műit hangversenyen 
előadott Kajanu-féle fin rapszódiára; váltakozó 
élénk ritmikája, ügyes, rutinos hangszereléssel, 
érd. kés volt, <le az egésznek legjobb akarattal 
sem tudunk valami nagy zenei értéket tulajdonítani 

Az e^t vendege Kurz Zelrna bécsi operaéne­
kesig volt, a kinek szép sikerét jegyezhetjük 
fel. Verdi Ernámjaból énekelte a nagy áriát 
[v . 'i t Figarójából az apród dalát. Azután GriCj.- 
Strauss és Rubinstein dolgait. Üde, szép hangja 
nem nagy ugyan, de könnyed, hajlékony előadása 
és éneklési modora erősen emlékeztet Bonéira: 
az áriak kevésbbé tetszettek, mint az utánuk kö­
vetkező dalok, ezeknek bájos, egyszerű és poeli- 
ku.3 előadásával teljesen elragadta a hallgatóságot. 
A művésznő két s iámmal toldotta meg műsorát, 
mindegyik ut.-n őszinte taps hangzott fel.

Bac/i prelúdiuma és fugája méltó befejezése 
volt a mai hangversenynek.

Kcrncr I-tván mesteri vezényletével és a ne­
héz müvek gondos betanításával isméi szaporí­
totta karmesteri diadalainak számát. Ez a zseniá 
)is zenész, igaz örömünkre, jelentőségükben mind­
inkább növekedő sikerrel bizonyítja be, hogy 
a magyar zenekultúra legmagasabb eszme 
nyeinek zászlaja erős és méltó kezekben van.

A filharmónikusok dobogója, ahol a külföldi zene 
irányok és a magyar múzsa egykepen érvényesül 
egyike azoknak a helyeknek, ahol Magvarország 
a müve t nyugattal érintkezik. Ezen az őrhelyen 
pedig nagy megnyugvással látjuk Kerner Istvánt

Poiónvi Elemér

KÖZGAZDASÁG.
A LJagyar Takarékpénztárak Központi 

JeZzcéog;banl-ja mint részvénytársaság Mmdy 
Lajos társulati elnök vezetése mellett ma tartotta 
iiu-g XI. rendes közgyűlését. Az alakszerűségek 
elintézése után előterjesztett igazgatósági jelentés 
konstatálja, hogy az általános pénzbőség halasa a 
jelzálog üzlet terén is erezhető volt. Nyilvánult 
ez egyrészt az intézet ez.imleteinek nagy kelendő­
ségében, másrészt a már megkötött kölcsönök 
nagymérvű konverziójában.

Az üzletmenet kedvező alakulása, valamint a 
vidéki üzletbarátok mindinkább növekedő érdek­
lődése következtében az elmúlt évben kibocsátott 
n szvi'nyelc befizetése megtörténvén, az intézet 
az 1897. évi XXXII. l.-cz. rendelkezése értelmé­
ben a községi kötvények külön biztosítási alapjai 
H megalkotta. Az intézet fokozatos fejlődésének 
amijeiét a jutalék szarnia emelkedése mutatja, 

mely az e űző évi 439,94G koronával szemben 
623,407 korona. Megszavazott az igazpaiósag 
l‘Ji '3. év folyamán 3366 kő csönügvben 2V,291,472 
korona kölcsönt (Előző évben 2837 külcsünügy- 
ben ! 6,168.975 korúnál.) Folyósittatotl 
13,269/95 korona kölcsön. (Az eh-ző evbei, 
11.>02.927 K. A mérleg 614,050 K nyereséget 
mutat fi ! szemben a tavalyi 572,161 koronával. 
A közgyűlés az igazgatóság jel-nieset elismerés­
sel tudomásul veitF, az előterjesztett mérleget 
elfogadta, a felmentvényt megadta és elhatározta, 
högv a tiszta nyereségből 440,000 korona 5 és fél 
százalék osz'aléíc.a, 8 ',000 K c tartalékalapra, 
20,000 korona az értékpapír árfolyam különbö­
zeti tartalékalapra, 20,1 00 korona a tisztvise ők 
nyugdíjalapjára, 34,360 korona igazgatósági juta­
lékra es 1V699 korona uj sz,.m ára való átvitelre 
fordiltassék. A tartalékalap a Inti javada'm izás- 
<al 6tiU,532 koronára, az árfolyam külömuözeti 
tartalék alap pedig 1601 00 koronára emelkedik A 
szelvényeket 1904. évi márczius hó 15-től kezdve 
váltják be az intézet pénztáránál 65 koronával.

A BUDAPESTI ÁBU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 
Gabonatőzsde.

Ha nem is jelentékenyen, mégis javult a 
forgalom, rm rt a malmok felhasználva az 
alacsony árakat, joblj vételkedvben voltak, 
de azért ma is uiabb engedményekre kény- 
szeritelték a tuiajuonosokat. A mi azért is 
könnyű volt neki:-, mert a küllöldi piaczok- 
ról különösen Amerikából ismét alacsonyabb 
jegyzéseket jelentettek. Hozzájárult ehhez. 
az is, hogy a gabonakereskedők u lapoknak 
arra a hírére, hogy az orosz ezár békét 
óhajtván, uz orosz-japán háború ügyéta ha­
gai békekongre.-szus elé akarja vinni, erő­
sebben kínálták búzájukat. A Imtáridöüzlel 
az alacsonyabb amerikai és berlini jelenté­
sekre lanyhán indult s később sem szilárdult 
meg.

A készárepiaozon rr.a 20000 mm. búza ke­
rült forgalomba újabb 10 filléres árengedmény- 
ryi'l A rozs és zab ara 5 fillérrel esett; a töb­
bié nem változott. Mai eladások:

Búza. 1 i n v l-i: 190 inm. 81 kg. 8.95 kor. 
20' mm. 80 kg. 8.95 kor., 1U0 mm. 80 kg

Ezután a közgyűlés a felügyelubizutóág eddigi 
tag.ait ujólag megválasztotta.

Az O.ient Bíagyar Hajózáet R. T. Fiúmé­
ban most tartotta 11 évi rendes közgyűlését, 
melyen elfogadták tz igazgatóság javaslatát u 
ti zía nyereség felosztására vonatkozólag. Eszerin 
a 177,913 korona 74 fillért kitévő tiszta nyere. 
ségből a 11-ik számú szelvény 5 százalék kama 

tatással vállatik ne és 2913 korona 74 fillér 
uj számlára vitetik elő.

Az igazgatósági jelentés felemlíti, hogy a keres 
tfcdclmi miniszter részéről biztos ígéretet kapott 
a társaság, hogy a 20 fillérnyi mértföldpénzt tar- 
taimezó uj törvény 1904. január első napjával 
ok vetetlenül éleibe fog lepni még abban az eset 
ben is, ha azt a parlament csak később szavazná 
na*", amely esetben e törvény visszaható erővel 
log bírni. E mérílöldpénznek engedélyezése abba 

heiyzeibe fogja hozni a társasagot, hogy á hazai 
kére. fedelem javára az öt fingen járatot továbia 
is fenfarthatják, s a jövő mérleg haszna teteme­
sen fog emelkedni. Miután a közgyűlés az igazga­
tóságnak és a felügyelő-bizottságnak a felment- 
vényt megadta, a közgyűlés véget ért.

Szövet^ezeíi Jutaloindijak. Gróf Károly 
Sándor a Magyar Gazdaszövetség elnöke a fe­

li szövetkezetek 1904. évi kongressusán 
liarom éven át öt, egyenkint 100 koronás jula- 
tomdijat alapított azok számára, akik a szövel- 
;ezeti szellem fejlesztésén sikerrel fáradoznak» 

akik a tojás, baromfi, gabona, tej, bor és gyü­
mölcsnek szövetkezeti értékesítése tekintetében 
számbavehető eredményeket értek el, vagy pedig 
a szövetkezeti irodalom terén kitűnnek. A Magyar 
Gazdaszövetség ez évben kiosztandó jutalomdi­
jakra most hirdet pályázatot. Pályázhat bárki, a 
i:i a Hangya kötelekébe tartozó bármely szövet­
kezetnek tagja s az említett kellékeknek megle- 
lel s szövetkezete őt a jutalmazásra ajánlja. A 
juta omdijakat a Gazdaszövelség igazgató választ­
mánya ítéli oda, az eredményt az idei nagygyű­
lésen hirdették ki.

TenyéBzáiiatváBár. Az Országos Macyar 
Gazdasági Egyesület márczius 26-27 napján

8.92 ós tél kor., 100 mm. 79 kg. 8.85 kor., mind 
három hónapra.

Makói: 4UQU mm. 79 kg. 8.90 kor., mind három 
hónapra.

Mczőhcgyesi: 3850 mm. i7«J kg. S.Li és iui 
kor, mind három hónapra.

kejérmegyei: 300 mm. 76 kg. 8.40 kor, mind 
három hónnpra.

kestmeu}t v.tíéki .200 mm. 77 kg. 8.55 kor. 560 
mm. 78 kg. S.5U .or, mind három hónapra.

Szí -Tamási: 1100 mm. 77.5 kg. 8.70 kor., mmd 
három hónapra.

Bánsági. 8000 mm. 77.3 kg. 8.40 kor., mind 
három hónapra."

ó Kanizsai: 700. mm. 70.8 kg. E 67 és fél kor., 
mind három hónapra.

Bncs-kőldvári: luUO mm. 76.6 kg, 8 40 kor., 
mir.d három hónapra.

Csuiogi: 120U mm. 77 kg. 8.40 korona, mind há­
rom hónapra.

Szeremsegi: 8000 mm, 75.7 kg. 7.9« és íéi 
kor., mind három hónapra.

Bczs : 40U mm 6 65 fior., 400 mm 6 60 kor., If i 
mm. 6.57 és léi kor. készpénz fizetés mellett, pari­
tásra.

Zab: 100 mm. 5.95 kor., 100 mm 5.90 kor, kész-
péi zíizetés m dl' U.

A hatarldöüalet irányzata lanyha volt, az
trak hanyatlottak és az üzlet a legalacsonyabb 
egvzésekkel zárult. Köttetett:

Délelőtt
Búza áprilisra 8.45 8.44 8.46,8.43, 8.40, 8.4f, k
Búza októberre 8.39, 8.40 E 39, k.,
Rozs áprilisra 6.65, 6.61 G fia k.
Rozs októberre 6.77 6 75 7.70 k.
Tengeri májusra 5. íU 5 89, 5 41, 5.38 k.
Zab áprilisra 5.71 6.C3, 5.ÍU ő.Oi k.

19Í.8Ü encodes.
Frankínrt, (Zárlat.) márr.z 9. 4.2/u papír-járadék 

—.—, 4 /,, oszt arany-járadék 101.— • 4"/« Magyar 
aranyjáradék 98.90, Osztr. hitolint. részy. 196.30 
Usztmk-magyar atlamvasut 134.80, Észak-nyu­
gati vasul —., Busliehracü vasút------, London
váltóár 204.37, Bécsi bankverein 129.— , Viliamos- 
részvény —.— 3°/, m. arany kölcsön 82.75 
4.2 ó ezüst-járadék 100.25, Usztr. koronajáradék 
99.00 magyar koronajáradék 97.16, Osztr-ma- 
gyar bank" 115,50, Déli vasút részvény 13 50 
i.lbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 85.05, Párisi 
v dtóár 81.-5 Unió-bank-részvény —.—, Alpesi 
hánya-részv. —,— sziláid.

Frankfurt, márcz. 9. <Esli tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 196.80, déli vasút 13.7U, trisconto Comman 
üit 180. berlini Handelsgesellsch. 160.20, tiarpeni 
—.—, Laurakulió 217.—, Magyar aranyjáradék — 
Osztrák arany-járadék —.—, Osztrák papíráradéi: 
—.—, Oszlr. m. államvasut 134.30, német bank 
215 90, drezdai bank 244 10. Gelseukircheui 268.60, 
Hibevnia 186.50, Olasz járadék —.—. Magyar kö­
rönt járadék —.—, Osztrák tzástjáradék — —- 
cendes.

Hamburg', (Zárlat.) márcz. 9. i.S’/g-oa ezüstjára- 
délt 1UU.1V, soisji gy 151., déli vasút 13.90, 4/c-os 
osztrák aranyjáradék 106.40 osztrák bitelrészvény 
197.9U. osztrák-magyar államvasut 134.70, olasz 
járadék 100.50, 46/«-os magyar aranyjáratiek 98 30, 
nyugodt.

Paris, márcz. 9. (Zárlat) Osztr. magy. államvasut 
—, Uj törik konzol 79*22. Egyptomi járadék 
10190, Osztr. Länderbank 490, Ííanque de paris 
1040, 3e/a írancziajáradek 9''..—, 4°f0 sp-nyol ;ára- 

1; 75 35, 3% uj törleszthető járadék 9< 2u Credy 
loncier de France 678., Alpesi bányarészvént 

.—, 4s;3----- . román kölcsön 85.75, Görög köl­
ni —.— Váltó Olaszországra Váltó Am­

sterdamra 2(56.12, Váltó Brüsszelre •j,‘ ejt, Be Beer

Déli 1 órakor hivatalosan eíródnak :
........................... 8.38-8.39 k
........................... 8.33-8.34 »
....................... 6.63-6 64 »

Cvza áprilisra . . . 
Búza eklóherro . . 
Iti zs áprilisra . . 
Rozs oMóbrrre . . 
Tengeri májusra . 
Tengeri m msra . , 
Zuli áprilisra . . 
Zab ukfi beire . • 
k-repeze augusztusra

. ti. I 2 — 6.1 J >
5.38—5.39 » 
6.47-5.49 » 

. 5 67—6.68 » 
. 6.75—5.80 >
11.45-11.55 -

Délután* forgalom-
A délutáni tőzsdén az irányzat lanyha maradt 

mert Berlinből 1 es tél márkával Liverpoolból fel 
pennyvel alacsonyabb árakat jelenlétiek.

Délután 4 óra 30 pénzkor záródnak:
........................... 8.37-8 38 k

........................ 8.33-8.84 »
..................................6.65 —6.6t» .

Bura áprilisra . . . 
Búza oklóberro 
ltozs áprilisra . . . 
Rozs okióberre. • 
Zab ájirilisro . • . 
Zäh októberre . ,
lengeri májusra , . 
Tengeri junusra . . 
Repcr.s augusztusra.

8 13—*67 4 » 
, 5 67 —5.68 , 
, 5.77—5.78 > 
, 5.37— 5.38 , 
. 5.48—5 49 > 
11.50- 11.60 »

Terménytőzsde.
Termények üzlettelenek.
Szeez. A kontingens nyersszeez ára Budapesten 

44 50—45.50 korona. Becsi), n 44 80—45.20 korona
Mezőgazda ági szeszgyárak részéről kontingens 

nyersszesz c bein k elején eyércn volt ajánlva és 
icdezési vásárlá'O. folytán több tétel 42.50—43.60 
koronán keit cl ab. termelő állomás.

ExUontingens szesz 3q—31 koronán lett ajánlva

Budapesti szeszgyárak jegyzése.
Nagyban 

koronákban
Kontingens nyeresr.esz 44.50— 45.50 
Fiuomitott szesz adózva 149 50—L 0.— 

e adózatlan 50.50— 61.— 
Élesztőszesz adózva 149.60—150.50 

adózatlan 50.50— Cl.— 
Nye'rsszesz adó-zva 147.50—14*).fi0 
Denaturált szesz 47.5U— 48.50

■fill.—, Chartered —*—, bolgár kötelezvény
Déli vasul —.— Váltó Londonra 251 75, 

Ősziről; aranyjáradék lül.—, Török sorsjegy 114.—, 
Mcridiunalvasut 698. 4e, olasz járadék 10o3ő,
lan quo Ottomane 549.—, 3’ -°e tranczia járadék 
—, Osztr iöldhiteüntézel lz9ö, Déli vasul el öbb- 
ségi kötv. 314.—, új, 1896 román kölcsön 8465 
Doiiányrészvény 340.—, Váltó Bécsrc 103.62, \á.tó 
német j.-iaezokra 121.75, Rio 1194—, East Rand 
1 .‘.‘,50 Randlonlcin 9 50, Wyoming-petrol. 323, 
Magyar Jeizálcgbank 650.—, Magyar sranyjárdék 
—. luriott.

London, márcz. 9. Angol consol 85.06

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Eéoa, márcz. 9. (Az Egyetértés távirata.) 

uilföldi lanyha tudósítások miatt az itteni pia- 
ezon is ellanyhult az irányzat, az üzlet nagyoi 

.ssan fejlődőit s a vevők" újabb árengedm>-n\e- 
ket követellek. Búza. liszavidéki 9.15—9 55 K, 
bánsági 8 07—9.20 K, felsőmagyarorszári ^8 75— 

.15 K. Rozs, fclsőmagyiirorszagi 7.05—7.30 K, 
pestmegyei 7.05—7.25 K, déli vasúti, ti 85 ».10
\, különböző magyar 6.85—7.10 K. Árpa és ten­
geri változatlan; zib gyengült; magyar elsőrendű 
6.20—6.55 K. kőzépminőségü 6 — 6.25 K, har­
madrendű 5 90-6.10 K Repcve üzlettelen.

Sze-z lanyha; kontingens szesz azonnal szállítva 
44.40 K pénz, 44.80 K áru.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bícr, márcz. 9. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai t‘lőiflz*-dén Körbernek a Balkánra vonat­
kozó megnyugtató nyilatkozatának hatása alatt és 
a búd. pesti politikai tielvzet kedvezőbb megíté­
lése alapján az irányzat valamivel szilárdabb 
volt, noha a forgalom ma is igen szűk mederben 
mozgott s csak Intel és áliamvasuti részvények­
ben élénkült még időnkint. A mai elhelyezés si­
mán ment. A bankok 3 és egynegyed—;■ es lia- 
romnvolczad százalékért repcrtáltak, a Coulisse

ad százalékért kínáltes u nyclcz3 es fél—3 
pénzt.

11 óra hot záródnak: Osztrák bitelrészvény 
630.75 magyar hitelbank 740.—, osztrák-magyar 
államvasut 63050, Uniobark 51ö— deli vasul 

, alpesi banya 396 75, rimamurányi vasmű
445 50, cseh bánya------, májusi járadék
99 50, magvar koronajáradék 96.90, törni; sors- 
egy 119—, német birodalmi márka 117.52, 
eliudnica Kárpáti petróleum részvények
—Lünderhank 420.— hirtenbergi —,—_ fegy- 
vergyár Anglobank 279.50, Bankegyesület 503.uU 

A uéli tőzsde kevéssé változott ériolyamok- 
kal nyugodtan nyi t meg.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvfiny 630.—, ma- 
gyar hitelbank 71-.9—, I.ämlerbank 419.50, Union­
bank 618. — , Anglobank 279. — , Bankegyesüiet
503.50, osztrák-magyar államvasut 629.50, déli 
vasút 77.—, elbavölgyi vasút 405.—, alpesi bánya
395.50, rimamurányi vasmű 455., prágai vas-
müipar------, májusi járadék 99.50, magyar k<>-
ronajáradék 97.00, török sorsjegy 119.—, német 
márka 117.52 Adria részvények —.

Bócs, márcz. 9. (Magyar értékek zárlata) 
4. százalékos arany-járadék 117.55, Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 162.25,( Magyar hitelb.-részv. 737.: 0 
M. lesz. és vállúb. részv. 4\, Rimamurányi 464.— 
M. ezukoripar —, Magy. koronajáradék Ub.95,
4 százalékos magy. füldtelimn. kötv. 98.—, M. uy
k. sorsjegy 206.—, Kassa-oilerb. v.-részv-----
M. keresk. bank —. -, M. jelzálogh tellüink-----

Bécs, márcz. 9. (Osztrák értekek zárlata.) 4.2 szá 
zaléhos papirjáradék 99 55, 4.2 százalékos czíisl- 
járadadék99.45—100.15 4 százalékos usztr. aranyjár 
119.66, Osztr. koronajáradék 99.60 I860 sorjegy 
150.60, 1864. sorsjegy 256., Osztr. hitekor-jegy 
459—, Osztr. hitel-részv. 630.—, Angol-osztr -rank
— — Union-hank 516.-----, Bécsi bankverein 503 2-5
Osztr. Länderbank 418 Osztr. magy. bank 16.07 
Osztr. -nagy államv. 629.50, Deli vasút 76.50. K!he- 
völgyi vasút 402.— Duna-gözhaj.-társ. 827—, Alpesi 
részv., 394.75, Dohány-részv. 314. 20 Iran os
19 08 Cs. k. arany (vert; 11.34 Londoni váltóár 
240 25 Német bankváltók 117.25., Lipótkoho 29o.— 
oszlr. Lloyd----- , Toruk sorsjegyek —.— szik.rd

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, marcz. 9. (Az Egyetértés távirata.) 

A külföldi tőzsdék tegnapi jelentései helyi érté

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Hamburg, márcz 9 Kávé márcziusra 32.15 má­

jusra 83.—, szeptemberre 34.— deczemberre 34.75 
inaraa. Tegnap érkezeti Rióba----- zsák, Szantcsba

Havre, márc/. 9 Kávé folyó hóra—.—.márcziusra 
38.50, májusra 39.— júliusra —, szeptemberre 40 25 
d c. eenibi rre 44.— frank 60 kilónkiiit.

Magdeburg, márcz. 9. Czukcr márcziusra 
16.40, áprilisra IG.55——.—. májusra 16.70—16.66 
juuiusrt 16.80—16 75, juiiusri 17.10 .— au­
gusztusra 17.25---------október- deczemberre — —
—17 50 uiársa 50 kilőnkint.

Bécs. márcz 9. Finomított ezukor 67.26—— K 
koc/.KaczuKor 60.25— k

Prága, márcz. 9. Nyers ezukor Aussigfcan azonnal
SZáilitVii 19.10 októberre 19.85.

Kamburg, márcz 9. Nyers ezukor 1 ebruhrra 
—.—, márcziusra 16.30, áprilisra 16" <0. máiusra 
16 60, júniusra 16.77» júliusra 17.15 augusztusra 
17.80 szeptemberre 17.40, novemberre,17.35 track 
10 kilóniunt,

Borcszió, márcz. 9. búza helyben 1» .90, sárga 
haza helyben 17,90 rozs helyben 17.80 zab hely­
ben 12.90. repeze helyben 20.40, tengeri 18 60

Köln, márcz 9. Olaj öl.— k 
Berlin, márcz. 9. Búza májusra 175.25 júliusra,

lei
termen májusra 113 75, Julin 
májusra 45.80, októberre 46.80 szilárd, szesz helybe 
—. Időjárás : bödos.

Parts, márcz. 9. haza márc-ra 22.05, ápriira 
22.20, m;ij.-jun. 22 40, máyaug.-ra 22.35, nyugodt, 
rozs márcz. 15.25, ápriira 15.25 mtj-jun 15.25, má.v 
auir.-ra 15.25 nvufforU, liszt márcz. 29 35, nprilra

9 65, máj.-jun. 30. — . máj.-aug 30.— nyugodt, tep-
ze-olaj márcz. 47.25 ápmra 48.—, máj.-aug. 

49.25, szept. decz re 50 — nyugodt, szesz márcz, 
41*75j áprnra 41.75 máj.-aug. 4i.—, s.epL-dccz-re 
35—, uvugodt nyers ezukor u árcz. 21.— áprnra 
21.,25 nyugodt, fehér ezukor marcz 24 37, ájinra 
24 62, máj.-aug. 25.25, okt.-jan-ra 26.50 íinomitoti 
ezukor folyó bóra 66,60-57.00. Időjárás 
eső.

Berlin, márcz. y. búza mniusra no.zu junuaia. 
76.20, szilárd rozs májusra 138.25, júliusra 141.25 
ingeri; zab májusra 131.— júliusra 134.50 szilárd 
ineeri májusra 113 75, júliusra 114.25, s i ard, olaj

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánra, márcz 9. Hízott sertésárak: !. Na-

avar «-Isörendü: Üreg nehéz (párenkint 400 kgron 
,elül» 118—120 f. Közép (páronkint300—400 kgron
fe,üli)súlyban--------fillér. Fiatal nehéz (pároi.kmt
320 kilogrammon felüli súlyban) 124—12o, l’iaial 
közép (páronkint 251-320 klgng terjedő suiybto 
12,12t f. könnyű (páronként 250 lttigig)
Az éri iái: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 124-125 1. Közén (páronkint 240-266 
kilogramm súlyban) 123-124 I. Ivömryii (pároirKm. 
21U kilogrammig terjedő sulyuan) 1-0 12- U
^Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint * 
nedi:. a szokásszerü levonások mellett egy j°
. ráírni súlyra lillérckhen ériendők. Bzofiásszeruleg 
hizolt sertések teljes (brutto) súlyából az életre pál 
ior,kint 45 klgr. vonandó le. A sertésen vételárabó 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak. _ .. _n

bertesleiszám : 19C4. márczius 7. napján volt
kész el 19337 darab, márczius 8 napján_ leihaj1 atott 
27,5 máiC/.ius 8 napján elszaiiifiatoit 235. marcziUP 
8. n .pjiüa maradi készlet 19357 darab. Az irányza 
tartott.

Felelős sz er k e s z tői
Molnár Márton.
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ySt~ 8 llraetMf rinltai Beled#* Hl 
•zymrl ttlkUUn tezlnségt» Bellt 
UltkUI 4 illírrel, • hcB-jiaisi k«iik- 
Ml nejre 8 flil>r*i luceod* "SS8

fggg- R klrdslésl rerilliaa mi.4'1 
BB« #gy»z»ri betL>*ik»i ílicín-i-íge» pe< 
kltskltl 4 6li#lr*t. h keieifStil belök 
böl eteíve 8 Ollerrel Htitesdí

TELEFON 706. Csak cSy levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlao bektildetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 78?

Kanná í u ej

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatót a budapesti pénit-

Bécs-sítidt-peai, j Kolozsvári
Nem irt és nem tudom, nem, egyelem ez goriati tervei
ai-.ari.-o
tudott
merem.

irui v .gy 
Találgatni 
mert in thi

utcza 6. ex.

szekrény r.. ki árban Buda«!e|á, re hajtanéit. Csüggedni 
pesten V., Bálvány-, oedig nem akaró-, es uem

fogok L! beli, hogy mond­
jam, a mit megkezdtem, 
hogy mégha harn a vála­
szát. S a aiig nem taiál- 
kozunü, vagy a mig az 
írását nem cl vashalom, 
né.-em a képét a könyvet, 
a meghívót, a virágot s 
sz ili om azon a nevén, a 
melyen ón hívom. Del 
u ánonkint p-dig e megyek 
a bet g-mil.ez. Válaszszák 
más időt ?

Gyümölcsfa,
diízfa. rózsa árjegyzékka 
mgyeu szolgái, valamint 
kertalakitásobal elv ila
Weber kertészete Bé 
kásmt. gyérén, Búd
pest mellett *s .’,9

Af alcsuthi
főherczegi udvari kertészet 
fals - óla es növeny-ár egy 
zeke .. ivánatra i gyen és 
berm- ntve megkü dciik. 
Czim : Fii >ercz t;i ud an 
kér észét, Alcauth (Fehér 
megye.; tss-i

Dlsakerí,
gyilmölcskert-fiedvelők kér­
jenek árjegyzéket az El ő
magyar dis-fenyöfals -cla

Külcnbejaratu
szol) k bútorozva a klini­
káról naponként 1 kor ért 
k'adók, Knézits-u 3. 4-8828

szerml jog- és ál amludo- 
manyiszigo latokraaáibun- 
vizsgákra előkészít. Aján­
latuk »Doctor utnusque« 
c imen a kiadobivaialúa 
kéretnek. gts

Nevel önöket
gyermekkertrsznóket bon- 
neo -al es mindennemű tan­
erőkéi elhelyez Halininó 
intézete Gyár-utcza 42/B

4M> 7

Gyümölcsfa
sző övessző és borárj. gyzé 
kel ingyen killd l'e-eki Ja. 
nos telepe tiaiaton-Henve 

23J1

Kezes nélkül
2UU korona kő csont 4Va /» 
mellett 2 évre kaph ;tn-lt 
katonatisztek, keresk dók,
iparosok. hivatalnokok-

Polgári iskolai
in ;gam-izr-gskra es 6 mt- 
séylr-- e őrészit rövid idő 
alatt biztos s kerrel feieíői- 
s -tt mellett, m#-rs kelt díja­
zás it eMagáut:innlok tan­

ya-' a“ Buda,est, VII.,
to in ajdonos Copony Ede : Do binszky-uteza 22., II. 
Körmend. ouz« » is a«-kí>92',’Ai e -■ iá 48822

Ma.">ar Ferencz b-rv. b - 
jegyzett ezég, Bezerédy* 
utcza 11. (VálaszbélyegJ

Wurm Jázssf
zongora -ti yar a.

Alapítva 1ö70.
Aj-nlfa fiús ir.a.arAt k:z róla 

saját gyártmány.
lícg o cia kezeskedik gy fi ri­

ma yo ért. 4*787
BUDAPEST. IV., Kígyó tér 4 92

500 korona
aranyban, na a 
„Feeolin11 szappan hasz­
ná atara a bőr minden 
t sztátalansága mint pór., - 
nós. mitesszer, orr vörös-é® 
s b. va amint az erez min­
den r-dója nyomtalanul e 
nmn tün k Bárm ly éktelen 
arcz ős a legvsuuyább kezes 
azo-inal arislokratikus for­
mát és finomságot nyernek. 
Dara-ja 1 korona, drb 
2*50. 6 drb 4 kor., 12 drb 
7 kor. ií.uhato inind- nü t 
Központi raktár: M. F ith 
V/ifD, I., Marildhl i'er 
btrasse 45. «ksüs

Pariiban vett
kelengye, tiszta 1 n, hím­
zett és slingeit ágyhuza­
tok és ingi-k, az.iur asz'al- 
nemüi-k, Zai-bkend- k, rum 
l-urgi és k reaszva sznak, 
olc ón eladók. Menczer, 
Akác/.f t utcza 32. 4*70

íftsaioggban
levő ékszereket, arany 
és e ti* árut. saját költ­
ségemre kiváltott és a te! 

jes érékét kifizetem
Srhi ler Izidor Síp wca 
il. földszint 3 4 77!

Eladandó!
Czennen áruk készítésére 
szolgáló gép. sajtol k.aszta 
lók fői mák stb. Egy zúzó- 
mfi géphaitásia. Egy szállít 
ható hídmérleg őVOO kg. 
Egy msrhaniérleg 1200 kg 
4s7i* hord erőre.

Első magyar kovácsolható 
vasöntvénygyár

Swim i. L. és Tsa
BUDAPEST,

V., Vát.l-ut 162. széni

Eéthy névre
figyeljünk! Bádog doboz 
ban nincs valódi pemetefű 
ezukorka 47749

Tisza-Ujlak
szomszédságában, 
kökény községben a 
Tisza pártján 6-6 
hold (I2ÖO n 08) terü­
letű tagbirtukot, a 
melye sorénál) búza 
és tengeri termő ta­
laj és 40 hold legelő 
terület kiwéielewel 

mind szántóföld, a 
nagykárolyi Önse­

gélyző Népbank 
200,000 koronáér 
vagy örök áron el 
adja vagy évenként 
10,000 koronáért 

föisb évre haszon­
bérbe kiadja. 4 702

Évelővirágok
minden kertnek cl .-zére vál­
nak Erős 2—3 éves palán­
tákat aquilegia, ast, r, cam­
panula, ciirisanthemum, 
Diauibus, Phlox, R-idncckia 
stb. fajokban 10 (lrb 10 
f-ijbau K 2. 100 drb 25 faj­
ban K 15.— postacsoma­
gon ban szál it Pecz Ármin 
cs ós kir. udvari műkért- sz 
é faiskola tulajdonos Bu- 
dspeit, Vili. ixalvária-tcr 
8. sz Árjegyzék ing ven és 
bórm<-zi"- e. 48741

Nevelőnőket,
gyermekkerl- o nőket bon- 
neokat és különféle tan­
erőket elhelyez özvegy 
Nietsclmé Ger -on An a, 
Bpest, Erzsébet kora 52.

femt sitiié fdjadék.

Kapható
m I n d enütt. 
BAROM OÉZA

vogy. gyára 
Budapest, Váczl-körút 52. sz

hé|i viselők
mindeni-tt --n-sternnk.

3—4
vidéki Eata! ember (15 
tol 20 éve ek) a kik 
olyan községekben lak­
nak, a hol munka- 
hiány uralkodik és a kik 
tanús jó ke; esethez 

karnak :utni. a 'óvá­
rosban f-.-lvé étnek. Je­
lentkezni ichi-t a Kur-icz 
ÍJ ság kiadóhivatalában. 
Budapest, Vármogye- 
uteza 11. Csakis vidé­
kiek ajánlata veh> tő 

figyelembe.

Ajtók és
ablakok,

régi és vj va-redőnyök fel­
les va alással Kapuvas- 
mcsozatok. kertkí-rité.-ek, 
ke amitlapok, Kehlneimila- 

pok olcsón kaphatók:

Kelemen lér,
épillii bontó vá lakozói-á 
Budapest, Nádor u. 72—74. 
Épü elboniai-oka' iegmaga- 

sabb áron vásárul.
18795

Fö d-
birtokcs ajánl­
kozik <-so ,ingű külföldi 
haukiuiézetekkel való ősz. 
szeköttetéseii é- fogva, évek 
sor i 11 ái tapa z all és sz-k- 
avatott un e nb«-r, a lehe­
lő legulcs- b;> Ós le; "'á- 
uynsaob eredeti, va- • a- 
ve'sionalis, eizálogu.- -1- 
csönok k;eszköz es -re, és 
azoknak keres/tülviMere. 
Ajánlatok teljes mzalom- 
ii)a 1 az „E‘-y tcrtc-s“ kiadó- 
hivatal; hoz i uoi: pesten 
„L G. O. TT'jel.alati. 4 68

Ajtók, ÄblakokT 1 SITI
felvágatlanvacreil6»>uk, vaeajtók, Gracfalak 

ktpuk Rió. basanáitwk és -jak
oictóo kaphatók 47i83 mai(Ui5tu spadr

Wíensr 8. utódánál
Badspeat, üllői nt 123 az.

le.elon 62—80.

olcsón eladó
idóhl V» tall) in.

&iflraÍ3iyi

léi 1

legfinoniabb mir.Gséu- 
ben 1 kg. 4 kor., 2 kg. 
7 kor., 4 kg 12 kor., 
béimentve ulánvé t* I 
Fmom Iriss tca«sü- 
temény is iiaphaln 
S^rányiczukoi ka 
gyár Nugv-burány, 

N)i raintgye. sn

o tsaa
i A kont R n on a legprö'.ebb

j d-brom Qyojyfiirdfl.
I (i ogy- n-diii r.yek tar :
! Uegnyilih in -ju-, 1-c» 740 ku- 

!!*/• jmC' :i f i zi‘r<‘lt la!;ő roha. 
Sz^mnióri'.im. ;r < gytnr, / ngor», 
olvas« , btiliard-t rcm L;iwr.« 
Ten:.is ; iérz ne KbV»nati'Zt»-^, 
.,ila hivatal . kokij.ik elő- é< 
utó-évad ban 6*‘ 52:11:3 ók Vfdvvz- 
«•»ény. Pro ptikiuasaí -iyoltsál 93 
iz-'Z 3.' i-á*, o<’& K :ua• 7ó *,

V.t ut n 4 óra ajaii F."ia[.^ :rőL 
KSvata oa rrvo. Or. Kallós J r.d 
0 hon v gror.dö kúrára az" ás- 
ványviz hasz -r i:ti u a'ilá^srJ 
megrendelhető a fár-ci 3zratá- 
sá nil ÉdcsHu'y L f aó.rutl 

tonal ííuiijp st • *S b'- -------------------------------- 3

Közvetlen, tego csubb Les-érzés! forrás 
farfi-ruhaki a, valódi

briinni posztóból
Egy szelvény 
3" 10 m hosszú 
teljes férfi-öl­
tön vre, (»abát, 
mebény, nadr s)

frl. 4 2Ö, 5.—,6.— jófajta-) — 
„ 7—, 8 —,9"— jobb i2 
„ 10-, 11"— finom '

12"—, i4"— finomabb j 
lő- — , 16‘— légii omabbj “ 

Fekete szalonöltönyre Irt. 10.
Széífcüldi gyári árakon a mindenütt szolid nak ismer:
B S? U n E 5T $h, yiosziókivitdi ház,
49 SnÚMK, Zo Ihausglacía 5.

rah*» uralna ., fe. ón t* ta-iia. <>nvv és eMiiyá-rat. 
llec nem fttielö áru vi s.*>ivéteti'-. mla inzyen és bementve

^0

^2?

«MM—mBBBsamai

W*£Íyérintt
A ..N/irs yhizi Tikáré.p nzbr-

Efiyebüleí“ egy
könyvvezetői áiiásra
pjl.á/alol hirdet.

Ez--n állásra, a mely egyelőre 2400 korona 
évi hze'éflsel és a szabaliszerű jutalékkal 
lesz javadalmazva, kereskedelmi szakiskolán 
érettségi bizonvitvanyt nyert olyan egyenek 
pályázna nak, a kiknek a könyvvezetői és 
levelezői teendőkben több évi pénzintézeti 
gyakorlat folytan ke lő jártas-águk van s 
e.ionkivül a német nyelvben *s levelezésben 
is teljes gyakorlottsággal bírnak.

A pálya-óknak eredeti bizonyítványokkal 
vHír-y ezek hiteles másolataival felszerelt 
kérvényeiket a takarékpénztár igazgatóságá­
hoz a f. hó 31 ig keli benyujianiok

A n egvalasztott könyvvezetőnek állását f. 
évi áprili- 15 én keli elfoglalnia, melyben 
egv évi próbaidő utón véglegesittelni fog.

Nyíregyháza, 1904. márc ius 6 
4R811. Az iynTfjnlrtaAg
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iguiár Dávil
8HSr czlpö-iiruhám
Eaddpest, ¥11., Erzs b I keiül 6/F
Diíh választ-k legújabb 
és tart-is kiviielii r ip <- Lea 
lesz lliíiöt árak me.lett, 
a melyről mindenki 
meggy ozuúiie tik.

rx
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*9l CZ FOK ;
flstl/k»* vsgv drag

67.snrB*bör, f zőe .......
clubot» y&tty filice ... 

yuaibo»
B-xt- czugwe vsgv fuzőfl

flUtD bvc* .................
Sca cii lak c-r'gos vagy 

ÍU/Ö- 6 60, go in -cs ...
Franca ^ %*vro ......

gonibes ........ .............
Ze g«*b span^lhal ........

regatta........... w . ...
Sziiv. »b r, Mp-cg]* .. ... 

8 • égi1» ko jot eziigga! .

Irt FL "Fl C21F0K; fit 
Borja mita vagy be e ea ... 3.—

fU/úe ................................ a 0
fiai frízbe vagy c/ttg^- ... 4 —

gombos ...... ........ . é Ju
Sevi t'i 2 vagy cz3e'0» ... 4

|Ozu boa ..........................6,—
aloniak fiző> v. ciugci 4.—
gombos ................. 4,f*0

° Ürke e?s vaniifi*- fa • 6e ... 4.50 
Pincz r-rzip^ ategey cxn». 1.3
lorjubőr bakancs..............  d.?0
)Oi, nx b.tlta r.s ... ,

Xagv iöveíleleinre

lyhefaek easz-l mindazoik, kik n 
KUFflüCZ U>SJi<5 nayyöan wn5é eiáru* 
tlíácával éB terjenztéaévei ?og-ni- 
feojer.i nkarnsti, A»na het'j-akrűt, me- 
Veken még kqcb árusítónk, «zívís- 
aan iogadMisk el ajánintcScr;! a* 
egyedárusitásra. Igen oicinyés fal« 
téteteket szabunk, anolyek itsf" nagy 
haszonnal üé járnak a v/iliaikű- 
xénia Ajánlatok alábái czirare luléiendők:

kurucz újság
kiadóhivaiala *

Bidapost. IV, Vitraerve-ntm 11.

)WÍ mm
m

....... 4.60
N m tn«*gfe e ö ura kic^er-*ie< »agy • é:i t vi*< a (lom. 

Mindé pt^ czipob ,■* is yan kenőcs, — Ár.ejyz k több &7. z i 
ZÍT»to« feaykéoéiö-. eziyitiau.avat bénoeatve w» iQi.yen, 49791»

ír
Gyenge férfiaknak és né*nek I

l'H

Néikütőzhetetlen 
aegótikvnyv. <.*

f Kiválj
m —

eri]iD-pora|
Ör= örun -Peruiu- ora« a /venne idegeknek <“h 
szer, í„- k uj ó’etct s uj ifjúságot <td.

Ur Wruri = Perui, -pora« sz.<m:*lau 
hold -7g.i te't e^vei.lőeri p e gy- ngüd fé* fi
as- nak, mint tarnuketien a -a*»nyok»*k.

Figyeljünk a névre:

ßr.y/ran.P ro'n-porr
lÁr.x doboKOükin K > 60 'X^2Í>

Förakiár Buda esten, Török József 
Issisi-i gyogtrtiser’ébznél.

Heveny vagy Idült
buják ór-b á. n tál mák

«6.» S^ri lyV rom oM r'T? 
ea?, rMt-um 
ersasíywí«, let
oujakór »# A a ui- 6 ‘;n. a IrgtaíC? to-rj s :ain-
oen gyógy* teiéieel •-<* olA betví»inghői é* gjUkcraá

*>}*?:• H cjnjtanpsa:

Dr. Plliver íártisztitá piskótái,
öé.> k s frsoríU koriair.y v. s pu >»vtoí! tknű^icU el­
ül enK<H$ iy*i?e e» a pérki kói lizakvM» e^yodíi v»aB»k 

eif»g*dvs
Ig#D gyúgyseer. r„ ♦ t ^0 tv ól< « Áj/#1 b
orreeok hairná-nnk. ratal #^)>!!fli te vt-rtlaritA

§1 ;»f| fin uie y Atáui';» kit ut te« i« rial. »tilt. 
ára egy kii dohotnak Í6 drb tart»’ *r*mal 5 h t egA V6 J do ! 
heanak 69 drl thrift oum.il kor Minta «• prv?p«klu« <

rendeli e *-• r áll.
FAraáUti : f9 lük Jáx^f gyógye/enüra Hndipwf, Király atr t

hfat$

--------------
6 ©>'
vr ^ és mindazok számára, 

kik a keres kedeitm terén rriüköanel

Magyar és német

kereskeSiIini leve
egyszersmind kereskedelem ismertető

ÍRTAK:
JÓNÁ3 JÁNOS és Dr. SCH

i • u * \ j \ * íuiznzcetóa £<j£»GByi te iso töroíleaeJm) kápában
bú iadv.satójíi

kapható.

I I Megrendelhető minden könyvkereső 
Hl keciesben es a kiadónál

LÄ88PEL K. (Woddí$n@r F. és Fiai)
cs. és kir. udv. könyv kereskedésében.

Budapest, VI., Andrássy-ut 21. szám.
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H «•» Áudi-íg) et it

Titko:
bate;»égelt ellen ez egysűUt! 
megbízható szer a TlfHS mórt 
2 3 napi befuosliendezAseel a 
folyó t mlridOR utóbaj is fáj 
d iiu-ii nélkül teljeson megsztin 
teil. Férfiaknak 2.72 kor , nők­
nek 3 54 korona bekilutr«* u- 
li- borin iuTi; a titoktartás 
m.ll.il küldi PAFF g/á(!y»z:r 
tóra Tlsza-Széntlmro, Fo-utcza 
12. IV j.au .vk I koroniert 
•I.unittátmk. Raktár Török 
1 qyógyozertá.-a, B« tapsit 
Király utcza 12. a:ám. .

Andróisy-ut. • ti-

Állandó nagy buták -Eci, ;r
Nemcsnic a főváron, de Magyarország Icpnagvnl.h éa ingfénvesebbea berend zeit as t-ios- ég kár­
pitozott buTortelepe Háló, fbédlfi-szaíon »ngolbör férflszobák na«y váiaiziérb n aki II a k kizárólag 
ma-szív kivitelben Fo jó hó té^vi" az arak 2U°lB-a! olcsóbbak Figyelme/teljük t. vevőinket -a h n. 
é. buton ásárlo közönségéi, hogy a/, alább írott központi lelepOm- ön f ivói más fióküzl-tonk sem 
elárusító helyisúgilok n-ucsen, miért is t-védések elkerülése végett alábbi tziiure. sczégreíigye ui lessek.

PATYI TESTVÉREK fő- és székvárosa kút :rr h.pe
tnzúröhig 17//. l:er filet, IiercpeNi-nr ti: Pannonia-azá ti ti meh-ít 25

■BBSS

ÄSTHI8Nines
Faluul eláll n;«e zun. ibdtő. Kitüii.vUu. i. 
lu , t U frun atÄiiy *• ezüstérmük, Lo b con o
FtiaVl- go&it *j% üír.oea.vt kulu
Ur. CLEhY 53. boui.vard ot. Martin Fai u

^ELHURUT,,“,
JiPCornides file, Fékét- áfonyngyóevb- r". 

Kapható gyógy szertárakban; a hol uem kapha- 
I tó,oda5 üveget8 kor.-órt bérioentve küldünk.

SZEPESI ORÖ^ißOR

4M
kitűnő

gyomo r m A, uvágygerjp'3 V«, • s tv. emé< lést e!5- 
e. iiv kflJi'ffif« ita 5 üveg 1 érmen:vo ’v 7 6 . 

FelKft.5. « . (S/vptíim 
rakt kr ; Vili., hAer.tki ályi-u. 4CO HIDES K. es Tsa,

zoméíyhileit olcsó (tor esztesesi) 
5 havi vagy negyed­

évi róezloi törlesz­
tésre ajánl katonatiszteknek, (házassági óva­
dékra is) i;áz- és földlulajdonosoknak, (esei- 
'fg II. h- yre is.) hivatalnokok és kere«kc- 
őiaiek. iparosoknak, esetleg kezes, k nélkül 
is gyorsan és diszkrétén Bal i.aa Árp'd 

haiml.izomanyi irnd.ija Budai-es , V<">rösmarty«u!cn 
57 sz 1. emeíei. — Telelőn. Vá u zlx'vvc®. 4--8U5

y/rrrriij

SAi SAJfí Ä WT
Qlteiaünk atlndon híz miilé es fcunjelr.Lbsn föld 4e homcktal«jon.

Kito b.’odí un nem minJ-n 7<-ldf*j alkalmas, (bar rom i 
kuar.0 b rmé*/ntU) mer! nagyo1bré«z< L j ir»% ii, t>. 
nem bot. rt it «okún D*m »r e* ei ert iméoy: •t.Míg. Hol 
lt K-.tDak alt. ni Ui.» faj«)' ut ültettek, a«ok oCiveu elUták 
La ult>t ár o. énz 8/öitőérM ldtfjéu a lcgkliuuőbb muskatctly 
ée cm* cdCü í«»U kke .

A tíöi Uj h<Aárikl>vD mindenütt mr/tn^La a ntamen o’y 
hA •, tnciynex f«!a mól eV a ltjuf euélycbb £-.rvlu/ásia! fel« 
D x el fit tŐ uem snloi, eceuMvúi utß» Vp.ileV k at k nertf. 
t ok, henté ek rich mb. a 1-m. ni ktbb ú.t ze, «n lklil, b gy 
ltú vve*crib hfly I ly »If ate. »t .-2 eg ébrti he.'zuvlU«tA 
réait Lből. Fa a legb uadtilLeabb gyUmolc». mert mL.den 
évben *er.iiu.

A fnjok ismertetődére vor.:»! koró, er ln»» ión n onnt-i 
kafalo:<ue iiárutavit i .gy u é* humentve kuidctla meg, « 
ki CM.ru t og/ levole* !»pon tudatja. 47c6ö

C E i m:

ÉrmellÁltl el<6 tzSlSoltTányteicp Nagy-Ká^ya, i. p Mt'jHi

KOZÉRBEKÖ Rjvf cffprrő’
st-a w L. ki™, ts>A

melyek vgy az AT H £ ti ä E U Sl kiadóhivatalában, mint
minden hazai könyvkereskedécíren megszcrezhetől-L.

lij-'V

W sl

i'Jb

n. kir *saí>. »fort or- 
voai ind- (+ kCtn eréaa

^ BUDAPEST, 
71, Erzstfcet-körut 50.
Al <aij. unp felax rolt 
r.kiar.t i.j.t e l tron- 
BTo »r» « sch <-■.! «s be 
tarp«lb>l úri-yeiihai.

: Sejti t.islisAnyu n. hír. 
•ícíedoln; POLGÁR fiié
eervkötö,
fiai &t*t gü/csél e’.Ieul 
guismi-liekrianvt^ oiihu- 
baa«li*-kés/1l!úhek, u.ft- 

láUAk <a kt«aok nV>. 
VelÁdl ft-aac/ii ItO 6^*^- 
tesszék F Br*ftrA?rcj| 

fi«, pária; gyiraJóé. 
Uéet^tffa ké^t P »r)d"Tr|

lUtAiul» ellen v.'dvi* Ifi."02. ni. ~-t in4.Mm.-«»»®.
L—----------------------- ---------

Ä háztortásbaeie Konyha.
Kópén Feeíl ^ zakácAkönyv. ív‘a : 3i

ííi.airc J'jséfii. Átdolgozta és liővitette 
lVicar,cr Évái. (Német nyelven is kap­
ható.) Ára_______ ________ 4 K

Béri n-n!. Szegeui szakVssköüyv
Ara kötve.............. .................. ....... 4 K

Gyakorlati Ezakáchkönyv. — Ina
Fesftli-h Ami rné grófnő. At a ...... Ü K

HázfartAai könyvtár. Szerk éz4 i Kürthy 
r.miáA. I. kötet. Vegyes sütemények. 
II. kötet Különféle italok. IU. k-ket 
Gytimölcflbefozéo, fiOO-nál töh’ kipró- 
bv.lt el. IVT k'itf't. Kenyér-
eütó*. \ köret. Faaylaltok, krém» k, 
par;ait-k és kocsonyák. Egy-egy köt* t 
íira _____ ____ ________ ____ L. GO f

12umoa*, tréfa, cítdt
▲ndrAexy. A lorr.ík. apróságok. — G<sz°-

gviijtötte Szfita PJZ. Ára_____  2 K
SSZokőny Berci. Az ón viselt dolgaim.

Nagyon ti* tfii:ö*rtk B7 elolvH'V'ítra. 4 K 
Buktv/iy Abearitlu*. Diákinmeretek tára. 

(Adomák.) Ára ................. ti K

Egészség. c&j&úXöZ
Lepnishb!
A gy. rmokr.;-iaiA«, A mn.7v.1r r.'p tim*- 

nAlittra. '«lilhi-ic!»n jó Í*n4-
cnotc i7. egé)í3í(,<-H. vnlimint bt-)ef| 
(fVi»-> (-’;(•!; 6polja.tlioz. Irta: Dr. o-’.iA
Oi/u'a. Ára .......................... ..... _. I K

Ac ember ée >1 .gó.cióg. Irta dr. 0:.ih
-• Ara ' ... ;s

Knrlnp Sebestyén, A gyermekek ieo-
lóai. Áru ................. .. . ü K

— tint--nők, pólyák, fürdők, mosások.
A --I ........... .................  1 _

— '"irknráiu. Áru .. ................... t K
— Onae-gyfijtStt rlfiaiHn.l n betegeégpk- 

röl Óq a-ok gyógyitáeáról. Áru a K
— Virkurám A-s I K
** Hogyan éljünk ? Életrendi tenáeeedó.

Ám ............ .... .. ................ ... ............ -j K

Idegen nyelvek. cJ?
Angol nyelvtan. I.ikoUI <r mairinhasz- 

ritlntra. — Iitik Putterson-Rulafirt.
Ári ..................... 2 K lé f

Bolivár nyelvtan. Irtok Strauss- D-io-u-irb
An.............. .................. . 2 K ni f

r ranela nyelvtan írtak Ahn r -Havat
A 1 ! K 10 f

HhSyar ée Nómot xnebezótor. Sr— k<-.iz-
I-tie; un Itfía. I. rést Némot- 
m»r ír. A . kötve 2 K
II. üugyur-nómet. Áru kötve 2 K 

Franoia ". Mi.-^yar zuebezófér S---»r- 
keeztotte i j< ■ r-, fWa. I. r-’-sr Francia- 
magyar. Á i Ic' tvo ... 2 K
V - Bligyar-franeia. Á-a köt. 2 K 

Horvát-mafvy.-v.- éi Mogvar-harvAt *zú- 
tér. Szi-rkeirtetto: llargalits Kit Ám 
kötve ............. ................ ............... 2 K

Tesfgysdsor!'’s.
Beszédet Irigy©«. Varia. Képekkel.

Ár ........................................................... síi f
Orvosi nzob&gymnciztiXa. Sehr.ler ilr. 

üti il-ravul. — Ara 2 K

Szépség állása. <>t
A srópeóg míiváíScto. Ara___ 4 K
Kői ez -peeg Ara vászon köt ben K i-tf 

Di-tkoUsien________ ___ _ 1 K ml

Per?eliedéo.
Jogi tanácsadó. — Irta F r 5 N"lki- 

lüziieti f.lcn ntmntetó mii denf 1-o :rv- 
• nfe rncs-iz rkn-ziZMi-'i-e 1 ■ hatéi'.írók­
kal v.ilé érintkezésre. Ara h 5

HAzasnégl perek és eljáró. hAz:n- 
•ágri perekben. — Irta Knorr l. \ ,
Áru....   t K

Kóz'könyv esküdtek ozAmára. I -
Vdmi’Sry Finn,iron Ára    2 K

Tátr^asjátékok, r't :t
Bzorra7iAzy István K á rt y R-Oo d ez*

J iti /» •’ . 1 Jenéi Viktor, M ■ / 'fhr 
II rcrrq, firédy éti Amhrut kó/tft 'i i!'.ó- 
dóRf'Vvl. Ára .... 2 K 10 f

A ea>kjAt k tankönyve. K 1_k c* 
ball lók számára. — Irta il-irki in. 
Á>* S K f

Tom-Ylt ^'7j7 •• c? -r a \
2 k ) i-t. T«»hb mint í-kM k'-p ^l. — i rr 
k itt inek 4r* _ 6 K

Vadászat. C>-> <
L°gu1at)b!
A srarvts es vedínzata. József Ágost

f h-'i i- .-ni-k íj iil<I-1 in ii u r-r 
iifpmrlté-t'ttrl. frt-» és » ké m l ’-.b re­
itet njn-lta: Bo’íuy A-lo’f. Ára 
sen hekötve l-> S

A vizsla ldomltA.n, Irta F t j-rz J: -«rf. 
Fiirgeléke: Beteg ebei: gyógyít
Áru ............... ... ti K

As epróvsd vadászata. Irt'ik M- r ' éfr) i 
V50 r-ttiek kéi-pel Diszmü Á- 2e K 

Vadász miisr ótár. ‘Iiigyarnér-e- • S'é- 
tr.. t-msgysr. — Irta egy ön-g v • «z.
Ára fűzve .......... .............._ l K üO f

P5ck tudnivalói.titrít
A szerelem szótáré ét kalauza Ara 2 K 
Bterelmesek könyve. I■ ta hun .V V

A , ... K
Anyák taníooadójn és uttn-itat.J» a 

gyermekük ápoIisAr-Al.
Hraiiivood, íld-dgi-zlu ,-'r. Krcst Gti’t’a 
Á rí v K

Asszonvo'ű kézikönyv'. — T'nV-s a 
te i es 7, gvi-rme Igv. v ib - itt. 
C-Oi:M-möllpoIúa. Irta AU-utt ÍJ. Arthur. 
Á u I K ill

A yyermckszo^^.c>f
Leg'.-lve-elib sz irakozt ita „KI LA.'*.“ 

Ki f - írj \r-i ne -i ’évin 2 K
UJ magyar ezavelóKőayv Irta P*ia.j,K 

traj Áru . IC
Köszöntő könyv. Irta bent-zf Urnrik és

K iirts /. - -Tart a -i \ : K - .zo- t . v ■ 
k'-t sirrt denféle a!a ilmakra, s il . . 
nagyszil!--' I.őz, min-b-riiéle rokonok- 
h -z. iái . stb. Áiu szép
kötésben _____________  l K 4o f

ílz

BT"w-iaw ! ,9$
k-irí-».

£ á

~—k. Elet-
Magyarországi

veztriópviseiősvg

es Járadék-SizioJtó

:BpeslJí.,iieái-tér6.
(ALAP.-TTATŰT f tö:.8.)

arsasag

fc/tmlclca
Fri :tíric5? Já.nas gyógysíevész urnák

Mzlaczki-,«.
SíiTCsltrdjen vószemr? mé“ ejy tek-r-i 74j

kárpáti nériisz’ító labdacsul
(íTaaícczlka* Lebäsr-a)

küldeni, melyet oly eikberrel ha zr.áltam. hogy 
mór ifit)-* koí épámnül: ajúnltam. Az előbbi it-u- 
dehnónyem elfogyó't Cs kórok laarót egy tekercset 
ifszemre

Maios-lllyc (Huny adm.), 1007. december C-án. 
Tii'-ztelctU 1:

Bényúsm Jnmm, jbirósági hivalalszoSgn.
Rak'ár: Budajiesteri Török József gyóeyszerészi él 
Király-u. 12. Key tekercs ara (fi dobozt tart d- j 
máz) 2 korona 10 fillér — I irt 05 kr. Egy doboz j 
42 fill. == 21 kr. 48742 I

Ösistkíís vagyon----------
iá*.ztosit;líis aUo.'üány 
Bidíiigi kifizzcíéíüex —

153 milli ó K. 
ő- -> ml -1 io K. 
248 millió i4,

A nycremcn-TvceEulvsy;-! bi7.1osito!tak 1002-ben a vegyes
cs halále3eti biztoaí*„áto.<sví! A o-z’u!vktc*rv s f-mi, uz

M

évi biztosi
vegyes és takarékpánztá-ri biztositasokuái Bosztalek-
Icrv szerint (evenKvnt emeikedu osztalék) az összes — az 
eyesz biztosítási tartamon keresztül befizetett — dijak 3°/0-a 

illetőleg az évi díjnak
m 3 év, -1 év, 5 év, 6 év, « év, 8 év, 9 ■. v után SzetUUíl ki léKfiatn.
\ 9°/o, 12ka IfV'/;., 18“ 0, 2!-"n, 24 “27%~

Előnyös kihásanitÁsi ee vegysjbiztoßitäg ok
u:Ányos dijak. — c c-zö f-liöfel.-k. — A képzelhető 

legnagyobb biztonság.
o-rp cluisal és felv l i o o -:i 1 i na»yüror szági vezéi-

kípvist

díj 23 "-át kap! ik készpénzben kifizetve. A

o .nv a r 
ül 1« l t'« r' i

tnagyxror szági 
il rvu »ke*

wmmm
Nyoimitutl ;i iuíidótuiajduuos Magyar Újságkiadó Készvény-Társaság körforgógépein Gleitsmann K. T. ezég íesléhével.

Csüií 1 f-j

K<
A r.

A főváros :
g val ja i./f 1 

Wodiur.er Ai 
térje.-7telt be 
tnódo'it;>s \naüt 
vány már len 
mélyreíii tó és 
zót, a ki ( «> 
fővárosi törve 
már egyénlseir 
vánalt. — :x u 
vány hói láliuk, 
a vasúm:-, 1 • iu 
vei a i.* *7-T d(í

z tiVJh Uui
mégis ni; 
ügyeimét 
idők rent 

A lóvá 
ryes rer: 
délnek. Ai
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Két máitváay.
— A vosinnagi munkaszüaeiröl. —

A főváros iparügyi bízolisaga holnap túr' 
gyalja azt a kát indítványt, a melye* 
Wodianer Arthur, fővárosi bizottsági tag 
férj« >ztett be a vasárnapi, munkaszünet 
módosításának tárgyában. Mindkét indít­
vány már természeténél fogva igen fontos, 
mélyreható és nagy horderejű. Az indítványo­
zót, a ki egyik tekintélyes és agilis tagi a a 
fővárosi törvényhatósági bizottságának és 
már egyéniségénél fogva is súlyt ad a sza­
vának, — a mint az előttünk fekvő indít­
ványból látjuk, — áthatja az a tudat: hogy 
a vasárnapi munkaszünelre vonatkozó tervei­
vel a közérdeket szolgálja. Már ennélfogva, 
de az ügy nagy és közérdekű fon!osságánál 
■' gvn is, kötelességet telesit a bizottság, 
ha behatóan az ügy komolyságának megfe­
lelő módon tárgyalja a két indítványt, a 
melyet szöszei int ismét közlünk :

Az egyik indítván} :
1 Budapest ég székváros iuvvényhatósáfa 

intézzen fölterjesztést a kereskedelmi miniszter 
ő nagyméllés;j;;á!ioz, oly irányban, hogy a mi- 
r,'fater rendelje el, hogy élelmiszereket, különü

Az indítványozó felsorolja azután az al­
kohol mérgező hatásának tüneteit; a beteg­
ségeket, melyeket az alkohol előidéz. Rámu­
tat arra, hogy bűnös cselekmények forrása 
is nagyrészt a pálinka és hogy a szocziális 
és társadalmi egészséges reform egyáltalá­
ban lehetetlen, ha az alkohol fogyasztást 
legalább vasárnapokon nem korlátozzák.

Az erre vonatkozó indítványt bizonyára 
mindenki helyeselni fogja, aki a vasárnapi 
munkaszünet erkölcsi jelentőségéiül ál van 
hatva.

A mi az első indítványt, illeti, Wodianer 
Arthur a közönség érdekeit tartja szem előtt 
holott a vasárnapi munkaszüneti valójában 
nem a közönség kényelmére, hanem az al­
kalmazottak érdekéért, sürgette a közvéle­
mény. Ezt is tartalmasán indokolta meg 
azonban s az indokolás éppen logikájánál 
fogva érdekes.

A vasárnapi munkaszünet.ről szóló intézke­
dések a maguk egész komplexumában sokkal 
fiatalabbak még, semhogy idők folyamán — ab­
ban az arányban, amint a gyakori atban bevál­
nak — módosításokra ne szorulnának. Min­
den törvénynek csak akkor van áldásos ha­
n't-a és üdvös eredménye, ha a gyakorlatban 
minden tekinletheu beválik. Éppen azért sem 
a. mostani kereskedelmi miniszter, de való­
színűleg utódai sem lesznek abban a heiy- 

a vasárnapi

Zsigmondnétal együtt. A Sónioasy család ebbe az 
orfeumba, amely Rulir.a Henriimé nevére volt 
bejegyezve, mintegy 10,000 koronái fektetett be- 
A felépítés és Lerendezés többi költségeit, mint­
egy 84,000 koronát azonban már kölcsönpénzből 
fedezték. A szerencse az ívj helyen sem kedvezett 
már. Somossynak a kereskedelmi és váltótörvény- 
szék a hitelezők kérelmére nemsokára elrendelte 
Huline Henriimé, illetve az uj orfeum ellen is 
a csődöt. A csőd megnyíltakor 343,454 korona 
cselekvő vagyonnal szemben 419,324 kor. passzíva 
mutatkozott s így a vagyonhiány összesen 7587q 
koronát tett ki. Ezért került ma Huline Henrikné 
vétkes bukás vétsége miatt a büntető bíróság elé. 
Az volt a vád ellene, hogy fizetésképtelensége 
tudatában elmulasztotta a esödkérvény beadását s 

* ezzel alkalmat szolgáltatott több hitelezőjének 
arra, hogy zálogjogot szerezzen. A bíróság a meg­
tartott tárgyalás után meghallgatta dr. Gáli Endre 
királyi ügyész vád- és dr. Vaisz Sándor védelmét* 
Huline Henrikné született So mossy Fre.ncziskát 
vétkes bukás vétségéért az enyhítő körülmény 
figyelembevételével mindössze 10 korona pénz­
büntetésre ítélte.

— Ab ügyvédi kamara ünnepi gvüiéne. A

sen pedig husnemüeket épp úgy, mint pék- j zetbon, hogy a vasárnapi munkaszünetre 
vzukiásznemüeket vasárnap megszakítás nélkül vonatkozó intézkedéseket be végzett tukcle- 
egész napon ál, vagy iega ább déialő t 9—12 és tesség íreknek mondhassák. Csiszolásra min­
es ti. u'.áa G—8 óra L'uzött akadálytalanul sza- 
1 ad legyen árulni.

A másik indítvány:
2. Budapest fő- és székváros törvényhatósága 

i:.; zze.i föiterjeszlést a kereskedelmi miniszter 
ti nagy méltóságához, oly irányban, hogy a mi" 
j -;tcr rendelje el, hogy a páhnkaméréseket 
vasárnap egész napon át zárva kell tartani.»
í. köz-rdekü kívánságok mélyrohailő liord- 

ereje küiö.'-.öscn a második indilvúnyban csu- 
t-osodik ki. Indokolásában pedig Wodianer 
eh kát i kéls ?gb< nem vonható
tény*'kot sorol fői, a melyek elől elzárkózni 
r gyűl lakiban nem lehet. A szegényebb nóp- 
o-' laknak életbevágó érdekeit védelmezi és

dig szükség lesz és tökéletes, ó csak akkor 
válik, ha mindenben alkalma.,kodik az élet 
f.'.ük:-égeiliez us követelményeihez.

TÖRVÉNYSZÉK.

varta s a közönség nem tett panaszt. Igsz, - og; 
jöbb kocsit járat. A városi villamos vonalam 
februárban hétköznapon 128, vasárnap 145 kocsj 
közlekedett, tavaly pedig csal; 112 kocsi.

— A fogyasztási adó. A pénzügyigazgatóság 
ma érlesitetlo a tővárost, hogv a pétmigymimsz 
tér megállapitotía, hogy az 1899. ovi VI. törvény 
4. szakasza alapján a fővárost a kült"iKÍ rogyasz- 
tási adó megváltása után 145.691 korona áhami 
segítség illeti meg. Erre kilenczvenhalezer korona 
előleget már fölvett a város, a többit most meg­
küldte a pénzügyigazgatóság. Elismerte a főváros­
nak 1904-re is a segítséghez való jogát s az idei 
évre százhúszezer korona előleget utalványozott.

— A korüárck sapkája. Az uj uordár-sza- 
bályzat megszüntette a hordárok különböző elne­
vezéséi . Nem lesz többet hordár, népszolga, Köz­
szolga, targonczás. Valamennyi közszolga »esz: 
mert a szabályzat egységes sapka viselését ren­
delte el. A közszolgák .ipartársulata ma arra kórle 
a tanácsot, engedje meg, hogy a közszolgák 
sapkájukon a szám fölött a főváros ezimerét vi­
selhessék.

— Az óbudai villamos. Az óbudai viiiáir.ost 
a Főtértől a köztemetőig akarják meghosszabbí­
tani. Már meg is tartották az uj vonal közigaz 
gatási bejárását. A kereskedelmi miniszter ir.t 
tudatta i\ fővárossal, hogy a közigazgatási bejá

1. Költészet és zene. Székfoglaló, t elolvassa 
Bergmann Ágost. 2. Költemények. Székfoglaló. 
Felolvassa Gr act" János. 3. A hit üdvözít. Elbe­
szélés. Székfoglaló. Felolvassa Fcrjessy Lajo*

— A Budapesti Leány egyesület most
14-éré tervezett társas összejövetelét közbejött 
akadályok miatt a jövő hétfőre, 21-ére halasz­
totta. Az lesz egyúttal e szezonban az utol-6 
zsurja az egyesületnek.

— A Paed&gogiai Társaság 12-én, szom­
baton délután öt órakor az Akwháeúa heti ülés­
termében fölolvasó ülést tart. Tárgysorozat. 1. 
Geüeze Sarolta: Veress Pálné és a magyar társa­
dalom evolueziója. 2. Kemény Ferencz: Az egy­
huzamban való tanítás az elemi népiskolákban.A 
felolvasó ülést zárt elnökségi ülés követi.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban a hoz- 

zánk intézett tudakozódásokra készseggei feie*ur^ 
előfizetőinknek, kéziratot reve, ad vissza a szer*
kesztöség.)

történt megállapodásokatBudapesti (így védi Kamara e hó 27-én ac Ic.ístt | vason a von a. vczvlcscr
I u váh ti %y íü.

— Egy uj ni terve. A mérnök- és építész

egyszei1 -mind mélyen járó morális elvet lián-
gőz tat. amelyet követni modern ál Iámnál;
«Tuti:-'fi hullán kötelessége,, Azt allii ja többek
között. ho«?v ;tinikor a üksvgus 1 .■leírni 7.o-
lek úri i-italát korlátozza vasárnap az állam,
addig iűz égé.- zségiigyih g káros ív'.e.-zilalmé-
re A (»segíti. I s főiveli a kérdést: Lgy vol­
nának c. vagy annyira jutottunk volna, 
hogy a hol az álhun fiskális énjei: ei 
jár íjnak szóban oU még az emberiesség 
és közönséges társadalmi morál elemi 
követeimén veit sem respektál juk'i Buda­
pesten például valóságos ünnepnapja n pá- 
jinkv fogyaszt:! uuk a vasárnap. Az emberi 
. Ülés. a testi-lelki és anyuci elnyomoro- 
dá -• számos -zuinoru képe tolul elvtik 
ezen a léten. A sok pálinkáméi"•-ben be- 
I tt ar< . téi eteg í a. fakósárga embe­
rek lénferegnek. Ezek mind Icnginkabb va­
sárnapokon fogyasztják a gyilkos italt. A 
munka-«uk legmtgyobbrészc egész heti kei s- 
ménvüket hagy iák vasárnap a pálinkás hoi-

— A soproni bankbukáa. Ma kezdte tár­
gyaim a Kuli a Seliey Sándor elnöklésével a 
soproni épi'.ü- és földhitelbank panamáját, a 
mely annak idején országos fcl'iinést kelteit 
s a vezető férfiak elítélésével végződött.

Az é- iíöipar és földművelés támogatására 1872 
november elején alapították a banlav, a melynek 
élén Schladerer Alfréd vezérigazgató állott. Két 
év múlva azonban egy ottani pénzinűzet huká-á- 
val a bank is elvesztette háromszázezer forintot meg­
haladó alapját s ez. időtől fogva 19 E ér végéig 
szédelgésből és szemfenyvesztésből tengődött. A 
vezérigazgató őrülten játszott n bécsi börzén 3 
rendszeresen hamisította az. évi méri cg el és s/.árn 
adásokat, amikor azután a dolgot tovább palás­
tolni rein lehetett, a soproni hegyek között agyon­
lőtte magát. A hau.is könyveket vezető tisztvise­
lőket letartóztatták s a bank ellen elrendeltél; a 
csődöt. Jellemző, hogy az. ötszázezer korona csőcl- 
vagvoiiiiüi szemben a bejelentett követelések 
ti;- viiegv millió koronára rúgtak. A zala-cger=zegj 
törvényszék, mint delegált bíróság napokig tartó 
targya’ás után Prohászka Artur könyvvezető1 
négy évi, 1 reliuvszky Gyulát ói évi börtönre 
Ítélte, a harmadrendű vádlottat, F. annschir 
Gvulát pedig fölmentette. Az. igazgatósági és 
felügvelő-bizotfiági tagokat, Sopron város intelli- 
gencziájónak szme-javát, egy-kHKJ kivételével, 
haí-nvolez heti fogházra ítéltek. A győri királyi

tokban. Ott iivornyázik. fccsérli cluterejút, j tabla csekély módosítással 
munkakedvét és erkölcsi javát is. Es igy a 
V.; szabad páUnkatnérés éppen a teg- 
szfo -n. óbb népuszlaly erkölcsi és anyagi 
romlását idézi e'ö. Valóban az az elszo- 
moriíó gondolat támadhat mindenkiben, 
hogy az állam, u mig polgáraira 
humánus indokokból rákényszeríti a va- 
ramupi munkaszünctel, addig a maga 
öuu vidékeiből erkölcsi példával elöl nem 
::ir : a szeszes italok c i ária it á süt nem kor- 
iátoxza. sőt a munkaszüneti kényszerrel ép­

italok íúgyasz- 
íi x asiirniipi

pen jórészt éppen a szeszes italt 
tás;tf mozdítia elő. Pedig ha a 
munka -ziinelhen rejlő humánus és erkölcsi 
liatá- i.vliöv. txe/.é-ét óha tjük, az államnak 
kell elöl jármit jó példával és elsősorban 
vasárnapra be kell záratni a pálinka- 
méréseket is.

fii Egyetértés taiczaja.

ráhagyta az e!su
bíróság ítéletét.

A semmiségi panaszok tárgyalása több 
napig ad dolgot a legfelsőbb bíróságnak, a 
hol Jimecs.ko István Biró az. ügy előadója. 
Janecsko bíró egész délelőtt ismertette a 
pör anyagát s ezután kerültek felolvasásra 
a 140 ívnyi elsöbirúsági és a Ó~> ívnyi ruá- 
sodbirósági Ítéletek. A védők és Katona 
Béla koronaügyészhelyettes, a vad kér,vise­
lője holnap fognak lelszólalni, liogy a sern- 
misegi panaszt indokolják.

— Seme,ssyék bukása. Az üreg Suiuo-sy 
Károlv, mikor a nagymezG-ukzai orleumáhan 
tönkrement, sehcgyiem tudott megnyugodni ebben 
s kevéssel bukása után, 1901. juliu.s havában a 
Király-utcza 71. sz. házban u,abb orfeumot léte 
síte*l k'il leányává

ünnepi gyűlést tart, amelyen leleplezi Beái; l o 
rencznek a kamara helyiségében elhelyezett mell­
szobrát. Az emlékbeszédet BaracsMarczell mondja 
Azután 11 órakor lesz a kamara rendes évi köz- 
gyűlése a következő tárgysorozattal :

1. A kamara választmányának az 1903 évi mű­
ködéséről szóló jelentése. 2. Az évi számadások 
lelülvizsgálása és rendelkezés a pénztári marad­
vány felett. 3. A költségelőirányzat megállapítása. 
4. A kamara választmányának indítványa néhai 
Thuróezy György volt budapesti ügyvéd nrczké- 
pének megfestése iránt. 5. Lgyrendmódositás az 
ügyvédek felvétele körüli egyöntetű eljárás tár­
gyában. ti. Határoznii javaslat az ügyvédjelöltek 
szellemi és erkül* si kiképzésé iránt és ezzel kap­
csolatosan fc-Ttleges ügyrendmódositás 7. Határo­
zati javaslat <készkiadásos díj megái lapodások» 
tárgvában. !■*. Enyicakei Gábor ügyvéd indítványa 
az ügvvérli czimfeliratok tárgyában.

— A vlsszapörölt előleg. Báró Fejérváry 
Géza volt honvédelmi miniszter még 1891. év­
ben megbízást adott Puliik BJa testőmüvesznek, 
hogy két katonai tárgyú képet fessen a honvé­
delmi minisztérium számára. A két kép árát a 
miniszter 10.000 írtban kötötte ki a festőművész, 
szel, a ki erre a 6.50• Irtot előleg gyanánt fel is 
vett. Evek múltak el azóta, de a minisztérium 
számára megrendelt képek nem készültek el. 
Végre is sok sürgetésére, megigé ie a festő, hogy 
1903. márczius 1-éig a két képet elkészíti. Ez a 
terminus is elmúlt, de Páliik szembaja miatt nem 
festhetett. Most a minisztérium megbízásából 
a kincstári jogügyek igazgató-ága 11.000 koron,, 
erejéig port indított P,illik P.éiu festőművész ellen 
a 9500 irtó» előleg visszatérítése fejében. Mivel 
-zonhan a tiűOO forintos előlegből a müvész 
1000 forintot már visszatérített azzal, hogy egy 
müvét dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter 1009 írtért megvásárolta az állam 
számára s a vételár! összeget a honvédelmi mi­
nisztérium által kifizetett 6500 írlos előleg ter­
hére tudta be. — e'miniszterium követelése 5500 
ptra, vagyis 11 ezr r koronára redukálódott. A 
budaoedi törvényszék a kereset fvii -tt ma mon­
dott ítéletet. Pálld; nem jelent meg tárgya'ásón, 
mire makacssági Ítélettel elmarasztalták a 11.000 
korona töke és járulékainak megfizetésében.

egyletben holnap, csütörtökön érdekes előadás 
lesz. Az nt-, vasút- és hídépítési szakosztály ülé­
sén esti 6 órakor Kupier Mihály ismerteti a bu­
dapesti Lánczhidtöl a Szent István-temploimg 
és az Operaházig nyitandó uj nt tervét. Érdeklő­
dőket szívesen látnak.

— Aki önmagát invitálja. A magyar kövező 
mestereket sem tudja eléggé foglalkoztatni a ív­
város, mert nincs pénze a szükséges kőmunkákra 
Odakünn Németországban mégis azt hiszik, hogy 
itt Eldorádójuk van a küvezőknek. Erre vall az a 
levél, amelyet a polgármester unt kapott egy po­
rt rz. kövezőuiestt-itői. Azt hullotta — mondja 
a levelében — hogy Budapesten annyit köveznek 
hogy nem győzik a budapesti kövezőniesterek. 
Szívesen eljön Budapestre s elvégzi a munkát, ha 
szükség van rá. A polgármester persze nem invi­
tálta meg, sőt közölni fogja vele, hogy jobb lesz, 
ha otthon marad.

— Mikr r kezdjen tamilul a gyermek ?
Nagyfontosságu indítványt tárgyal: most a 
l»r sztinavárosi iskolaszék. Arr«--1 vo.t szó, nem

S 30 Darvas. Szívesen diáink rendelkezésére, dd 
tálán aiindmasabb lesz önnek, ha meghozatja *

, „Magyar Könyvtár* 85. számú füzetét (30 fillér az 
ára), abban Ábrányi Emilnek valóságos gyűjte­
ménye van ilyen alkalmi dolgokból kiválaszthatja, ; 
melyiket tetszik.

G. J. Nagyszeben. Bizonyára kikerülte figyel­
mét a válaszunk, a melyet most szives készséggel 
ismételünk: „Mária Borotva egylet“ Vili. Orczy-ut 
6: „Martha evylet* V. Hold-uicza 1«; -Müveit nők 
otthona“ X. Orczv-ut 37 ; „Női munkát értékesítő 
Kiotild egylet“ ÍV. E«kü-ió fi; aPesti jótékony nö- 
ooviét ■ IV. Szép-uteza ti: Országos magyar tzecziha 
egyesület a Vili Maria Terézia-tér 3. „Budapesti 
Mária Erzsébet egylet“ 1. Szentháromság-tér fi. 
"„T - tótba jótékony nöenylet* Ueás-tér evangélikus 
g mr.árám épület: .Lorántffy Zsuzsinna egyesület* 
Kúlvin-tór 7.

S F, Hódmezővásárhely. A gazdasási iskola 
vé.bironvilvanya az akadémiák és egyetemek által 
l.iállitott oklevelekkel mm egyenlő. Az óvári aka­
démia magasabb fokú mezőgazdasági kiképzést nyújt 
érettségit tett és egv évi gya t- orkv tál b.ró egyének­
nek kétéves tanfolyamon. A debreczem, kassai, 
keszthelyi, kolosmonostori gazdasági tanintézetek 
középfokú kiképzést nyújtanak hat közép;-kóláiosztályt 
és 1G évet betöltött egyéneknek hároméves tan-

lenne-e jó, La a gyermek csak hét éves knráoan 
kezdené meg az iskolázást, a tankot 
ellenben tizenöt éves koráig terjedne. Az iskola-

folyanmn.
Havas. Macár.intézeteket elvből nem ajánlha­

tunk. Forduljon orvosához az bizonyára a leghe­
lyesebb és legjobb útbaigazítást fogja adni. A h.deg 
visgyógv ntézetek úgy vannak Leicnuezve, hogy 
azokat a eyegymódokat alkalmazhatják a me­

ri tankötelezettségej , , .I veket a kezelő orvos elő ír.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Állóhelyek nélkül. A villamos vasuli ál. 

lóiielyel; megszüntetésekor a miniszter tudvalevő 
leg utasította a vállalatokat, hogy a tapasztala­
taikról minden hónapban tegyenek jelentést. A 
városi villamos vas it-lársaság ma azt jelentette, 
a tanácsnak, hogy az állóhelyek megszüntetése

szék az indítvány támogatására felkéri a tanács 
utján a közoktatásügyi minisztert s külön megke- 
I esésben az összes iskolaszékeket, a tanítók or­
szágos bizottságid és as országos közegészség* 
üg\ i egyesületet. Az iskolaszék szúki-vgesnek 
tartja továbbá a kültelkeken felső népiskolák fel- 
állitását, ahol oly t;;nullákat oktatnának, kiknek a 
középiskola sok, a népiskola pedig kevés. Ezzel 
a polgári iskolák túlzsúfoltságán is segíthetnének.

— Piaca a 3'ént János-téren, A főváros 
az első kerületnek a Dübrentei-téren akart építeni 
vásárcsarnokot. Az eskü-téri kid építése miatt 
azonban a csarnoknak szánt területet parkozták 
s a közmunkatanács kötelezettséget vállalt, hogy 
hogz egy uj terület megvételéhez kétsr.ázezer ko­
ronát mi. .X közgyűlés a Szent János téren szer­
zett tv két. rizebeny Antal azonban a közgyűlés 
határozata eihn felebbvzett. A belügyminiszter 
a itt a lelcbíiezeht eiutasiiotta s u közgyűlés hatá­
rozatát jóváhagyta.

— A Kossuth szobor bizottság. A székes­
fővárosi tanács tölkérla az országos magyar kép­
zőművészeti tanácsot, hogy a maga részéről is 
küldjön ki két tagul a Ko.-suth-szobor és a Sza­
badság-szobor bizottságba. A tanács e felhívás­
nak eleget lelt és a bizottságba a tanács tagjai 
közül Zala Györgyöt és Slrubl Alajost küldte ki.

EGYESÜLETEK.
— A temesvári »Arany János-táraaaác«

holnap, csütörtökön, délután 4 órakor az ottani 
állami főreáliskola diszteiméhen rendes havi fel-

B. T Budapest. 1, Magyarországon: 9.650,000 
korona és ugyananyi Ausztriában. 2. Miniszteri fize­
tése: van : 24,000 korona s ezen kívül vannak még 
különböző czitnü, sokszor nagy összegre rugó 
pótlékai.

G I. Br&nyieska. lfa a tiszti orvos állítja ka a 
bizonyitvánvi. akkor szegénység esetében a kiállttá5 
dijta- n’cs, eJcnkezö eseti)« n a legtöbb megyében 4 
korona o dija. Magánorvos természetesen többet 
kérhet.

F. RT. Tessék eljegyzési kártyát beküldeni
Sz Ferencz. fiakamaz A kérdezett énekes nem 

műkedvelő, hanem hivatásos színész.
B V. Teth. Ilyen, egészen magántermészetű 

dolog nem közölhető.
Nemmo. Nem adhatjuk ki.
S. V. Hajdúnánás. Minden nagyobb városban 

vannak ó-szeresek ; Gzegek azonban ilyen üzletet 
nem folytainak.

B. Oy JI.-Szalámit. A legközelebbi sdóinvalaj 
kérésem megadja a kellő utba-igazitást. Azt hisz- 
szük, hogy az áalampénztárnál még beválijáL

K. G. A budapesti felsőbb szöiu- és borgazdasági 
tanfolyamon az elmeleli oktatás egyenlő fokú a gya­
korlati kiképzéssel. Czélja ennek a tanfo.yamnak, 
hogy az állami szolgámt, nagyobb szőlő-gazdaságok, 
cgyesüteiek, részvénytársaságok és szövetkezetei; 
számúra a tzőlőu üvelés és a pinczekezelés terén 
teljesen önálló működésre elméleti és gyakorlati ala­
pon egyaránt képesített szakembereket képezzen^ 
Erre a tantolyamra csali oly egyéneket vesznek fei^ 
a I.ik a magyaróvári gazdasági akadémiát, vagy a 
hazai gazdasági tanintézetek valamelyikét jelesen 
vé nézték.

I Huline Henrikné és Fromm« r | az ő vonalain a forgalom !«-bonyolítását nem za- j olvasó-ülést tart. Tárgysorozat:

női

á házasság esetije.
— Az Egyetértés eredeti tározója. —

A statisztika száraz számadatainak igen 
gyakran hihetetlenül érdekes jelentősége
van. Maga ;t statisztikus csak ti szamokat 
lója s az összeadás és kivonás, valamint a 
százaié! szninitá- egyszerű műveleteit végzi.
S amikor a végére ér, maga is, de a közön­
cég is megdöbbenve tapasztalja, hogy min­
ijén egyes számcsoport, úe különösen az 
eredmény történeteket mond el,amelyek be­
szédesebbek minden megirt történetnél. 
Sokszor országra szóló, általános érdekű és 
nagy horderejű jelentősége van egyes szám­
csoportnak, vagy a csoport számtani vég­
eredményének. Nf-lta csal; egyes társadalmi 
alakulásokra vet fényt a statisztikus. De, a 
kinek szeme «- éizeke \an hozza, az nagy 
tanulságokat meríthet a stulisztikai adatok­
ból és általános következtetéseket vonhat le 
azokból, amelyek az élet és a társadalom 
B!akulásainuk üdvére válhatnak.

Most legújabban a statisztikai hivatal ar­
ról tesz jelentést, hogy a múlt év utolsó 
három hónapjában Magyarországon kötött 
házasságok száma jóval kisebb, mint a ta­
valyi h&'Onló kimutatás idején volt. A csök­
kenés százalékából az oroszlánt ész a fővá­
ros területére esik. De jócskán kiveszi belőle 
részét a vidék is.

Az elmúlt esztendőről sok jót nem jegyez­
hetünk föl. Anyagi és erkölcsi megrázkód­
tatások esztendeje volt az. Természetes tü­
net. hogy a házasságok fogytak. Törvényen 
kívüli állapot volt tavaly, jórészt a szere 
lemben is. Do az a körülmény, hogy a szá­
zalék döntő súlya éppen a íö\árosra esik, 
mé'ds más magyarázatokra tereli az ember 
figyelmét. Lgy latszik, hogy nem éppen az 
idők rendkivüliscgében rejlett az ok.

A főváros lakossága kevésbé érzi a törvé­
nyes rend zökkenésének bajait, mint a vi 
elékiek. A perifériákon a vészharang kongása

I r i-mesebben hangzik, mint idufönn, 
kongatják a harangot.

\ alarm másban kell ennek a megdöbbentő 
jelenségnek gyökereznie. Mert e jelenség 
nyilvánvalóan, évröl-évre s most már húnap- 
ról-hónapra mind feltűnőbben jelentkezik.

A budapesti úri középosztály rétegeiben 
ritkulnak leginkább a házasságok, iltdozó 
népségektől van szó, a kikkel az utolsó évek 
óta igen gyakran megtörténik, hogy pártá­
ban maradnak. Tehetős, derék hatul embe­
rekről, a kik — látszólag minden külső ok 
nélkül — az agglegénységre rendezik Le 
életüket. A statisztikai hivatal erről spccziáli- 
sun nem beszél úgy un, de ennek u meglátásához 
m m is kell statisztika. Nézzünk körülösmerü- 
scink között a társaságokban, idézzük föl em­
lékeinkben régi barátnőinket, kísérjük ügye­
li mmel — nem a nagy elite-báíok — ha­
nem az intinehbb, családias, szőkébb körű 
mulatságok résztvevőinek sorát és meglátjuk 
azokat a lányokat, kik nem mennek férjhez. 
És nézzünk végig az elegánsabb guirón­
ia kasok ban, soroljuk lel poziezióra, névre, 
jó módra szert tett barátainkat, meglátjuk 
közöttük azokat, a kik nem akarnak há­
zasod/?/.

A nyelvemen lebeg, de még nem akarom 
használni a „házasság csődje“ kifejezést. 
Pedig valójában úgy van, hogy az erős 
intellektuális életet élő fővárosi ember mar­
inát- eljutott erre a szörnyűséges zátonyra 
Mindkét nembeli fiatalság vadászik a szeren­
csére a házasságban. A férfi ha igazul?b 
és nem hozományvadász fajtából való 
gondolkodik, töpreng. A leány, ha gazdag 
igen fényesen, ha szegény, legalább is gond 
talmiul akar élni a házasságban. Egymássá 
nem érintkezik bizalmasan a két nem. Mind­
kettő tele van gyanúval, csábítással, kese 
í nséggel. Egy hadjárat ellenséges feleit kép­
viselik ők. Á házasság nem a békekötést 
hanem cgvik vagy másik lél győzelmét je­
lenti. Mindketten ridegen önzővé válnak idők 
mintán. A leány nem akarja koczkaztatni 
tüggetlenséget, szabadságát, kényelmes éle

és a főváros a maga minden kényeimet, söl 
szerelmet is nyiijtú bökezüsrgevel a férfit 
mindjobban meggyőzi arról, hogy nincs oka 
megiiázasodni, a leányt arról, hogy lehel 
ól élni lénhezmenés nélkül is. Óriási vesze­

delem lappang ebben az elhidegülésben.
Kell, hogy beáll on a változás. Mint szürke 

tüdős átmeneti idők után hirtelen fülderül 
az égbolt, valami gyors, csodálatos átulaku- 
úsnak kell bekövetkeznie. A bátorság kive­

szőben van az ifjú szivekből. De az ifjúság 
örökkévaló és ezért a bátorság sem veszhet 
ú végkép. Csuk lappang, mini hamu alatt a 
parázs. Bátorság, hirtelen határozni és egy­
általában határozni, bátorság szembeszállni 
az előítéletekkel, bátorság, faikasszemet 
nézni egy kétséges, bizonytalan jövendővel, 
látorság áldozatokat hozni, őszintének lenni, 
érezni és cselekedni, bátorság, ez kell, hogy 
újra hatalmas erővel fellobbanjon lányokban, 
legényekben egyaránt.

tét kétséges házasságért. A férti nem mer 
hinni a szeretetben. Távolodnak egymástó

vagy egy telek árát, valamely kuzigazgalas' 
vagy jogi rendelkezést, ezeket es még más 

„Legyőzhetetlen szerelem, a ki leszállsz ni valami titokzatos, bizonytalan és fensége 
gazdagok házába, a ki megpihensz a fiatal ' ‘ 1 " J ‘ n" k“‘

alatt kínszenvedés elé megy, a hova kegye 
léte juttatta, az aggastyánok éneklik:

Lton.

Egy lélek története
llí-gÍDT.

Irta: ANATOLE FRANCE.
49

Nem ! Semmiesetre se mondom meg. Ezt 
az édes és féhyes karénekét olvasom : „Le­
győzhetetlen szerelem, a ki leszabsz a gaz­
dagok házába, a ki megpihensz a fiatal 
leányok gyöngéd arczán, a ki átrepülsz a 
tengereken és meglátogatod a viskókat is, 
semmiféle halandó se menekülhet előled, e 
mindaz, a ki téged hit-hat, el van bájolva. 
És a mikor újból elolvastam ezt a gyönyörű 
dalt, Antigoné alakja jelent meg előttem az 
ö vállozhatatlan tisztaságúban. Milyen ké­
pek ! istenek és istennők lebegtek a legtisz 
tabb egekben l A világtalan aggastyán, a 
koldus király, a ki sokáig bolyongott Anti­
goné vezetése mellett, most egy szent sír­
helyet kapott és leánya, a ki szebb mint 
mindaz a sok szép kép, a mit valaha em­
beri elme alkotott, ellentáll a zsarnoknak és 
kegyeletesen eltemeti a fivérét. Szereti a 
zsarnok fiát és ez a fiú szereti őt. És mi-

leányok gyöngéd arczán“ . . .
Jeanne kisasszony, csal ugyan óhajtja 

tudni, hogy mit olva-ok ? Azt olvasom, kis­
asszony, hogy miután Antigoné eltemette 
a vak aggastyánt egy szép szőnyeget hí­
mezett, melyen szerető alakok voltak lát­
hatok.

— Ah ! mondta Gél is nevetve, nem igy 
szól a szöveg.

— Kz egy uj változat, felelem én.
— .... Es hozzá kiadatlan, tévé hozzá 

ölkelve.
Nem vagyok önző. Bölcs vagyok. Nevel­

nem kell ezt a gyermeket, még hatul arra, 
hogy férjhez adjam. Nem 1 önző nem va­
gyok, de néhány évig magamnál, egyedül 
magamnál kell tartanom. Nem várhatja be 
a halálomul. Legyen nyugodt Antigoné, az 
öreg Oedipus annak idején megtalálja szent 
sírjának a helyét.

Antigone addig is segít gazdasszonyunk- 
nak répát hámozni. Azt mondja, hogy ez öt 
a szobrászatra emlékezteti.

Májusban.
Ki ismerne a könyvesházra ? Most minden 

bútor tele van virággal. Jeannenak igaza 
van: ezex a rózsák nagyon jól festenek a 
kékcserép vázákban. Mindennap elkíséri 1 bé­
reset a piaczra, azzal az ürügygyei, hogy 
segít a hevú.-ái'iá-nál, de csak virágot hoz 
haza. A virágok csakugyan bájos teremtmé­
nyek. Valóban he kell teljesülnie végzetem­
nek". hogy tanulmányozzam öltet az ottho­
nukban, falun, mindazzal a rendszeresség­
gel, melyre képes vagyok.

Es mit csináljak itt ? Minek égessem ki 
szemeimet végképen e pergamenteken, ame­
lyek már semmi újat se mondhatnak nekem? 
Azelőtt csodálatos buzgósággal betűztem ki 
ezeket a régi kéziratokat. Mit reméltem ak­
koriban, hogy bennük találok ? Egy vallásos 
alapítvány keltét, nehány rajzoló, vagy má­
soló szerzetes nevét, egy kenyér, egy ökör,

dolgot, ami lelkesedésemet, szította. De hat­
van éven át kerestem ezt, a nélkül, hogy 
megtaláltam volna. Mindazok, a kik többet 
értek, mint én, a mesterek, a nagyok, a 
Faurielek, Thierryk, a kik olyan sok mindent 
találtak, meghaltak munkaközben, a nélkül, 
hogy uk is megtalálták volna azt a bizonyos 
dolgot, a minek, nem lévén teste, neve 
sincs, de a mi nélkül még se fogna senkise 
szellemi munkához ezen a földön. Most, 
hogy semmi egyebet se keresek, mint a mi 
éssszerüen található. Azóta egyáltalában 
semmit se találok es valószínű, hogy soha 
se fe ezem be a saint-germain-des-prés-i 
apátság történetét.

— Találja ki gyámom, mit hozok a zseb­
kendőmben.

— Minden jel arra mutat, hogy virág,
— Oh, nem virág. Nézzen ide.
Oda nézek és egy kis szürke fejet látok, 

mely a kendőből kikandikál. Egy kis szürke 
macska feje. A kendő szétnyílik : Az állat 
kiugrik a szőnyegre, megrázkódik, kiegye­
nesíti az egyik fülét, majd a másikat 
s óvatosan vizsgalgatja a terepei és az em­
bereket.

Thérése kosárral a karján, s elfuladva a 
siet-egtöi, éppen e vizsgálódáshoz érkezik, 
mely nem valami rendkívül kedvező rá­
nézve, a mennyiben a macska szép csende­
sen elsompolyodik a közeléből, a nélkül 
niindazáital, hogy a lábaim közé bottlott és 
jvaiméhoz közeledett volna, a ki nagy szó- 
bőséggei, sok hízelgőt mondott neki. Thé­
rése, kinek a tettetes nem tartozik hibái 
közé, élénk szemrehányásokat tett a kis­
asszonynak, hogy egy ismeretlen macskát 
hoz a házba. Jeanne, hogy igazolja magát, 
elmondja a történetet. A mint Thérése-zel 
egy gyógyszertár mellett elment, egy ta- 
nonezot pillant meg, a ki egy kis macskát 
az utcza közepére rúgott.

(Folytatása következik.)
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, márczius 10.

Kivonat a hivatalos lapból
— Márczius 9. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter a m. kir. Konkoly alapítványa as- 
IruOzikai observ'd toriamon az observatori áláartt 
Trtsch Antal a Vili. fizetési osztály 3-ik fokoza­
tába, az I. adjunciusi állasra dr. Torkáp Lajost a 
IX fizetési osztály 3-ik fokozatába, a m. kir. 
pi nzügyminiszter L ingh Lajos zalaegerszegi és 
Konkoly Ágost beszterezei pénzügyi számvizsgá­
lót a zalaegerszegi, illetve a pécsi m. kir. pénz­
ügy igazgatóság mellé rendel' számvevőség pénz­
ügyi számtanácsossá, a székesfővárosi kir. adőlel- 
figyelßhöz Kogler Károly pénzügyi kezelést 
gyakornokot a székesfővárosi kir. p-inziigt - 
igazgatóságnál pénzQgvi irodatisztté, a vesz­
prémi kir. pénzügyigazgatósághoz Radetzky Károly 
debr.czeni lakos végzett joghallgatót állami vég­
rehajtóvá. a nagykanizsai kir. törvényszék elnöke 
Kovács Kálmán napidij is hivatalszolgát a leien vei 
kir. járásbírósághoz harmadosztályú hivatalszol­
gává, az Ipolysági kir. járásbíróság Krausz Fal 
se rn-czbányai lakost, a selraec, bányai kir. adó 
: ivatalhoz gyakornokká nevezte ki.

Név változtatások. Deutsch Lajos budapesti 
lakos csaiádt nevének Németre. Friedman Samuel 
apatszaiók: lakos Fodorra, kiskora Boszkovitz 
Sándor es Fa il kaposvári lakosok Somogyira, 
Mayer József bécsi lakos M dinárra, Goldfeld Jakab 
budapesti lakos, valami t kiskorú J-r.ö, Irén és 
Klára gyermeke; Gálra, kiskorú WeicU inger József 
és Imre szanadi lakosok Vámosra, kiskorú Singer 
t vidor bajai lakos Szenesre, kiskort! Köb fing Ká­
roly bajai lakos Karácsonyra, Stabernúk József 
hajai lakos, valamint kiskorú József, La os, Gyula 
é» János fiai Varadira, Ko ompár Janus hajai la­
kos Kékre, lieruva Sándor bajai lakos Lovasra, 
kiskorú Hornyi-: Fcrencz bajai lakos Hol. 'S.ra, 
Hinterseiir József bajai lakos Havasra k rí áJvál- 
toztatasot a belügyminiszter megengedte.

Pályázatok. A karán-.ehrsi törvényszéimé1. Ír­
nok! állásra 4 hét alatt, — a kaposvári törvény­
széknél irnokt állásra 4 hét alatt, — a csepregi 
adóhivatalnál ellenőri állt-sva két hét alatt. — a 
késmárki adóhivatalnál díjtalan gyakornoki állásra 
14 nap aia t, — a beszterezoi pé.nzügyigazgaió- 
ságnát számvizsgálói állásra 14 nap alatt, — a 
zalaegerszegi törvényszéknél imoki áliúaru 4 hét j 
alatt, — a rózsahegyi járásbiró^ágr.ál imoki él- J 
iáéra 4 bét alatt. — a lúgos; ügyészségnél imoki ‘ 
állásra 4 hét aiatt, — a gödöllői járásbíróságnál j 
segédleiek könrvvezetői állásra két bét alatt, —j 
Torontál vármegyében TtsnoszonfmikFron íirati, 
s.- erzodeses postamesteri állásra márezhis hó 1 

adandók be a kérvények.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHAZ NEMZETI SZÍNHÁZ.

Lohengrin. |,Jur

Regényes opera 3 felv. Szöve­
gét és zenéjét irta Wagner K 
Fűid, Holmi ti. és Uruniy >'.

1. Henrik 
Lohengrin 
lirabau ti Elsa 
Gi'ltfncd 
T-iramund 
Orirud

Személyek :
Nec 

A a tiies 
Va-qui-zné 
Ma.ogll ti. 
Bock 
Elatiné

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.

A toreador. Sí / aI oO
I oraitor

Offlroít 2 foiit'-i útl-rr.. S:íí>7í> 
«•A irta T. Tiumor i-< ih"ry 
iNichOi:.-. 7<■'. jt;L • . '.r -y'íVt :
IvííECsrvíl - Lj<>nc? rorv..; ion

Fiirt.

Vígjáték 3 fel válásban. irta: 
Férenczy Ferenci.

Személyek:
özv Willcnste nuá Bnkosi 5. 
ii/.v Sav.doryué Httlvev L.
T isei) Lina 
ShuJ.ittUHy 
Irt»» diitszkyné 
Báró XVt bem 
XV ebei a né 
Fantomé 
<«rat Tani 
Sa v-sy
-íProssy^é
Dcnc-sna
Harg t&yné
JtyjZHkné
Vrfc«a
Lás.zh'dy
Ged>nÁ
B.4-6 Ho iák
Tíixlay
tjvSrGvay

Nagy I.
Gál
I áncz.y l. 
Hói váih 
T. Delli tf. 
Kfvzen I. 
Uye7ie * 
Mihály fi 
l) I J. 
Paula mit 

Meszicnyi A 
Szocsvíiyné 

fi. Lenkei ll 
1 ‘alffy

Cí ytliioybí.-, E
liózsahogyi
Dezső

Don Ptinr.a 
í’etliícr 
Sammy Gi 
Carajoio 
Archibald 
AűiiUbiiód 
iíoi:Lia 
tS’.tsS UI1G)
Dó. a
KÍJtv 
Na ill v

ív rrnen:?

Foren«-/ v 
\'é€P**y
1 *c»>p

:■ cy
Tüvívá, uy 21 
»•'jdák 8. 
LÁ.;ú í 

T- H.
V J.

NÉPSZÍNHÁZ.

S 1Kis császár. I

R«s-':nyv* óüijtlík.S f-'v :.-ás-
ban. Irta. 3 ar ,.for Ai 1 . - i >

jót S2f*r;.‘ tte .Stoli í<.i:<-’tv.
'i »mélyei:

X. Károly ?virmai
Viariü69 ‘ ií- £Yi A

i* -r.
fsimry t<pó Vjvin K

"e:it Kx.-Lr.hd-áj K.
*«i h-.lne í‘";.. ,rS
Ko.-»* 1: '\fj\ zJz.
> ;t: f U-« kő
.? vH?- T V ,»U
LMvtv.i /. lh.ii-2 z
höi^: i‘v .i ii.
Lgy ;cn ciiginy V i S.

MflííYAR SZÍNHÁZ.
I 3

'.rakni
A drótosíot.

?xagy oparott. elöjAtélkvl 2 
Mvonisbsn. l.tn: I.-.oa Vik­
tor t-örd ío!iák Ruíkay (.;• orgy 
*- M"r«>l Ari'-ir. Zenéjét t'.-.er- 

reUe Lehar l éreu .z.

Hajdúk I ty ,8
hadnagya. | liraIor

Na; y operett Q feivcnáfban 
Irta Rajna F reocz, zenéjét 

Bzerzctíe : ( " bm Káruiy.

vígszínház.

Takarodó. I

f.'i <1 Á 4 félve:"' I;U
líeyerlelu. FurhlU t n /.hordj 

Alatlnr.
5c<r,

Diiimiczia.
1 3
«'.túlír

Vv:k ..er«, -
VMkbir.lt K.
La f' • :.t
i!«*v :u
Hóxru)
Ó-; r rr
►já’rléU *.
8p:«=t
Pe-ö-hi.e

' >. ?: 1

^.crerny
iU V*. ti

Gr. L h leni ur; 11«*.*e

Színházak műsora.

Fentek

M. kir. Nemzeti i Király
Ojjerahaz , szinusz ‘ | *2nii;ir Vigsziiiház

6!ü > •* és
B-.Atii* B<>) b:

Orfeusz. I ^ í
Szombat A cs .Tiri- Fi. i; rf’rii i V’-sanova ' A t":L2.<h.r

Vasáriuip

* kir. lyíeiiij

Tcm*

T.kir&áé

c a-„du, 1. , li.'.i ranezo» jv.-a..oo- 14 v.ndo:!;gíDyj
“Äx4* ÍKatmka .réfngj T^e44 |1 P7‘ A» ' uy utjai I

Magyar
színház

Urania j

; A tiajií -’k 
ha'lr.sgyo

Dklmiciia \

A hri-duM IU kosi .Ss.iil

h.ií:-ya c.fnn •( i.aj. u;:
v isi j ecuavaj

j 'lavasx j
A hajdúk

I luuuaijyíi
Di Inuczl. *

Óvárosi flrfeunt
tialdüiaiifl Imre igazgató Ifcy Hagtnezy-u. 1?.

Ma és mindennap

Taiínhaiasei®
(paródia)

DREHER GOMtAD bajor kit. udv. szinmüvés' 
és HKUCKL ADULF müncheni ter.oriuta ven­

dé: felléptévé!, továboá

The T ipa remek excentrikusok, 

Sisters Morden angol pőrdalosnőí. 
Johnhe-tarsulat, tréfás nyújtó-tornászok.

A S dréfo^fől
női együttes

Torka Színpad stb. stb.
tálikeniíen reggeli 5 óráig Vörös Elek 

eitigányzeneharrt hanr;versenyez.

elsőrangú mulató VI., Gyár utcza 8. szám.
Serly Lajos zenekara és az eredeti 
sieveriugi négyes. Egész éjjel nyitva

84621

Csigány- és katona- 
zenéi,

operát, hangversenyt 
otthon hallhat, La

Síenilicrg- 
fonográfot

x-f ir~J Tts i.
Megőrökitbetjiüt vele bárkinek a tmasidt s iioidog

örül. Cmteuét.
Kapható már 10 forinttól feljebb: lő, 20, 25, 30, 

40. CO, 70 80 form'nyi árban.
Úgyszintén harmonikák kitűnő hanggal !

. 4. 5, (). e, to, 5 J forir.t és frijebb.
I Hegedűit, iuvoiAk, czimiiatiiiok, cxite- 

i rák, havmoiiiuntek, y.ang<-rák n tejo!- 
csóbb árakon. trees

Sternteg Árrasa és Testiére i
P.urinpgst, Kc-rcg;eshutSB._________ I

Az arcz és kéz ápolására
a leglökéieteeebls szer a közkedvelt 
s általánosan használt Czettler-féle

Ideál-créme

I etoboz I korona 48517

IDF.ÄL POMOEB IDEAL szappan
l Gohoz 1 kor. 1 drb. 1 kor.
Kapható gyóeyszertáfakbm és drogériákban.

FMtár „Szí.-Lélsk“ gyógyszertár, Budafok.
Vizáliár, 1904. márczius 9.

Inn:
8ij!iiráii.K.,

Duna:
l’.seau ... 
i .fii/. .. ... .
néC!3 ........
Homs rom ,
i/.i tapehi .
l'akt*............
M ohúns ... .
li
Uiv.ilét— . 
Zino;:;. ... . 
Omi - jva , 
Ore ti kova , 
U. jva... .

Cy.enUmtr.
+ 38 > 4

■ + i:> < - — iu; < I 
. - a :. <. 1
ö- c:,7 ^ on 

. Ti2 < 13 
4 !8S <. 11
-i- < I'
r •*-•' < 17 4 8 i0 < 8
+ 4:o < 10 
4 81!* < I» 
4 BHG < 7 
+ 318 < 8

Sz.Ave
S/.ie-ítrk .......
Viitro?ic: ft

+ f-4 < 12
4 210 < 17

... -j- 278 <
._ 4- 469 < 17

Béea: Czenthuti.

Kiazetó ......... ... !+ 58 < 5
Te-uotivar ......... j— 3S < 10
N.-He s erak ... -p 33 8

Időjárás.
A ni. kir. meteorologiai központi intézet táv» 

ira ti jelentése1904. márcz. 9-énregg. 7 órakor.

A levegőnyomás eloszlásában lényeges változás 
nem fordult elő.

Hazánkban a hőmérséklet észrevehetően emelke- 
deü. Az idő Különben nagyoőnára t liiös és az e'ő- 
fordu'i lecsapódások mennyisége csak néhány miifi- 
me ért telt.

Európa időjárása enyhébb lett; esőket csak 
Fr nc/ía, meg Felsőolasrorszagból jelentettek.

Prognózis a Következő 24 órára: Változóan felhős 
es enyhe idő várható elvétve — főleg nyugaton 
esővel.

Áti«Báuk
■« +

3-gi-e

........ r-
..«klet

* ä .A «
SE;- r
= E 33

11-sza

M. Sziget ... «
Tekonaza .» ..
Ti r.t Ujíak
V.-igamény 
Zi.: 0;IJ (1 jap).
Tokaj ............
'í. za-Fiired .
Szolnok.........
Csongráil ... .
ü’-cg-vl ............
TörKk-Bsie
lityi...................

+ 6 < 
4- S3< 
4- ö <
4* 2 <.
+ W < + iu < 
4- 1*0 < 
-r 176 < 
+ 17* C 
4 i.7 c 
4- 230 <
4 31»

07

Körßs:
Sebe*: N.-Várxd — 4 < 1
reXere: lauko 4 49 <. 09
Feber: B.-Jyiui + * < «'
üettóe: Békés 4 82 < lu 
H-Armae: UjOia* t 120 <j 18

Maros

Ara.!
Makó

BANKÓ PISTA
r>0 legKzi'bb niagiur ila’a II. kötet zongorára 1 Kor

ng.vaua/. ezimbalamra.................................4 ,
l’aloiá;. Gyula 101 lep, .zehb magyar néyulal 

r igényim mudorlian ti, uiitri. ij lonmu, . 8 r 
Faiotá^y*Gyula 10i leizs?:ebl» magyar dal

rziiübalonira..................................................... 4 „
Polotásv Gyula iOi legszebb magyar dal

hegedűre vagy távolára............................. 3 r
UH I<g4z. niag.iar dn! njfolyam ezimbalomra 4 ,
100 áiiez : Keringő. Király Strausz Jánostól

zongorára ......................................................  4 „
Makranezos hö'gyek zene és szöveggel . . . . V n

SZEflÖ JESÖ lenemiikereNkedézében 
Budapest. IV., Eskü ut 5. szám. i Ex lot i Id palota,'

Napirend.
JOO-}. Csütörtök, márczius 10.

AkiulémLi-

Nt»/.tár, veiiiöiíük, mÁr«zius 10. - Kom. Hath. 40 T^r- 
14r.ti fi •Tat* <,ny — g .n> ;-o. ue(ft;bn:ar ^6. Portir — zsi'io 
A«’a. — Nap L«*l t; t;* 9 ; nytiiT^'k h óra 40 p. Hold
iául ‘2 - » 20 r.. ojjel nyugszik 11 ón 80 p. déh-iöt.

A mg ar föld ruf / torsáéig k-zgyüteso
ban ti ó. 4or.

A’ Jpar^gyesiilef t-z*ko«AtűIi,-iinnk ülése 6 ír.»kor Vj- 
u te/.a 4 ‘•zuíj.'i lielyi* óg; ms ; .

A mnpyar mxutiéi Aa/'izas/ k!;;b felolvadó ev+rfyc
h“'v • '

A Vízcsepp társaság felo.W&sé eaiejo a megyek za 
die/tt rméhen go

Abw -c't Saulon ur&fflui klÁl/itiisu nyitva eati 8 óráig 
Hoicpödlj . u fii 'r

könyve* Kft Imin képkiAIJitás (Na^ymuzű-utcza 37—3V) 
n; iiva jl:»í: Mil ev « imp.

A 2:; 1 ]»*’', In ón**k képki:. \ ifi sä nyitva 10 —ü-ig.
jVemzeti Muzeu:n: allanr nyitva 9—1-ig.
i1- . < .ft/ --z-ji űj i4.nuum (altiúma-utl*.) nyitva 10—1-ig
Kcreaked:Imi tvuaeum a vAroiJigvri I arosar tokban 

nyitva 9— t-is.
umzenrn a városligeti muzeüml épü­

letbe va/u Á'ú/ív/é-c ni inti /.krvu.
Múzeumi könyvtár uyuva b—4*ig.
Akadémiai könyvtár nvitva 3 ur.itól T-if.
Kgjfítcmi könyvtár nyitva 9 —;2 g ta 8- <>fg.

Ak; a-S/.!atina •
SzaLinar . . • • 
UliV VcU' . • •
L^lCl • • e • • •
hébinúrk . • • . 
Arvav uralja . . 
Losulcz .... 
seiniuczbánya
fiUiiú|iPbl .. . . .
ó-liyaiia . • • • 
txoinaroin . •• • 
Magyar Ovar • •
fcoprun..............
ilei'jny..............
lí*'9ztiieijr ., •.
Vtjca.............
Lidi • • o • • •
Zágráb..............
f i nme..............
Cirkvenica . . . 
Uebreszen • • . 
iieval; ennél . • • 
UioiLa/.a . • • • 
^ icged ... .
/• jnuiO:ya . . .
Aau...............
Temesvár. .. . 
X etdvex. . . , . . 
Uieinxova. .. . 
k\agy varad . . . 
ixuiuzsvai . . . . 
Lagytíóehen . .

• ..............
í>«d*::>urg . . . . 
íxiaguníurl • • . 
l'old.
i*-»loa..............
Latt.ii4.rg. . . .
tieriin.................

LiiaruU . • • . .
kV ../:a ••••*•

.................
Cnns.iáin mid .
ntucklfulm . . . 
hzeiil-l'utervar ,
XT.UbO.............
Äluszkva . . . .
t'ICV.....................
Sarajevo . . ..
•Slji.Il.. . . . . . .
S/ólii».................
Altién ......
l'"imo..............
Floronez. . .
Kóma................
K ápolj..............
Bi .i.disi . . . . 
l aierino . . . ,

ny

SSW 2

ny

8 -

-U

16

A szélirányok jaiölise: Ci észak, E = kelet, S = díl, 

W = nyűgöt. Kelliőzet: u = egészen derült, 1 =r» többnyire úc- 

rült, 'J = részben fe!K6s, í = lobbnyúe borult, i = 5*vízen bv- 

ruit, fi us *vj, -)(- — hí, sas = kod, = L ».*r.

Ä búd#*spécii áru- és érTéktczsűe hivataSoi árjfeg^réiei.

1904, márczius 9.

A) Árutőzsde.
I, CftbonanFinüek. — Árak készpénzben 60 kiioyrammonként.

a) KéeZkru.

Búza

ll-mvideli 6 .
» “J •

fejéi n.egTtl 6 .
. uj 

l'esLídékl o • 
» . LJBactagi o ... .

, oj . 
Bácskai 6 ... .

, ej ... .

A minőségi Boly hektoliterenként és kilogrammokban.

76 77 78 79 80 81

-
F 2.1 6 ÍG 6 44 U 6C 8 43 6 41 ( 59 ti 7 ü 1 8U 8 «3 4 70

6*6 ill 8 SC S 56 ti ?. ) 6 63 8 ói) 8 8C a 33 B 70 —

8ÍG 6 15 ti ?,9 a íc ti tti 8 S3 e se *63 8 SS 8 70 6 55

8 IS 6 46 b oO 6 53 sii 8 53 b 11 ti frj 8 45 8 45 —

8S5 eau 8 86 ti 60 (36 8 63 — — — —

Származás, nem te minőség
Artciyam

kor. -lil liur.lg

,ieie ej ................ K'sőiecdti.......................................
közé $ ii.iiiőeéL'ü ...........................

t.w
6.S6

Q.76
6.61

Árpi tm — •«. 66«

Takarmány eleurendU...............
, luasudreodd .........

*Ör?úzé..ie UnEavtilekl...............
r felső magyarurezigt
e duuautull ...............

ú.tiO
b.tO

6.1 - 
6>ti

l.OJ.fl.................... - 6.1« 6>0

..................... KNórendO.............................. .. ...
Kbzepmln ^«*gU...........................

5.90
.75

6.10
6.VU

Teegeri ......
Hfl/óldl új .................................
(.tnquAti'.ín H, M• .. ... ... ...
1 ehér .............................................

b.teJ í.h'á

Seco-e
káposzta.......................................
•záufcágü

lo.Sé 10. 1

I 8C

(70

h) Haterhtörb.

LtoliOarl'.

B^TÁKVAPsBOB
kor.-4rtik htiL

űrL

ÉBTéKPAPIBOK
kor -iriAkbteii

Hetei!«»
Ariul >am

1-4 1 L »ru

■»gyár hoz* .. I|n4 naáíUs ...

Bt» -.............
iái* is .Mis
1 ><•* május ... 
Í804 október...

8.36

8.3Í

8.R9

6.94

Reze.............- ... ivó* április ... 
lí<>4 október

C.f 3
e.J2

á 64
K.73

Tengeri ... .„

lí)U* íz« aj us ... 
ltiU4 Julius ... 
1904 augusztus 
IV 4 ckt

Ú.56
6.47

3.3U
3.4 ti

Zeé ... - .........
1W0* április ... 
tl*o4 ma|us ... 
i"0* f k?ó-*er

i.67
ó .3

6.6*
0.60

tCé.poA-K'.erepe-' e !í»04 <i)»l 11 43 í 11.63

** ilUeblrtekoiClk er»l.földbll.34 ettis.^LV fc.
» I . . 60>/, , —-----

* fcO'J, „ l.tUMI
* V!«iT."»er*r- étjAr.-baaX n.«tuli>aälteuyea
»'/,! , iirsüskjsgj *1.108*/,
*■/,! , * , t*logl«»el ... —
*'k Msgvar síi. takarékyénntsr r. t. u'J erre
* ! ,, „ ,. 60
4 ! Magyar tóldbiisllatétel *• **re lrlbiu 
*’/, . . »'> .....................
* I . ti ...................
*>/,;• szah.ésiaisjj**
* MsN.belyUrd.sssuU kit*. ™'l, *'”> lrlu‘°

i- ! * • • * ! ft0 . Tf.iOä»/e
ft1} Magyar Jelaal»6óiielLank..................... ...
é ft<) e?ie ...........
, * • ........... írlóau

■ 1 6il «Tr» 1 euroz.
I * 60 a -
. . kSu.kil*. éu 0 moan

* * e I t' I irH.au
: ; M Bvf.n'i«/.„
• . éo 0 1UO Iránéul 

uy ,rsu*eny -kftleeu J*a l. iwuu
. * s.nrAk lolUlbeije*.« .

UTeiemeuy-kolw.9i|'ja, UUek
, • p 4*40 n n

ilavr. tesaAmitoii- *» pouzvAHwuaua bu**rc 
.;>r«s acre. Caiarsayeueiar 40 *»:• LU<»u 

60 „ ...

1. Klluciala«

II. Különféle termények (készáru).
I
1

j Árfolyam
Származás, nem Ae mlnoetig J———---------  ——

,
Ingyen hordó 

tv (ilugrzinmenu eut Disznózsír
BudapeBli ....................................................................
Vi«:-í, ...........................  ...............  ... .................

68.5‘j : 67.—

fí kilcigrmiiii.enkíBt Bzeionna.............. . -

a;, lvi^cnsaaritoU, t idők ........................... j
Várvei, lei;eiis zár;tvtt, 4 darabos ... -............. |

M a ....................................!
I'iihtttlt ... ... ............................................................. .

5*>.3d
óá.ot)

07.—
Ot#.—

Zníiikal együtt, 
IvügjSuJj, tinta »ülj l.el)»tL

aiiiisei? &•<' graiiimoiikeaL

60 kilograimiiOn^ér.t.

SCilVA «H te* Hl s** *•*

HoszliiiU, IK'S, évi ezokv niy-minóség...............
„ „ Itt» (itralioe .........  ... ...

........................... :......................................................
Sieri iki, Ifin?, rv: »/»teaiiy-toiuoiiég ...............

„ „ „ ion daiubou ......... — ...
!>:• .......................................

i .56
SS. 85 
(11.(5 
IH.—
TJ. 15 
•J5.Ú6

IV.- 
83.^0 
•Ji .60
18. dó

•de. -

Ingycd hordó
6o kiíugiaedinoiikétit H^i.valz .....................

S: lfcVOfii.il..................... .. ...........................................
íizti/Liai............................................................................

h;.—
ift.-

I'.M
U.6C

90 kUegiatoiiionktnl H#r§m*f *•• •«» M»
Luc*, er na magyar 1303. évi ................ .........
ÉA/Leír apruszouid 1 Wti. „ .....................

„ 1.v/Cpazcmd ttiOfl. „ ............... ...........
n«<^ys/imii IímiH. ,, ...........................

kor.-túl
31 -
46.- 
63.— 
66.—

kor. lg 
tto.— 
oo. - 
05.— 
6-).—

B) Értéktöz s ti e.

BHTEXPAPXBOK
lit-iae at i. 

\ peuz j * a

iAt 1—IV. alattjegyz. ertftkpap. arfolyaiaa 
j 1UO kor.-kém érietíiio. La koronára, o, 4.-re 
‘vagy exúatre wku!- f.-U irt.-k^ut, ha araujr- 
|!r*.-r» vagy |.e:ijtd penzie széf. mArkáu* 
.••Ml, ta n*ai Uar& ttod; 1»W ü au kon • ént, 

ta irántira •/.ól.
X. ÁlLasiadosaÁg.

t) Magyar állaoadftsiáf.
AxanyJáradék, 100.6lö, 1004) aranyCrl. névért 

drhwkuau, atíóaifoies :>u erauy trt.-uxta*;«* 
Aránvjár., Iv.UOU aranyfenuf neveit, üara- 

boanau, aileiuanie», ov arany lórin óiéit ént 
Aranyjárad., adóm., hBar. inként, rnarcz. k. 
Luioaacteku jarartek adómente1' ..............

» , n murcz. k.
I» » • morc/., v.

1876. kul. va.t.államb r. írtban í>0ai. frUéu! 
lb>9.áHamva»aranyit, adóm., &0 ar. írtkén) 
1 tíé'j. évi áliamvasutl ezüntkolovön, adom. 
Állarokftice. ava fcapt e/.él;ara, araiij adoui 
1b7ö. évi nyer.-kölc»tiu, 100 írt* drb ^rníöOK. 
Jt 0. évi oyei.-Hol«*. 50 fvío» drb. s=IOtí K. 
l\ F gy . regale kártalanítási kötvény adum, 
Horvát-szlavon kárral. kötvény a-Aomeute» 
Ma* >r lőidtehermeLt. kt ivéuy adaiueiuee 
B én 2*sziavona , *
Yiisai és «re'*.iinyer.*külcsün,a4óm.r*0® K. 
Mérvét'islAVen jelz. föld váltsák kötvény«.

117.—

eé.90

II7.ÓÍ

117.ÁV 
117. A, 
S'd.kh
87.8

•7ÍK

100.33 101 r*i 
8* 26 99.26
98.6fl 9í#.U

12.-; iö*1 - 
lül.— j io2.—

£kteki>apu»o*
j i’td.l 6 art-

1?.
1 !»«•«'* 1 »ru
1 U.II un* »rl

b) Osztrák Allkmkdbsság. I

4»/„ 3ej«gii»ll j ti »(lék peplrl.su, febr.—Bog. ... Vtf.35 98 76
4'*/,, . . . iu»J.-nuT......... »0.75

. . etüili, tu, i*h.—Jul......... IC: l'/ti.OO
4a/„ . - » »pr. ukl......... K6.— líKi.50

4 Aiauyjár., ad ti in., arany fiiban öó ar. »ilkéu 116 — 116 5"
4 tiorouaéilékll j*vadéi ........................................ »9.— »0 60

V'lu Ái,*iB.i«rsi. 1654. árból, (iti Irt p. p. 60
írt 1«. |j. írtként.............. . .................................. 180.— 190.—

4 A Mámtól*',. ItiéU. évitől 60« ír. u. é.r= lüüü K. 150.Ól) 152 üt,
4 , mo. . mi ... — 200 . ieu.50 183.5'

. lbí.4. . KM) „ . . = *00 „ (úti.- 161.—
— . 1»*4. » 60 ... = 19» . d5ö.— kftif.—

II. Más közkolcsiinök.
6 Bnlg állam v.aálog k., arany ban, C»0ar írtként 99.— IOI1.-
é Bohoyák Lerczegov. őrs a. köles. 18Wft.4vbél 9 ». - 9«.-
tv, tioeiivák-űoiézegttV ursa. va«ulik.ttiti8.évb»»l l*3íi.— 1C1 —
tv, ... «*•*. . i"(.- 11.-
4 hud.pnt í6t. kúlu.B«, edíro. 1607 kér 93.65 SI.8D
4 . . . „ i«i;* . «.86 »7.8(1
4 l em. hók ar«.Így ivizsatohály «vasi **ra- kilcs. M— V9 —

III. Záloglevelek küzkölcsöo-kötv.
e) Budapsetl Intézetek klboeiltísal.

belvárosi takarék péustar részvény tára. — — 101.— 102.-
«•/, Kgy.i.bp.m fúr. (pénztár trilian r.kur.-l.an 100.25 101.26
4 9*.í5 «9.25
• Egvés.téglaésozcmentgyárrt. oltóbb*, kttiv.
*vj tiauz és társa ve t 'itódeéseépgyarrt. k.-kdtv. 105.SC 101.20

'•j” ” ” ;; kö«égi kuv
1 l/retá*vs kizp/hiteleflötetkezeu kólvéaje
lu.su.-iin.sr bank («Vs ...........“tb*

6U
4 *! r.sil l’.íU skx.rtsg .ii.**®** 601». llluau
Va! ;; ;; ;; ;; *ou*".».i«b #u.»«
*•/,' l'.éll tas*y. kf/swli. 6*11* — Iritiau »• kur-
í„ I ” - ** ” iiss."i.6ÖV»rs
4 ,J ” M *' ; „ TÍ.Ue'/.m.

“ “ M tu »V« s ...
“ ► ” ” 101«/,...U M U U » •» '•

b) vidék n külföldi lotexetvk 
klboo*ata»ai.

Altiius totei*6-4»Uu.llul................... blb^j
Are-.ll pal* i.6»i*tp«Bzi. Ív tus „

. . . *• . e.UOi,. j
„ . 1 40 • •Ar.dujegj.lUk.réiip(BsUr... ... •

íi. euj.k-L.resegv. ssa6. *!•». 6»uk *U 6»r.
• s , . • M ”

Li.bieeseal sl»6 Uksrésp................... lilu.u
krUelJl luegjM J.utlugtisuk 46 4»r. ,

n s o 4^ ^ «
Uuriit-sile». urss. jeliÁlvsbtiifc..... ,

, , tus». Liíiv. ,
hs*isie6.6;i.l6pl.dli,gt7ievl««sUi.liii

. . . 4“ . s ,, ^hl , 1H klh,írt.T.SUI-.
* . , Sí n IV. kiuue.su« ...

ris,)Ertbsul íu.uklícUul....................

e VI. klbucssiei...
UsMl/uíulülill.llui. Ujei.méuy-kuii. ULUsu
i.ie.«t*ri l.k.r.kysasiáJ ........... ■

, . ........... s
„ - 40 s*r. C »uruzsi

IV. Elsőbbségi kötvények.
4'/, AUniiosgj. kir. t.ugurksjuz. it. (ilbsu
4 Uuilsps.il kUzu.l **«p. tsiss.sf ..................

filtsiu. .eiu.l «s.ui rsss.éuytsr.
tíuuspsal'ge««! »»«ul...........................  trtbsu
Lfell ysiut u.u. mai sauaa, 100 uiárk.-keut.

1WUU. évi aiuucat. Ilk irausaeui 
Ivi.w 6«. kh.osau. iiuua*useajózazl tar... friu*u
ks.«aKjüerksi*l Tanai 166»...................... „

e , ibss.iir.-6au,li*lu)*rk
, 1801. ... 1rlt.au
e l681.ar.-6au,lWuisra 

e e Ossir-rsual 1888iru.au
Magyar luljau- *a leugeruajusau «edsv.-v 
Megy gáeiur.iágl vasul 1. kltivcai*. IriUauI 

. s * *• s • •••
, s •**“........... , —

Magj.nyu(Oll».iiíf»ar Kjör-graeal? eaalj ,
„ 1874. k.l.ucala............  .

M. vasúit als. kill«», bei. cz.li a, ar.,10«uirkkéul 
O.alr ui.allamv.,I860 aiauyi.au 4w .ura.om 

m o X.aiu.lee», , ISO trkseat 
Taruatáli helyi «rsskli vasutak ... ...........

Aa V—XIV. alatl Jegyzett artaapapiruk 
arlulyaiaa ürbouaeul auruanUau ért. «Jel

V. Bankok részvényéi

ed.—j 99—
101.— vu.—
tOv/,« IVl.jO
titi.tv oe.ju
oa au 99 uV
titi-.T- Ü4.SU
tift.—
83.40 » 1.40
9c.—1

ibO.-i 101.-
Vt).— 9 #
94- 9J.

lOJ.dD Ibj.z,.
luv.áu 101.c.
90.- btf.—
95 — 93 —
93.- 9L —

»’A>.ZC lot.»:
HFJ.JV l ui .^t
93.— 09.—

lOl.dí^ 1ÜJ.6.V
96. - eb.-

IÜ - 1.7.-
Ii5.-

lll.d^ 1K.„,
109.- 111.-95.- 99.-
lUL.Üt' 101.6«luV ^.0 101.5«
«•-

101.— U-.-
ICS.ÓV lUl.áv
S3.5L JSJ..W

100.5c lül.DL
9L- 0.9.—

lül.01 lód..,,
tUu LU »01.3.
10-v.tiü IV1.3UlOUZv 101.z.90,- ti».~bi/jo 90..
10U.8L 101.^

1 98.- 9tf.-
j H*0.— un
’ 107.— iae.-
i »V.-
I «#.yj

I

l'.’v.á.

- I
14', :

Gx)A‘0
HU
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kér. Bsfltetée
Angol osztrák bánit........................... XftO
Bpeett banzegyoeülct rcazvénytirssság XDO
Bilsö magyar iparbank .....................  300
Fiumei hiwlhanli ... .....................  1M
Budapesti glró- •» peuztar-egylet ... XOí'U

09 — 
llö.- 
90.— 

11b.— 
100 60: 
ivó. 23 
110.— 
no.—
99.76

IUÍ.60
102.00

V4.2Í> Ö7.27'

Huzal iána-rsNzvenyLUrsaeBg
Herme» magyar aliat&nos ?uUeJtlei rt.
Murvát here*kedehni buak ...................
Morvát ieszauiilwló liaaa ...................
Morvát-letaTuu <ir*z»goe Jeliálofbáulc 
Mn*y. agrár re járaúeál/Bnk reezv.-t.
Magyur állalauos Litelbauá...................

, , . marez. k.
Usgyar je!2*lu|kitelbauk ...................

, „ lakrcz. k.
Magyar áeresltiieimi res/.veny leiaunas 
M. kir. •/&!>. oaztalyemejate* r.-iu.s. 
Magyar leszámít«!u de peusvalto luuk 

o I» • ■ ™ «r'JA. ^ •
Magyar takarckp. kósp^elsSíug-uanaja I 
Ueitrák Liiellnie/ei

. • ••• rLBUZZ. V.
UMuak eiagyar Laek .......................... i
l'osll magyar aeiceaedeltni t.auk ... I 
Llloat'iwl ... tes ••• *44 .«t — i*e

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Belvárcsl laka:ékpéitiULf ... ..........
• üudapest Hl. kerületi lak/trexpénctur 
■ BuOapeai erzséueivaiual lafcazekpeuzt. 
(ilpeau laázxrekp. és »re«. zaiugaUl. rt.
.‘«gyvauit upeau tevarusi latuuexpeOkO.
! a*agyar al’.alauvs tukaicapeuzta 
, »1 agyar ur«z.. UjapunU l*aarekpeuatár 
It'eau basai eia) iaaarcApeazwur*egye. ktvu

Utolsó árf.

SBTBKrAriXOK ptrBI | 3ru
ker.-rrték #v

449.-'
*ojó.- ;

ifi

VII. Bizteiito tarsaiaüok reizv-
| Becsi hlaluaUé tAreaság...........................
jUOcsá etet- ci jaia.iek utr.tuslto 1 nietet 
;ttl»i4 magyar auaiai.ua uS«slu.llló társ 
|cFuucle*e‘‘, pesti oiziuottu tuieeot 
Magyar jog- es vHíuatulziueilu il. .. 

!fi.uisueu* í;a.ecet UltiueltO részvényé
í rajouvuta wtiacuy blatvme luteatl

IW» iL9.—

IVu Zjv.— 21«-.
4uv 4 :o.— 4iu.—
6cu dd95.- d»lu5. -
uvu j j j e— Jj ö
bvu 1500.- lő.u

xtvu udo; - dOSft'S

f.

400 #:5.— *43.
4 «*-) tilü — 0*5.

2000 *tíuW — cvoo—
auv «S« — iio.
x> 807.- du^.-
2'ju Z4 J.— Ü45.
6uv SRU.— *dvo.~

«.8j

vili GdzaaaliRok ro82vaoyal.
Usacerdia gurmaiom réezveaytarsasag 
x-Ui* UuUapeaU gutmaleiu uutsu/1.
Mzscuet góztuaium la* aa«ag...................

j Isüizs.-guáLaaluni isiAveiiy lariaug ...
os;! iiuuiytn maluUÁ-í*i aa*ag...................
'©ati uuiuat.iA <c* eaéuá go^malutu rt. 

<'••11 V ... ... ...

14

ie

IX. Banyák íe téglagyárak
rsh.veuytl.

ItuilapSst eaeuuOilitexl láglagyár ... 2o 28.1.-
Lg/aauit legiA- és ciSmeulgjAi rt. UOO 60.—
b.ezaKuia^y ai. egy ce. ki.ezouu. és iparv. íUO 210.—
iLar.lcigum e^aazvan kusxuuhaaya rt. íuu
f olsumug/ aiuizz. i>a ááiíUumU rt. 2ou 4'iá.—
-Kivan“ iv^iagyar ie»xvcujtai.iaua^ ... ^uo 9b —
txis.BoUéai giauiikúuauy ax rcvavi. ... 2iU ilu -
uOuauyai giólcgiagj a; rescveuylars. 3X0 ti70. -
ixuaxeuuauy a >•» le^»ttk>r. ar re.-s&vouyl. zu 403.—
i.ccLuei r*h.ui. t«gi«^/ar rcacvtayi. ü<>«i
• lujiue-ail-ipar 1 szveuy taraseag........... 2V) 23
* 8* s. v l.l U.3.J,

Alagyai aUmauu azjck cuLsnj- a rt.
•*1 agyai éniahiia. gyár icseveoj taré. 
’saigeladjani kossouuauya re».- vényt. 
Jiaäi tug •- es m es regele lesivonyt.

5dvu; ü*j.— 
»oo1 >6,.^ 
4U-.1 MO — 
2uu!
*vv Kco.—

160

X. Vasművek ei gépgyárak reszv.
Liau magyar gaidaaákl gspgyar rt Vioo
«lauublu«-dcLueuicneu-ilafituauu léié

hajé it............................. . ............... .. lgu
I egy ver- cs gépgyár ree^vci yiarsasag a»u 
üaua es tai»a vaAontouo rt. elsuoua. tij*j 
.Uatyai-oe^a iúiuipa:gyei rt. euuhm. kuu 
.Maityai ivítijM- n» sei-kyar re.í-aay 1. you
.-ikura.i va.lpar-iu-.ulsl...........................
,.iieuulBun -gupuy»1 r«.ív.uylaiea»a* 
ilusamuiau;-«,.^ . jujaui vaau.u rl. ...

• . maié*, k,
uuiillck-Ute vasuulW. es go,,gyű.
IsuUluU e. oiurioh *«p.yar r..t*«Uyii 
Weiuusr d. *«y-, rt. ...

160.- I6ű 
133.—j Ili ■ 

463«. —.

«DU. 14Ü —: (00 
KOV; —■ j 
IW -4Ü7..601 «56 
*tW| HOC 
*,,6 l*i.— 132 
3UU 43:.— ilü

61a.-

iuC.—

(30.-
616.-

28Luj-

XI. Könyvnyomdák részvényéi,
,Alh«useuu.* Iru.laluil 4a nyomási rt. ioo
t'isusiin-lsieulai ...................................  «óv
.Psilas- noüsimi e. uyomusi rssivi. 4uo 
Pesti sOny vii) uuwa reesvínytár..i*g |0uo

XII. Különféle vafieiatok reszv.
Altaliuu. ivaiiísuktilcsöuzö rsttfcuyl. 4110 
„Apolló“ k..ulsjflii,imito-*yar re.avt, (00 
Bautliu fele vegyi-gyáruk isiiveuyt. ... ioo 
Hihar-szilsgyi olajipar ressvéuy táré. (00 
líra.KOi Cflllcio.e gyár réasveuyiárs.... (ei,
Uailapeilt áltsisuuo vilUuiur.ági rt. *00 
t'loö magyar Ueuüutoüe ra.sveuylárs. (00 
Első magyar gyapytmiu.ö és bituia. rt. 400 
Biso magyar r.aáveuyaeiíóaóu. ... «OOigiOO.—‘J*io—

6S0.— 70(1.—
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K<sti m*wy *r s«t i«4ui/.1aiu ««a*Vöuyt.
i Lieu ujA4y tz •zaUuüä « ek/.veu3 tei i*eág
ikleu po«i) epivOiuiu- Oe eayvgy&r r. t.
1 lumen izsüauiu oei rizsBtímvuyitv,;jer 1 
UéecZü WlMul-tCi 6 e/.684gyS.r — — —' a ti uu maria" uiuki agya- us kéuiavd/ar

J txeocigy Ar-zc • cveuy iái Bikaisg — —
ixuueuyaj polgárt aeriuso rss/.vényt. 
ü»gy*i Otiusurt, nr re»zveu>uaí3A/iZA
Mag |or lem- «• laun *-*rug, ei r. I. — 
Magyar gaziszuleíij t eizv<u> te; «.ouag 

'Mag; at tuhgy auiAsru-gjar ieszveiiy L 
M«gyar Vtteuit lu:gaimi rész?cuyulis. 

j.tlegy ar vtliausvaaagt ronsíkduy taiea»»* 
Mcavgas ia-agí tpar-resBveuy iáisasag 

1 .sagjezeuem vulamuniiu ieazv«uyisrfl. 
|*«ea4ze.kL^) viiiautuatagi Latnacag —
I:v.ouiActkoz.i rraggouaetccouxo r. i. —
j Toppét Lipot lat par res^veuy lAr aagag 
'.^zee.ea* aeutioriuu >gya»' resí-v^uytat»• 
jauas-ekt taiuazak redzveuyiarea<ag —
! I vtokbtrwüeiiui dvtiAujegyeuefue. t. t.

XIII. Közlekedési vállalatok,

Alrle ta, Air. reagerLajóaaet réesft. 
Araül ei eeanaui egyre, vsául rt torter, 
ba n tűiül)•.r-ujvlattal u. e. rucleoUua. f. 
bazws paatacái Vk>u; oicuUueCgi zesiV. 
AuüapceU ttoxukl faspaiya-taré — —

. . , tourer, k.
» . . ci.e*«U

UsO.pccll TlUaiaus váru.r va.ut r. u
*1 » • *

! BuüApet.-aieulioriutai L. e, vili. v. át.
!touoeipe«t-L^jyee -raawspAiwUu vili. v ti. 
;l)eólevk6U UBjUfUBilMI ti. «. V. Cl), r.
'Dell vasul — — — — — —

n • — — — — mar cd. k,
jU-l-O C». 11. Saab. duaagOZ.LlAjuA.ael t.
, UoitiikíAioigyt Vasuk rt. ciSdUUa, í«s*r. 
txae«A vüwiUcigi vasul — «— — —
ha.as i«,uei motj terurau v. els. 

í áitogy tu luly *m- cs I vu^ui ti»jv&Aal I.
) áia^y esi-gAuauf saagl v«s«ul ..................
íai«*fcyar aoyi eiuuaU vasu.«s resévL
ScagyAi Uyitgoli \asui ........... M .M
Jüai amaiosi sovasul oíaöUusegl re »a%.

e , toraw-re»ívcu «a
» s 4** a

Mai us vénái hely-saasazegeui r. ela. r.
UUtiila Lua^yai leu^eiákAju ^Asl lusiv.
UeAllttk- !lá»g j At Bllaui VlMUl....................

• • CitifCA f6g.
I'ves-barcsl vasul ..................................
oa«Li-áorme/.-•/.íaUma-imu. íj. é. v. c, r. 
lemvevái-átiudwsi Lgiji s. v. tu eia. t*

400 440. — ♦49*.—
luu ulb.— -25 —
tou ^1.0.—

1 AhJ 202J — zíf>*3. —
400 ‘j3Ű,— ICuÜ.—
iUJ *1 *.— *15.—
SOU — . —
MOV; 47b — ‘»'MU.—

1ÍUU *u8i’.—! leüt.__
*vu ZÓO.—: (IC.-
Xvu
V«'1 »úd.- té- —
4UU 565.-] 30 J,—*
iuu id«—j dtiv.—
4vu

luvu
__ __

öúU — 8M.—
ŰU 34 . j 5Lu.—
évű 340.— 3b0.—

4ou 0*0.— 560.—liv
IV* CIO.— 51».-

<ou 470 — »72.—SUV (u.,— Zlv.—*JW
4uu 413.—
ÍUu —.—
ÍUu uTÚ 60 o7é •

0*0.- ^-5 —*u 6i6.— r(7 —
ÍV. J 104 —

*Vu
ZUu l7u.— 17&.—gVv
4;u
4ou 49.— ŐO.—

l«uu tidj.— S3u.—-
»V 195.— ÍUu -SVu dsU — 38'.-? éUv.— 41
ÍVŰ —. —4vv e«0.— 401.—
ÍUU —

XIV. Sorsjegyek.

llAlllthlSÜÍSjegl ............................................
e eaalrák ielUlLftlyegeeasei
» Uy el ctáieuy -jcey ............ |

ilecsvAioei uyeramruy koiveou loíé. evUui!

ÖAd.úU 
•íaL—*

1M.-

tíuuaveuwni cui.nje^y
, • *

r,Je szív*1 egyeiüi«U svipjugy
I n • * „ uegtrak lelulu.
Magjai jeitáiwgUiielljAtiA uy ei ouicuj *j«gy

e O o Vei.tr. lein.
Magyar va;oa-asiatZi-sor»jegjr ...................

• e uttzl. lelulu.
» e uyoicui. jegy

uiAäa vCiöi-kcieaxi-sorrijtgy ......... ...
6 o oaíir. teliliOély.

Uez-liAk fold hé leli üteget nycvditieuy -jrgy ... 
Ueauak voivi - aereaz.L-ewrajcgy ... ...
UeAtlAA LliellulOi.eil eui»jeto y ^ M ... 1
l'aiuy *.t.j«a> .....................................................
oaereiiu uy ei.-..,tuu *j aua.ua.ul,k«.. aawai
.... kivudj.u Hl

XV. Penzasmek,

tAituy, toggyar »»gy uutr. T.il,..di6utikeu:
• ■ • # kér. e
• fi ■ » biormtoi ,
■ kft trankos ............. ,M ... #
e Só inarKas .». ... ^ ... e
• luioh aiau/Ura ......................... w

Leiuei bírod. v. «tiieuvri. bankjegy flftd a*.
I nvucua oauajegjr <loo uaua; ...................
Olamx baukjggy ^IvU líra; ... ,w ... ...
Fapiriuuel aaianooaeui .................. . M
llouiAu Uanayegjr <lUu lei> ... M ... M. 
.*>*•«u hjjiajcgy ilJé ezual diuar> ...........

XVI. Váltok árfolyama (látra).

11.48
11.34
18.IV
13.»
éza.íé

9») Araitgidaro M ...
5 jllruscel ...............
4 iLvudon ...................
4 j N vrnei bankpiiceok
6 ’olasz bank piacitok
8 Var is ....................
4 Svájci bank piacitok 
4*/a Őzeoipéturvar ...

100 bolludl foriaitért 
11>U Iraukérl 

10 sterliugért w 
IU0 uiarkaen ... 
100 lirtsri 
100 tranaerl ,w 
1UU 9 eee ... 

ICO rubelért ... .w

19».- 1H.*0

441.80 (40.70 
117.47 ,11 7.7* 

34 tu 90.10 
95.(7! »3.SÍ
95.— ' tSVe

BUDAP]
SZERKES

BUDAPEST. IV., VAfil
T.lefes eiJ 

KÉZIRATOKAT NI_V 
CSAK BÉRMlOSTEb LEvj

ELŐFIZfcl 
Vidékre postán r.he J
Ef>- érre...^....4D kor.
Lgj fél érre ,.'*C kor. \
A6 ti dr* : S bírt Kt 
Fr.ccz.'a-. 01»rr- Oronl 
nyolomagokbu, Svu, F 
salamiot ama» ont? agoíl 

•1*4ebei tar-orna*. tf
Ery **am

Din. (zamunJ
Veierealkk : A.I

K o s ! 
Meí?s/Unt as ti 
Az elözmenyebl 
Tlsaa a seabarl 
A többi part.
Mi következik' 
A sorozás.
Thaly a maga 
Aj obstrukez, 
Mur.kara :
Az oro-zek sai 
A Népszínház 
Tárcza Rerrjer 

Utl táskám 
Regény: E& 

t o 1

A nazy tü: 
lánczot kép. r,| 
első negyveni 
tudós, kinek 
idejében él, d 
zajáért dói ■ : 
a ki annyit o 
ben, hogy n 
tükrét is, c t 
len magyar 
odakiáltoíl rá 
kik mér-m 'r 
magúkról, ho 
révé akarták 
menti küzdi 
hogy éré za.. 
erőszakkal szí 
cziú véget éri 
meretes inn;t 

Minket, kik 
mélyes sz*?:..i 
ban szert|ük 
hát nem hoij 
szenvedély, i 
nagy különb 
hajlitliataiian 
dása és a kti 
Bzakoskodási 

Amaz keit 
ros. közérdeá 
még sem re 
biztositékokai 
milyenen az; 
behatolhatnia 
mert csak cl 
lanná teszi, 
nemzeti gonj 
fegyverét, 
élni szabad 

Ellenben 
erőszakoskod 
bástyáját rój 
mány védelj 
forradalmat 
rad a lommal 

Mi tehát 
gadtuk a 
kész kezét.

Nagy tála 
zott a harc 
készen a 
a nemzet al 
harminczezd 
tolmácsolta,] 

Mi volt r 
czélja? Az 
meg semmi 
parlamenti 
lehetőségét 
amivel úgy 
zetet hard 
szembe, ho<] 
gát adnia, 
még a M 
ben is.

Azon ezé! 
jünk rést ü| 
legerősebb 
teremteni, ij 
törvényt ezl 
megváltozta 
hajtani bár] 
ki magánál 
rancsolni . 
nul funtoád

X


